
H.—No. 8.

REPORT

OF

THE SELECT COMMITTEE

ON THE

WORKING AND MANAGEMENT OF THE ELECTRIC
TELEGRAPH DEPARTMENT;

together with

MINUTES OF PROCEEDINGS AND EVIDENCE.

REPORT BROUGHT UP 10th NOVEMBER, 1871, AND ORDERED TO BE PRINTED.

WELLINGTON.

1871.



OEDEE OF EEFEEENCE.

Extractfrom the Journals of the House ofRepresentatives.
Feiday, the 15th day op September, 1871.

Ordered, That a Select Committee be appointed to examine into the whole question of the working and management
of the Electric Telegraph Department, and to report thereon; five to be a quorum; the Committee to consist of the Hon.
Mr. Vogel, Sir. Farnall, Captain McPherson, Mr. Johnston, Mr. Pearce, the Hon. Mr. Hall, Mr. Eolleston, Mr. Steward,
Mr. Webster, and the Mover; with power to call forpersons and papers, but not to have power to inspect telegrams, or to
examine officers as to thecontents thereof;Eeport tobe brought up within a month.

A true extract.
(On motion of Hon. Mr. Stafford.) F. E. Campbell, Clerk of House of Representatives.
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The Select Committee appointed "to examine into the whole question of the working and
management of the Electric Telegraph Department with power to call for persons and papers,
but not to have power to inspect telegrams or to examine officers as to the contents thereof,"
haveconsidered the matters to them referred, and have agreed to the following Report:—

The Committee resolved to investigate all specific charges which had been preferred against
the Telegraph Department, and invited information in every direction where discontent was
known to have been expressed, with a view to the fullest investigation of the grounds of com-
plaint. The Committee also examined Ministers and officers connected with the Department as
to the conduct of the Department.

The accusations against the Department resolved themselves into four distinct charges,—
(1.) That known as the Bluff Telegram case, being the information received by the

steamer " Gothenburg" on the 29th September, 1870.
(2.) The Hokitika telegram case in reference to the alleged detention of the Evening

Post telegram on the Bth and 9th September, 1870.
(3.) The Timaru telegram case.
(4.) The charge of Ministerial misuse of the Department.

X The Committee have to report, with respect to the first charge, in which the Government
were accused of misappropriating the Otago Daily Times telegram for their own information,
and of wrongfully conveying the information so obtained to that portion of the press which
supported them, that the evidence adduced on the part of the principal accuser and of the
Department proves the charge to be entirely without foundation. In the opinion of the
Committee the Department acted with impartiality and probity, and the information obtained by
the Government on that occasion was derived from ordinary and proper sources.

2. The charge of designedly detaining the Evening Post telegram sent from Hokitika
on the Bth September, 1870, is proved by the evidence to be entirely unfounded.

3. In the Timaru telegram case, the Minister temporarily in charge of the Department
exceeded, as admitted by himself, his authority as Commissioner in obtaining a copy of Mr.
Stafford's speech. The Committee consider this a breach of the rules, which should not
be repeated. The Committee would at the same time observe that no personal imputation
rests on the Hon. the Acting Commissioner in connection with this case, with respect to which
an explanation has been given to and accepted by the House.

4. The charge of Ministerial misuse of the Department resolved itself into a charge of
Ministers having franked telegrams which should have been paid for. The Committee examined
Ministers in respect to the practice of franking telegrams. It appears from the evidence given,
that during the late elections a few telegrams were franked by Ministers in matters relating to
the elections. For the future the Committee recommend that such telegrams should be
considered of a private nature.

The Committee have arrived at the following conclusions, founded upon the evidence
taken:—

(1.) That the Telegraph Department has been fairly and honestly conducted, and has been
eminently worthy of public confidence.

(2.) That the accusations have been founded entirely on misconceptions and inferences
drawn from supposed occurrences which are proved not to have taken place.

(3.) That the principal accuser of the Government and the Telegraph Department (Mr.
Barton), should have continued to use the press in reiterating the charges, even after evidence
was in his possession which should have disabused his mind—shows, in the opinion of the Com-
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mittee, that his mind was warped by previous antagonism to the Commissioner ofTelegraphs ; and
that the whole of his accusations and beliefs—although by the peculiar circumstances of the case
they may havebeen justified in the first instance—were not justifiable after the evidence which
explained away his misapprehensions was in his possession. The Committee desire to record
their opinion that the evidence ofone witness (Mr. Hart) is an example of the most reckless and
wicked conduct; and that unfounded reports such as those spread by that witness have caused
great uneasiness in the public mind as to the integrity of the Telegraph Department, and entailed
unnecessary expense on the public.

The Committee, notwithstanding the expense incurred in conducting the inquiry, believe
that good has resulted from it, through its having established the integrity of the Telegraph
Department.

The evidence taken during the sitting of the Committee, and documents referring to the
question, are appended to the Keport and Minutes of Proceedings.

E. W. Stafford,
Chairman.
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Friday, 22nd September, 1871.
The Committee met pursuant to summons.

Present:
Mr. Farnall, Mr. Eolleston,
Hon. Mr. Hall, Hon. Mr. Stafford,
Mr. Johnston, Mr. Steward,
Captain McPherson, Hon. Mr. Vogel.
Mr. Pearee,

The order ofreference was read.
On the motion of Mr. Pearce, the Hon. Mr. Stafford was elected Chairman.
The Hon. Mr. Vogel made a statement to the Committee in reference to proposals made by the

Government for supplying English telegrams to the newspapers. These proposals were not accepted,
and the newspaperproprietors made their own arrangements. It then became very desirable that the
Government should be put in possession of any very important items of European news at the earliest
possible moment. He (the Hon. Mr. Vogel) therefore caused the Collector of Customs at Hokitika
and the Bluff to be instructed to telegraph not exceeding 100 or 200 words ofimportant information.

The Hon. Mr. Stafford read certain questions he proposed asking the Government and Mr.
Lemon, the General Managerof tho TelegraphDepartment. The Committee agreedthat the questions
should be put.

It was ordered, That a copy of the Pamphlet on the subject of the " Telegraph Libel Case" should
be furnished to each member of the Committee, with a view to collating charges against the Telegraph
Department.

It was ordered, That the following persons be summoned to give evidence before the Committee:
Mr. McKenzie, the Collector of Customs at tho Bluff, the Telegraph Operator at the Bluff, Mr. Lemon,
Captain Pearce of tho s.s. " Gothenburg," Mr. Mailer, purser, Mr. Gillon.

It was ordered, That Mr. McKenzie be requested to attend the Committee on Monday, 20th
of September, at 12 o'clocknoon.

On the motion of the Hon. Mr. Vogel, it was resolved, That the Chairman be requested to com-
municate with Mr. Macassey and Mr. J. B. Barton, with the view of ascertaining whether either or
both of these gentlemen desire to be examined before the Committee, and if so to ascertain what is
the nature of the evidence they desire to give; and that the Chairman, if he deems it desirable to do
so, should Kummon one or both as witnesses. The usual allowance to be made if they attended.

The Committeeadjourned until 12 o'clockon Monday, the 25th instant.

Monday, 25tii Septembeb, 1871.
Tho Committee met pursuant to adjournment.

Pbesent :
Mr. Farnall, Mr. Pearce,
Hon. Mr. Hall, Hon. Mr. Vogel,
Captain McPherson, Mr. "Webster,

The Hon. Mr. Stafford, in the chair.
The minutes of tho last meeting were read and confirmed.
The Chairman informed the Committee that, in accordance with a resolution passed at the last

meeting, he had sent the following telegram to Messrs. Macassey and G. B. Barton:—" General Assembly, 22nd September, 1871.
" Select Committee appointed to examine into the whole question of theworking and management

of the Electric Telegraph Department, and to report thereon, with power to call for persons and papers,
but not to have powerto inspect telegrams or to examine officers as to the contents thereof." Would
you like to be examined before the Committee, and if so, what ia the nature of the evidence you would
desire to give? Is there any additional evidence not submitted in the case of Regina v. Barton, which
you could supply ? The usual allowance of one guineaper diem while in attendanceonthe Committee,
and travelling expenses to and from Wellington, will be paid. Reply free.

E. W. Stafford, Chairman of Committee.
To the above the following reply was received:—

"Erom J. Macassey to Hon. E. W. Stafford.
" Dunedin, 22nd September, 1871.

" I am not aware that I could give the Committee any information not disclosed by the
proceedings in Mr. Barton's case. Captain Pearce of the " Gothenburg " will be in Wellington in a
day or two. I have understood that a former employe of the Independent, but who is now .on the
staff of the Press, could give information not yet disclosed.

" James Macassey."
1
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The Chairman said, in reference to the above telegram, that, acting on the discretionary power

given him by resolution of the Committee, he had not considered it necessary to summon Mr. Macassey
to Wellington.

The Committee concurred with the Chairman.
The following reply was received from Mr. G. B. Barton to the Chairman's telegram:—

" Queenstown, 23rd September, 1871.
" Although I am anxious to attend the Committee on the Telegraph Department, yet the absence

from my business here in attending would be too great inconvenience. lam afraid, therefore, that I
shall be unable to leave. I think 1could give materialevidence on the question opened, more especially
on the question ofMinisterial influence (on) the administration of the telegraph. Could not mv state-
ment, verified by affidavit, be received by the Committee ? The affidavit might be made before the
B.M. here, and transmitted to Wellington by him under instructions from the Committee.

"G. B. Baeton."
A discussion ensued as to whether Mr. Barton's evidence should be taken on affidavit ornot; and

on the motion of Mr. Pearco 'it was resolved, That Mr. G-. B. Barton be summoned to give evidence
before the Committee, and be also requested to give the names of persons (if any) able to support the
charge he makes by implication of improperMinisterial influence in the management of the telegraph."

In accordance with the above, the Chairman was requested to summon Mr. Barton at once, and to
inform him by telegram that the summons was on its way to him by steamer.

Mr. McKenzie was introduced and thanked for his attendance, but informed that the Committee
did not propose to takehis evidence for the present.

On motionof the Hon. Mr. Hall, it was resolved, That the Directors of theDaily Times Company
be informed of thepurposes for which the Committee has been appointed, and be told that the Com-
mittee will be glad if the directors will instruct some person to bring before the Committee any com-
plaint which they may desire to make on the subject of abuses in the Telegraph Department.

The Hon. Mr. Vogel laid before the Committee two letters, dated 20th August, 1870, containing
instructions to the Collector of Customs at the Bluff1 and at Hokitika, to telegraph any important items
of European news. Mr. Vogel called attention to the limit of news to be telegraphed being about 100
words, not 200 as he had stated at the last meeting.

The Hon. Mr. Vogel suggested that Mr. Lemon, the General Manager of the Telegraph Depart-
ment, should be present at the Committeewhile witnesses were being examined; and, on themotion of
the Hon. Mr. Hall, it was resolved, That during the inquiry into any complaints against the Telegraph
Department, arepresentative of that Department be allowed to be present and produce witnesses.

Mr. Lemon being in attendance was introduced, and having informed the Committee that he held
the written permission of Mr. McKenzie of the Wellington Independent, and the proprietor of the
Evening Post, handed in the following documents:—1. Containing "forward andreceived" press telegram (in original) to Independent, Wellington,

from Star, Dunedin, dated 30th September, 1870.
2. Containing " forward and received" press telegrams (in original) also transmitted copy

from White's Bay to Independent, from Hutton, Bluff, 30th September, 1870.
3. Copy of Independent extra, of30th September, 1870, and their issue of Ist October, 1870,

containing English telegrams.
Mr. Lemon also laid before the Committee a copy of the regulations for the management of the

Telegraph Department.
Mr. Lemon was then examined by the Committee, his evidence was taken down, and it was

ordered that a copy should be attached to the proceedings.
The Committeeadjourned.

Tuesday, 26th September, 1871.
The Committee met pursuant to summons.

Pbesent:
Hon. Mr. Hall, Hon. Mr. Vogel,
Mr. Pearce, Mr. Webster.
Mr. Eolleston,

Hon. Mr. Stafford in the Chair.
The Chairman suggested that an interim report be submitted to the House, stating that the

Committee has resolved that Captain Pearce, of the steamer " Gothenburg," be summoned to give
evidence, and, with that object, requesting the House to authorize the Committee to sit, if it should
seem expedient so to do, during the time when the House is sitting.

The Committee requested the Chairman to bring up an interim report in accordance with the
above suggestion.

The Chairman stated that he had been informed of another charge against the managementof the
TelegraphDepartmentwhich it would be desirable for the Committee to investigate. The charge was
to the effect that a telegram from Hokitika, intended for the Evening Post, had been detainedfor a
wholenight, and that during such detention the information containedin the telegramhad been handed
over to the Independent.

The Hon. Mr. Vogel moved, and it was resolved, That the Chairman be requested to communicate
by telegram to Mr. George Bell, of the Evening Star, Dunedin, in the same terms as were used in the
telegrams to Mr. Macassey and Mr. G. B. Barton.

The Committee adjourned.
.i
c
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Wednesday, 27th Septembeb, 1871.
Tho Committee met pursuant to summons.

Present:- " Mr. Farnall, Hon. Mr. Vogel,
Captain McPherson, Mr. Webster.
Mr. Steward,

Hon. Mr. Stafford in the Chair.
The minutes of the last two meetings wereread and confirmed.
Captain Pearce, of the s.s. " Gothenburg," being in attendance, in obedience to summons by the

Chairman, was introduced. A letter from Captain Pearce to Mr. Larnach, of the Bank of Otago,
denying tho accuracy of Mr. O'Toole's statement,in re Regina v. Barton, as to the source from whence
he (Mr. O'Toole) had derivedthe Europeannews he telegraphedto Wellingtonon the 30th September,
1870, was read, and tho original placed in the possession of the Committee.

Mr. G. McLean, M.H.R. (on behalf of the Directors of the Daily Times), and Mr. Lemon (as
General Manager of the Telegraph Department), being present in accordance with aResolution of the
Committee of the 25th instant,—Captain Pearce was examined by the Chairman, Members of the
Committee, and Messrs. McLean and Lemon. His evidence was taken down and ordered to be attached
to the proceedings.

Captain Pearce then withdrew.
The Chairman drew the attention of the Committee to the 6th clause of " The Parliamentary

Privileges Act, 1865," by which Committees are empowered to administer oaths to witnesses examined
by them. The question as to whether this course should be adopted on future occasions, was post-
poned for further consideration.

The Chairman requested the membersof the Committee, and all those who may be present during
its sittings, to boar in mind that by the Standing Orders it was not permissible for any documents or
any evidence to be madepublic until reported to tho House.

Mr. Lemon having shown authority from the Manager of the Otaqo Daily Times to produce
certain telegrams conveying English news on the 30th September, 1870, laid the same before the
Committee. Containing''forward and received" press telegrams, also "transmitted" copy to Evening
Post, Wellington, from Agents of Nichol and Tucker, Bluff. Also " received " copy of Daily Times
telegram, same as above, 30th September, 1870.

Mr. Lemon then withdrew.
The Chairmanlaid before the Committee the following telegrams he had sent to Mr. Barton, under

resolution of the Committee of 25th instant—
" General Assembly, 25th September, 1871.

"In consequence of the statement in your telegram that you could give materialevidence on the
question of Ministerial influence in the administrationof the Telegraph Department, the Committee of
Inquiry have decided that your presence at Wellington is necessary.

" A formal summons for your attendancehere on Tuesday, the 10thof October, has been forwarded
to you to-day by the 'Phcebc.' If, however, you can make it convenient to attend before that date,
the Committee will be glad to receive your evidence immediately on your arrival,so that your detention
may be as short as possible.

"E. W. Stafford,
" Chairman of Committee."

Second Telegramto Mr. Barton, same date.
" The Committee of Inquiry on the managementofthe TelegraphDepartment would feel obliged by

your giving the names of any persons able to support the charge of improper Ministerial influence in
the management of the Telegraph Department.

"E. W. Stafford,
" Chairmanof Committee."

The followingwas Mr. Barton's reply to the above :— " Queenstown, 26th September, 1871.
" I donot think thatI can mention the names of any witnesses who can support the charge referred

to. May I again ask you whether the Committee cannot dispense with my personal attendance at
Wellington, on the grounds that it would subject me to serious loss and inconvenience, and that the
evidence which it is in my power to give might be taken on oath before a Commissioner here.

"My engagementsextend over a fortnight, and cannot be broken without difficulty. I may be
allowed to urge that the loss I have already sustained in this matter shall entitle me to some
consideration.

" G. B. BABTO3T."
It was resolved, That the Chairman be requested to call a special meeting of the Committee to

take into consideration the question submitted by Mr. Barton.
Tho Committee adjourned until to-morrow (Thursday).

Thursday, 28th September, 1871.
The Committee met pursuant to adjournment.

Present:
Mr. Parnall, Mr. ltolleston,
Hon. Mr. Hall, Hon. Mr. Vogel,
Captain MePhcrson, Mr. Webster.
Mr. Pearce,

Hon. Mr. Stafford in the Chair.
The telegrams from Mr. J. B. Barton, of 23rd and 25th instant, were read by the Chairman, when
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a discussion ensued on the subject referred to therein ; and, on the motion of Mr. Pearce, it was
resolved, That, inasmuch as Mr. Barton states in his first telegram that he thinks he can give material
evidence, and in his second telegram says he does not think he can mention the names ofany witnesses
who can support the charge referred to, viz., the question of Ministerial influence in theadministration
of the Telegraph, hispresence before the Committee cannotbe dispensed with ; but that, in consequence
of the business engagementsreferred to by Mr. Barton, if a delay in his attendance for four or five
days will relieve him from pecuniary loss, the Committee is willing to extend the time fixed for his
attendance for five days, but no longer.

The Committee adjourned until to-morrow at 12 o'clock.

Feidat, 29th September, 1871.
Peesknt :

Mr. Farnall, Mr. Eolleston,
Mr. Johnston, Hon. Mr. Vogel,
Captain McPherson, Mr. "Webster.
Mr. Pearce,

Hon. Mr. Stafford in the Chair.
The minutes of the last two meetings were read and confirmed.
The Chairman reported that, in accordancewith the resolutionpassed by the Committee yestorday,

he had forwarded the following telegram to Mr. G. B. Barton:—" General Assembly, 28th September,
1871.—-The Committee of Inquiry having considered your telegram of the 26th instant, have resolved
that, inasmuch as you state in your first telegram that you can give material evidence, and in your
second telegram you say you do not thinkyou canmention the names of any witnesses who can support
thecharge referred to, viz., the question of Ministerial influence in the managementof the Telegraph,
your presence before the Committeecannotbe dispensed with ; but that, in consequenceof thebusiness
engagementsreferred to by you, if a delay in your attendance for four or five days willrelieve you from
pecuniary loss, the Committee will extend the time fixed for your attendance to the 16th October."

The Chairman stated that, in consequence of the limit of the extension of the time named by
resolution of the Committee for Mr. Barton's attendance falling on a Sunday, viz., the 15th October
he had in his telegram fixed on Monday, the 16th October, for Mr. Barton to be at Wellington.

The Chairman laid before the Committeethe following telegrams (two) he hadreceived from Mr.
George Bell, of the Evening Star, Dunedin, having reference to the telegram he (the Chairman) had
sent to Mr. Bell, under resolution of the 26th instant:—

" Dunedin, 27th September, 1871.
" The evidence I could give is as to the facts connected with the transmission to the Independent of

the telegram of English news on 30th September, which formed the basis of the charge by the Daily
Times against the Government. Most of the facts within my knowledge formed no part of the
evidence taken in the Magistrate's Court, and really simply explained the whole matter.

" G. Bell."
Second Telegram.

" Dunedin, 28th September, 1871.
" Is it understood that I am to proceed to Wellington ?"

"G. Bell."
The following reply was sent on the 28th to Mr. Bell by direction of the Chairman:—

" General Assembly, 28th September, 1871.
"The Chairman of the Telegraph Inquiry Committee directsme to say that the Committee has not

yet decided whether it thinks your presence before it necessary or not. Will telegraph to-morrow."
The question of Mr. Bell's attendence before the Committee was then considered, and it was

resolved, That Mr. Bell be informed that it is necessary for him to attend at Wellington.
On the motion of Mr. Webster, it was resolved, That Mr. Martin, of Tnvereargill, be summoned

to give evidence as to the telegrams of the Otago Daily Times, opened on board the " Gothenburg" on
or about the 29th September, 1870, by which vessel he was at the time a passenger.

The Committee adjourned.

Thursday, sth Octobee, 1871.
The Committee met pursuant to summons.

Peesent :
Mr. Farnall, Mr. Steward,
Captain McPherson, Mr. Webster.

Hon. Mr. Stafford in the Chair.
The Chairmanreported that he had received a note from Hon. Mr. Vogel stating that he was too

unwell to-day to leave his house.
The minutes of the last meeting wereread and confirmed.
Mr. Lemon, for the Telegraph Department, and Mr. Bathgate, for the Otago Daily Times, were

present to watch the proceedings.
Mr. Lemon laid further papers before the Committee, containing " forward and received tele-

grams" (original), to the Star, Dunedin, from the Southland Times, Invercargill. Also, copy of the
Dunedin Evening Star, of30th September, 1870.

Mr. George Bell,Editor of the Dunedin Evening Star, being in attendance, was introduced, and,
having been sworn, was examined. His evidence was taken down and ordered to be attached to the
proceedings.

Mr. Bell then withdrew.
The Chairman read the following telegram he hadreceived from Mr. J. B. Barton, in rep"ly to the

one sent on 28th September:—
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" Queenstown, 29th September, 1871.
" Accept extension of timewith thanks. As to witnesses,myreply was writtenunder tho impression

that the Committee required witnesseswho'could give evidence as to other facts than those within my
knowledge. If the Committee will allow me to examine witnesses before them for the purposeof con-
firming my own statement, I should be glad to do so, and I would mention tho following names:—Mr.
Vogel, Mr. Lemon, Mr. Eeeves, M.H.E., Mr. White, M.H.E, Mr. Gifford, Mr. Gillon, Mr. Hart
(reporter on the Independent last Session), Mr. James Wood {HawTce's Bay Herald), Mr. McKenzie
and Mr. Hay {Independent), Mr. Montrose (Greville's Agent). Messrs. Wood and McKenzie should
be required to produce files of their papers for September, IS7O. I may be able to communicate
further on this subject from Dunedin.

" G. B. Barton."
With thepermission of Mr. Bell, of the Dunedin Star, Mr. Lemon was instructed to procure and

lay before the Committee the first telegram received on 30th September, 1870, by the livening Star
from the Southland Times.

The Committee adjourned until to-morrow.

Friday, 6th October, 1871.
The Committee met pursuant to adjournment.

Present :
Mr. Farnall, Mr. Eolleston,
Captain McPherson, Hon. Mr. Vogel,
Mr. Pearce, Mr. Webster.

Hon. Mr. Stafford in the Chair.
The minutes of the last meeting wereread and confirmed.
Mr. Lemon and Mr. Bathgate were present.
In accordance with the instructions given yesterday, Mr. Lemon laid before the Committee the

first telegram " received and forward" by Duncdin EveningStar on .'3oth September, 1870.
Mr. C. F. de Salis O'Toole, Sub-Collector at the Bluff, being in attendance, was introduced, and,

having been sworn, was examined. His evidence was taken down and ordered to bo attached to the
proceedings.

In consequence of a statementmade by Mr. O'Toole in his evidence, having reference to the copy
of a telegram of English news shown to him by a Mr. T. E. Fordham, hotel-keeper, at the Bluff, the
Committee resolved, That the Chairman be requested to ask Mr. Fordham if he has any objection to
the Committeebeing furnished with the telegram it was stated he had shown to Mr. O'Toole, who said
that it had been sent by Mr. Fordham to Hokitika with news received by the " Gothenburg" on her
arrival at the Bluff on 30th September, 1870.

Mr. O'Toole then withdrew.
The Committee adjourned until Monday.

Monday, 9th October, 1871.
Tlie Committee met pursuant to adjournment.

Present:
Mr. Farnall, ' Mr. Pearce,
Mr. Johnston, Hon. Mr. Vogel,
Captain McPherson, Mr. Webster.

Hon. Mr. Stafford in thechair.
The minutes of the last meeting were read and confirmed.
Mr. Lemon and Mr. Bathgate were present.
The Chairman informed the Committee that ho had, in accordance with resolution passed at tho

last sitting, forwarded the following telegram to Mr. T. E. Fordham, hotel-keeper, at the Bluff:—
" General Assembly, 6th October, 187 L

" Mr. O'Toolo, in examinationbefore Telegraph Inquiry Committee, has stated on oath that you.
showed, and gave into his possession for some days,copy of a telegram which you tokl him you sent
from the Bluff to Hokitika, containing news received by the ' Gothenburg' when she arrived at the
Bluff on the 29th September, 1870. Have you any objection to that telegram being produced to tho
Committee ? "

To which lie had received the following reply:—
" Bluff, 6th October, .1871.

"Telegramsent to Chesney and Co., Hokitika. Copy of same in Mr. O'Toole's possession taken
from my file. I instructed him not to make u?e of same in the libel case Barton and others. No
objection to that telegram being produced.

"Tnos. E, Fordiiam."
Mr. Lemon read the following telegram he had sent to the operator at the Bluff, and thereply he

had received thereto:—
" Wellington, 7th October, 1871.

" Go and ask Mr. Fordham if he wouldkindly tellme from what source he obtained the informa-
tion lie telegraphed Mr. Chesney on 30th September, 1870. Also if Mr. O'Toolo copied that informa-
tion from writtenor printed paper for him, as I see by original telegramit is written by Mr. O'Toole,
but signed by Mr. Fordham himself. You may say that it is of the utmost importance, in order that I
maybe able to vindicate the integrity of the Bluff Office that I should be supplied with the above, and
trust he will not allowany false feelings of delicacy to stand in his way,and more especially as Mr.
O'Toole wrote the telegram in question for Mr. Fordham. If you can, get. Mr. Fordham to show you
the paper or written document from which Mr. O'Toole copied the telegram for him.

"C. Lemos."
2
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Vide Appendix.

Eeplt.
" The Bluff, 7th October, 1871.

" Mr. Fordham obtained the information in his telegram to Chesney from a friend of his on board
the ' Gothenburg.' Fordham declines to give any name. Mr. O'Toole has now in his possession the
original documentin thehandwritingof Fordham's friend (from whompart of tho messagewas compiled),
the other part of which was compiled from the secondedition of the Argus.

"MotTNTFOKT."
Mr. Lemon laid before the Committee the original telegram sent by Mr. Fordham to Hokitika

oh 30th September, 1870; as also the original telegram sent by Mr. O'Toole to tho Commissioner of
Customs on the same day.

It wasresolved, That Mr. O'Toole should be recalled for further examination.
Mr. O'Toole was accordingly introduced; his evidence given before the Committee on the 6th

instant was read to and signed by him ; and having been sworn, he was again examined, his evidence
was taken down and orderedto be attachedto the proceedings.

Mr. O'Toole then withdrew.
The Chairman read the following telegram he had received from Mr. G. E. Hart, now on the Press

at Christchurch, but formerly aEeporter to the Wellington Independent, from whom Mr. Barton said
corroborative evidencecould bo obtained of certain statements he would make to the Committee, and
whom he (Mr. Barton) wished to examine before the Committee :—

" Christchurch, 9th October, 1871.
" Telegram received. The only evidence I can give is that I knew from what I heard in the

Independent Office, that the Post's message had -been detained until the one addressed to the
Independent came through ; but am unable to swear to the details as to how I became aware of the
fact. If you think this is of any use I will come." "G. E. Hart."

It wasresolved, That as Mr. Barton had requested that Mr. Hart should be examined before the
Committee, the Chairman be desired to informMr. Hart that his attendance at Wellington is required.

The Committee adjourned until to-morrow.

Tuesday, 10th Octobee, 1871.
The Committee met pursuant to adjournment.

Present:
Mr. Farnall, Mr. Steward,
Captain McPherson, Mr. "Webster,
Mr. Bolleston,

Hon. Mr. Stafford in thechair.
The minutes of the last meeting were read and confirmed.
Mr. Bathgate and Mr. Lemon were present.
Mr. W. L. Mailer,who was purser on board the " Gothenburg" during Septemberof 1870,being in

attendance, was introduced, and having been sworn was examined. His evidence waa taken down, and
ordered to be attachedto the proceedings.

A document (marked A), dated Melbourne, 21th September, 1870, purporting to be portion of a
telegram sent to the Wellington Independent from the Bluff, was identified by Mr. Mailer, as being in
his handwriting,and as having been handed in by him to the telegraph operator at the Bluff, on 30th
September, 1870.

Mr. Mailer withdrew.
At the request of Mr. Lemon, it wasresolved, That Mr. Eeynolds, M.H.K., should be asked to

attend the Committee.
Mr. Eeynolds attended accordingly, and made a statement, which was taken down and ordered to

be attached to the proceedings.
Mr. Keynolds withdrew.
It wasresolved, That tho Hon. Mr. Fox be asked to attend the Committee.
Mr. Fox attended, was sworn, and examined; his evidence was taken down and ordered to be

attached to the proceedings.
Mr. Fox then withdrew.
The Committee adjourned.

Thursday., 12th October, 1871.
The Committee met pursuant to summons.

Present:
Mr. Farnall, Mr. Steward,
Captain McPherson, Mr. Webster.

Hon. Mr. Stafford in the chair.
The minutes of the last meeting were read and confirmed.
The Hon. Mr. G-isborno was requested to attend. He attended accordingly, was sworn, and

examined. His evidence was taken down and ordered to be attached to the proceedings.
Mr. Gisborne then withdrew.
Mr. Eoynolds, M.H.E., handed in to the Chairman certain telegrams from Dunedin referring to a

portion of the statement he made before the Committee at its last sitting. The telegrams wereread.
The Hon. Mr. McLean was requested to attend. He attended accordingly, was sworn, and

examined. His evidence was taken down and ordered to be attached to the proceedings.
Mr. McLean then withdrew.
The Committee adjourned.
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Vide Appendix.

Tuesday, 17th October, 1871.
The Committee met pursuant to summons.

Present :
Mr. Farnall, Mr. Rolleston,
Captain MePherson, Hon. Mr. Vogel,
Mr. Pearce, Mr. Webster.

Hon. Mr. Stafford in the chair.
The minutes of the last meeting were read and confirmed.
In reference to that part of Mr. George Bell's evidence given before the Committee on the sth

instant, in which he states, " The first telegram received from the Southland Times was at eight o'clock
in the morning," it was found, from an examination of the telegram received by the Duuedin Star
on the 30th September, 1870, that it was sent from Invercargill at 935 a.m., and sent from the
Dunedin Telegraph Office to the Mar at 940a.m.

Mr. Lemon and Mr. Bathgato were present.
Mr. G. B. Barton being in attendance was introduced ; and having been sworn, was examined.

His evidence was taken down, and orderedto be attached to the proceedings. 'Mr. Barton laid before the Committee the following letters (in original) in eorroboration of
certain portions of his evidence :—

Circular letters (two) from General Manager, Telegraph Department, to the proprietors of
the Times, Dunedin, dated 23rd March, and 2Gth May, 1870.

Also, two letters from Mr. Hugh George, proprietor of the Melbourne Arcjus, to
Mr. G. B. Barton, datedrespectively 23rd December, 1870, and 17th January, 1871.

And it was ordered that certified copies of the same should be attached to the proceedings.
Mr. Barton requested that in further eorroborationof the statements he had made before the

Committee thefollowing gentlemen might be examined : Mr. Eeeves, M.H.R., Mr. JohnWhite, M.H.E.,
Mr. E. Fox, Hon. Mr. Vogel, Mr. John Hay, Mr. Montrose (Greville's Agency), Mr. Hart (late en
the staff of the Independent), Mr. M. Moselcy (late of the Telegraph Department), and Mr. Lemon ;
and that a coj)y of the Sawke's Bay Herald of 9th September, 1870, be attached to his own
evidence.

Mr. Barton withdrew.
Mr. G. 11. Hart, being in attendance, was introduced, and having been sworn, was examined.

His evidence was taken down, and ordered to be attached to theproceedings.
The room having been cleared, the Hon. Mr. Vogel submitted to the Committee whether, in

consequence of statements made by Mr. Barton in reference to arrangements which Mr. Barton said
he had made with the Auckland Herald, it would not be proper to summon from Auckland certain
persons whom he (Mr. Vogel) believed could prove that Mr.Barton's statements in that matter were
not correct. The Committee, after discussion, decided that it was notrequisite to summon the persons
in question.

The Committeeadjourned until To-morrow.

" Wednesday, 18th October, 1871.
The Committee met pursuant to adjournment.

Present:
Mr. Farnall, Mr. Steward,
Captain McPhorson, Hon. Mr. Vogel,
Mr. llolleston, Mr. Webster,

Hon. Mr. Stafford in the chair.
The minutes of the last meeting were read and confirmed.
Mr. Lemon, Mr. Bathgate (for a short time), and Mr. Barton were present.
Mr. Hurt was again called before the Committee, and the evidence he gaveyesterday was read to

and signed by him. He then requested to make a statement relative to, and qualifying certain replies
he had made in his last examination. His request was complied with ; and having been sworn, lie
gave evidence, which was taken down and ordered to be attachedto the proceedings.

Mr. Hart withdrew.
The evidence given by Mr. Barton before the Committee yesterday was read to and signed by

him. At his request he was allowed, after having been sworn, to make a supplementary statement,
which, together with a further examination by Mr. Webster, was taken down and ordered to be
attached to the proceedings.

On themotion of the Hon. Mr.Vogel, thefurther examination ofMr. Barton was postponed until
Friday next.

Mr. Barton requested that Mr. Giffard and Mr. Gillon might be examined by the Committee.
The Committee adjourned until Friday.

Friday, 20th October, 1871.
The Committee met pursuant to adjournment.

Present :
Mr. Farnall, Mr. Steward,
Captain McPhcrsou, Hon. Mr. Vogel,
Mr. Pearce, Mr. Webster.
Mf. Bolleaton,

Hon. Mr. Stafford in the chair.
The minutes of the last meeting were read and confirmed.
Mr. Lemon and Mr. Bathgato werepresent.
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Mr. J. T. Martin, of Invercargill, being in attendance, was introduced, and having been sworn, was
examined. His evidence was taken down and ordered to be attached to the proceedings.

Mr. Martin withdrew.
Mr. G. B. Barton, in accordance withresolution passed at the last sitting, wasrecalled, and having

been sworn, was examinedby the Hon. Mr. Vogel. The examination was taken down and ordered to
be attached to the proceedings.

With the consent of the proprietors of the Wellington EveningPost and the HawJce's Bay Herald,
Mr. Lemon laid before the Committee the originalpress telegrams ofEnglish news sent from Hokitika
to those newspapers on the Bth September, 1870.

The Committee adjourned.

Tuesday, 24th October, 1871.
The Committee met pursuant to summons.

Peesent :
Mr. Farnall, Mr. Eolleston,
Mr. Johnston, Hon. Mr. Vogel,
Captain McPherson, Mr. Webster,
Mr. Pearce,

Hon. Mr. Stafford in the chair.
The minutes of the last meeting were read andconfirmed.
Mr. Lemon was present.
Mr. Barton being in attendance, the evidence he gave before the Committee on the 18th and 20th

instant was read to and signed by him.
On the motion of Mr. Webster it was resolved, That Mr. Barton be allowed to read the evidence

given before the Committeeby Captain Pearce of the s.s. " Gothenburg," Mr. George Bell, Mr. Mailer,
Mr. O'Toole, and Mr. Hart. Mr. Barton read the evidence of the above-named gentlemen, and stated
that he had no remarks to make upon it.

Mr. Barton was then sworn and examinedby Mr. Vogel.
Mr. Vogel was sworn and made a statement; after which Mr. Barton, through the Chairman, put

questions to Mr. Vogel. The whole was taken down and ordered to be attached to the proceedings.
The Committee adjourned until to-morrow.

Wednesday, 25th Octobee, 1871.
The Committee met pursuant to adjournment.

Peesent :
Mr. Farnall, Mr. Steward,
Captain McPherson, Hon. Mr. Vogel,
Mr. Eolleston, Mr. Webster.

Hon. Mr. Stafford in the chair.
The minutesof the last meeting were read and confirmed.
Mr. Lemon and Mr. Barton were present.
Mr. Eeeves, M.H.E., being in attendance was introduced, and having been sworn, made a

statement, and replied to various questions put to him by Mr. Barton. The whole was taken down and
ordered to be attached to the proceedings.

Mr. Eeeves withdrew.
In continuationof yesterday's proceedings,Mr. Barton put further questions to Mr. Vogel. These

with thereplies were taken down, and ordered to be attached to the proceedings.
Mr. Charles A. Tipping, telegraph operatorat the Bluff, being in attendance was introduced, and

having been sworn and examined, his evidence was taken down and ordered to be attached to the
proceedings.

The question of granting a special allowance to Mr. Barton, in consequence of pecuniary loss ho is
believed to have sustained by leaving his profession to attend the Committee, was then considered, and
after discussion it was resolved, That Mr. Barton should be allowed one guinea per day from the date
of his leaving Queenstown to the earliest date on which he could arrive there on his return from
Wellington.

The Committee adjourned.

Feiday, 27th October, 1871.
The Committee met pursuant to summons.

Peesent:
Captain McPherson, Hon. Mr. Vogel.
Mr. Bolleston, Mr. Webster.
Mr. Steward,

Hon. Mr. Stafford in the chair.
The minutes of last meeting were read and confirmed.
Mr. Lemon and Mr. Bathgate were present.
Mr. J. White, M.H.8., being in attendancewas introduced, and having been sworn gave evidence,

which was taken down and ordered to be attachedto the proceedings.
Mr. White withdrew.
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Mr. Francis Gifford was nest introduced, and, having been sworn, gave evidence, which was taken
down and ordered to be attached to the proceedings.

With reference to a portion of the evidence given by Mr. Gifford, the following telegrams (in
original)werelaid before the Committee byMr. Lemon with permission of, respectively, theproprietors
of the Sawhe's Bay Herald, the Evening Post, and the directorsof the Otago Daily Times :—

"Press telegrams of European news for the Evening Post, Wellington; dated Hokitika,
lOh. 15m. p.m., September 8, 1870."

" Press telegrams of European news for the Hawkc'sBay Herald ; dated Hokitika, lOh. 15m.
p.m., September 8, 1870."

"Press telegrams of European news for Times, Dunedin; dated Hokitika, lOh. 15m. p.m.,
September 8, 1870."

" Press telegrams of European news for Independent, Wellington ; dated Hokitika, lOh. 20m.
p.m., September 8, 1870."

" Press telegrams of European news transmitted from station at White's Bay, or the above *
papers and others in the North Island."

On examination it was found that the time at which the press telegram of the Evening Post was
received by theproprietor was not noted on the receipt form.

Mr. Gifford withdrew.
Mr. E. T. Gillon being in attendance, was introduced, and, having been sworn, gaveevidence, which

was taken clown and orderedto be attached to the proceedings.
Mr. Gillon withdrew.
Mr. Lemon was then sworn and examined. His evidence was taken down and ordered to be

attached to the proceedings.
It was orderedthat Mr. Gifford should be requested to forward to the Committee a verified copy

of the Evening Post of30th September, 1870.
The Committee adjourned until to-morrow.

Sattteday, 28tii Octobeb, 1871.
There being no quorum the meeting lapsed.

Monday, 30th October, 1871.
The Committeemet pursuant to summons.

Present :
Mr. Farnall, Mr. Steward,
Mr. Johnston, Hon. Mr. Vogel,
Captain McPherson, Mr Webster.
Mr. Rolleston,

Hon. Mr. Stafford in the chair.
The minutes of the last meeting wereread and confirmed.
Mr. Lemon and Mr. Bathgate were present.
Mr. Montrose (representative of Greville's Agency) being in attendance, was introduced, and

having been sworn, gave evidence, which was taken down and ordered to be attached to the
proceedings.

Mr. Montrose read correspondence with the Government relative to areduction in the telegraph
charges on press messages sent by Greville's Agency, and also as to permission being given to send
certain telegrams free whilst making arrangements with thepress for the establishment of Greville's
Agency. Mr. Montrose stated whatreduction and privilege were granted by the Government.

It was noted that no reduction in the telegraph charges was allowedby Government to the Press
Association when Mr. Barton was arranging detailsfor its organization.

Mr. Montrose withdrew.
Mr. Smith, officer in charge of the Telegraph Office at Wellington, being in attendance, waa

introduced, and, having been sworn, gaveevidence, which was taken down and ordered to be attached
to theproceedings.

Mr. Smith withdrew.
Charles Hill, also of the Telegraph Department, was then sworn and examined; his evidence was

taken down and ordered to be attached to the proceedings.
Charles Hill withdrew.
Mr. M. Moseley (late Clerk in the Telegraph Department), being in attendance was introduced,

and, having been sworn, gave evidence, which was taken down and ordered to be attached to the
proceedings.

Mr. Moseley withdrew.
Mr. Lemon having been sworn, certain questions were put to him by Mr. Bathgate. These, with

the replies, were taken down and ordered to be attached to the proceedings.
With the consent of Mr. Gillon a telegram was produced, purporting to be the original of one

presented on 29th July, 1870, at Wellington, for transmission to the Wanganui Chronicle from E. T.
Gillon. It appeared on examination that certain words had originally formed part of the telegram,
and that the Telegraph Officer had considered them so objectionable as to refuse to transmit the
telegram. The telegram was accordingly altered, and then transmitted. The telegram producedto the
Committee showed the objectionable passage crossed out, and the alteration subsequently made in it.

Mr. McKenzie, proprietor of the Wellington Independent, being in attendance, was introduced,
and, having been sworn, gave evidence, which was taken down, and ordered to be attached to the
proceedings.



H —No. 8. 10 PROCEEDINGS OE TELEGRAPH ENQUIRY COMMITTEE.

Mr. John Hay, editor of the Wellington Independent, being in attendance, was introduced, and,
having been sworn, gaveevidencewhich was taken down, and ordered to be attached to the proceedings.

Mr. McKenzie and Mr. Hay then withdrew.
The Committee adjourned until to-morrow.

Tuesday, 31st October, 1871.
The Committee met pursuant to adjournment.

Present:
Captain McPherson, Hon. Mr. Vogel,
Mr. Rolleston, Mr. Webster.

Hon. Mr. Stafford in the Chair.
The minutes of the last meetingwere read and confirmed.
The Hon. Mr. Sewell, being in attendance, was introduced,and, having been sworn, was examined.

His evidence was taken down and ordered to be attached to the proceedings.
Mr. Sewell then withdrew.
The Hon. Mr. Vogel was sworn and examined, and his evidence was taken down and ordered to

be attached to the proceedings.
The question of the preparation of the final Report was then discussed.
The Committee adjourned.

Thursday, 9th November, 1871.
The Committee met pursuant to summons.

Present :
Mr. Farnall, Mr. Rolleston,
Mr. Jolinston, Mr. Steward,
Mr. McPherson, Hon. Mr. Vogel,
Mr. Pearce, Mr. Webster.

Hon. Mr. Stafford in the Chair.
The minutes of the last meeting were read and confirmed.
Mr. Bathgate, M.H.R., secretary to the Otago Daily Times, having intimated his wish to make a

statement to the Committee in reference to certain replies given by Mr. Barton on 20th October {vide
questions and replies in Minutes of Evidence, Nos. 775, 77G, and 777), was introduced, and having
been sworn, statedas follows:—" I have seen Mr. G-. B. Barton's evidence, in which ho states ho was dismissedfrom the editorship
of the Otago Daily Times on account of the telegraphic matter.

" I beg to say that Mr. Barton's leavingthe service was altogether disconnectedwith the matter
in question; that he received notice long prior to its occurrence, and that the resolution to dispense
with his services was entirely independent of the telegraph question.

" I have further to say that I did notrequest him to leave the Colony, and thatthe Company made
no suggestion of such a nature."

Mr. Bathgate withdrew.
The Committee considered and agreed upon a Report, which the Chairman was requested to

present to the House, with the Proceedings and Minutes of Evidence.
The Committee adjourned.

E. W. Stafford,
Chairman.
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Mr. Lemon,

25th Sept., 1871

TAKEN BEFOBE

THE TELEGRAPH ENQUIRY COMMITTEE.

Monday, 25th September, 1871.
Present:—

The Hon. Mr. Stafford, in the Chair.
Mr. Parnall, Mr. Pearce,
Hon. Mr. Hall, Hon. Mr. Vogel,
Captain M'Pherson, Mr. Webster.

Mr. Lemon in attendance and examined.
1. The Chairman.] You are the General Manager of the Telegraph Department ?—I am.
2. Will you produce the regulations published under the Telegraph Act which are at present in

force ?—I produce them. [Regulations handed in].
3. Are you aware of any further instructions superseding any portion of those regulations, and of

which the public are not aware r—-So far as press messages are concerned, acircular was sent to the
various newspaper offices. [Circular read]. That was at the time when the Government was about to
abandon sending English summaries, and before that was done it was thought advisable to send the
circular to correspondents, agents, and proprietors of newspapers, and they were sent to all the papers
throughout the Colony.

4. What the Committee wishes to know is whether the published telegraphic regulations have
been departed from by any officers'of the department in consequence of instructions of which the
public are not aware?—Not that lam aware of. [Beads Circular, 23rd March, 1870]. A good many
never answered that circular, and it was found not to be prudent to carry out the plan, as the
remuneration to be received would not have justified the department in doing so. Thisfurther circular
was sent on 31st July, 1870. [Heads circular].

5. By what authority did you write that circular. You stated you did it by the authority of the
Telegraph Commissioner. Are you of opinion that there is any legalauthority under which that letter
could be written ?—The regulations about the 200 words were never meant to apply to a private
company or an individual. It was specially framed to apply when the Government was in possession
of the wires on the arrival of the English mail telegrams, and intended only for that purpose.

6. The regulations aremade under an Order in Council, and, as I read the Act, itrequires that
everything in the way nf regulations must be by Order in Council, and not otherwise.

7. Mr. Vogel.] Was that regulationframed after the plan brought into operation by Mr. Hall,
of furnishing press telegrams by the Government?—No, Sir, before.

8. Was it framed before the time the Government was in thehabit of furnishing press messages ?
—That I cannot tell.

9. When this regulation came in force did the Government supply newspaperswith English press
telegrams ?—Yes, so far as I am aware. Hero are all the papers connected with the whole subject.
This was in operationbefore I took charge.

10. Mr. Hall.] At the timethese regulations were issued, was the arrangementin forceby which
the Government supplied the press with a summary of the English news ?—Yes.

11. The Chairman.] In March, 1870?—No, Sir, in 1869.
12. Mr. Vogel.] What do you understand byEnglish mailpress telegrams?—Telegrams supplied

by the Government exclusively at that time. If we had not put that; provison in the regulations, it
would have been illegal for us to have taken possession of the wires.

13. You gave precedence to those English mail press telegrams ?—I always did.
14. Suppose a private individual had brought a telegram of English news ?—Unless it was an

urgent one, for instance about sickness or death, it would not have taken precedence.
15. If it had takenprecedence, would you have applied the 200 words provisions ?—No, if it had

been about a death or something of that sort, the wires might have been stopped to let the messagego
by. Such a circumstance never occurred.

16. The Chairman,.] You recognise that my question was rather wider in scope than your answer
refers to. I ask you whether you are aware of any breach in effect of the published regulations in that
direction ? Not that lam aware of.

17. You are aware of none?—No, Sir.
18. Mr. Vogel.] You don'tconsider giving precedence to the extent of 100 words of a Govern-

ment message a breach of regulations ?—Well, no I don't think so.
19. Mr. Webster.] That is with English mail news ?—Yes, Sir.
20. The Chairman.] Excepting in the case of English mail news am I to understand that the

Government on no occasion refused the use of wires ?—Except as provided for by theregulations. Of
course there are certain circumstances that might arise that the regulations would not cover, and any
messagewould be sent at the risk of the officer, who would use his own judgment, There might be a
case of life and death.

MINUTES OF EVIDENCE
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Mr. Lemon.

25th Sept., 1871

Mr. R. Pearce.

27th Sept., 1871

21. I want to ask Mr. Lemon in reference to the regulations, to point out the clause of the
regulations which refers to payment of telegraph messages ?—This one, No. 14.

22. As to the scale of payments ?—No, there is nothing in the regulations, it would be in the
Act.

23. No, the Act doesnot prescribe any scale ?—These are only fcr the transmission of telegrams.
The tariff was a separate thing altogether.

24. Are you aware of any breach .of regulation No. 14?—ln the case of press telegrams the
payment was always collected from thereceiver. That is an understood thing.

25. Are you awareof any other breach of regulation 14 of any person being allowed to send
telegrams without payment at all, either on forwarding or onreceipt ?—Not that lam awareof. Not
in my experience. Once or twice we have collected revenue from persons who had no right to send
messages.

26. Areyou aware of any telegrams being sent in breach of those regulations, where the money
was not paid cither before or after receipt of the telegrams ?—No, sir.

27. Could officers receive instructions without your knowledge? Is it probable that any officer
may have received instructions to send telegrams that were notprepaid without your knowledge ?—{Not answered.]

28. Do you think it likely that an officer may have received instructions to forward telegrams
contrary to regulation No. 14, although you were not aware of it ?—I should not like to answer that
question. The answer would neither be negative nor affirmative.

29. Would you like to state the reason why you decline ? If you simply decline without giving
areason it might look suspicious.—The only instance that ever came within my knowledge of the
telegraphbeing used free was when the press combined amongst themselves to form the present
association. That is the only instance.

30. Is it likely that any instructions have been given to an officer of the department to forward
telegrams free, contrary to regulation No. 14, although you may not have been aware of it ?—\_Not
answered.]

31. I will put it this way. Although you are not aware of it, anofficer may have been instructed ?
—I object to theform in which the question is put, for this reason : if I say yes, lam aware of it,my
answerwould imply that I did know of it at the time.

32. I will put it in this way. Mr. Lemon, you have said you are not aware of any violation of
regulation No. 14: could there have been any violation without your knowledge?—Oh, certainly.

33. In consequence of an officer receiving direct instructions from a Minister that did not come
through you ?—Yes.

34. Are you aware of any case where any such instructions were given direct by Ministers to an
officer ?—No, sir. The telegraph officers would obey any Minister that went to the office.

35. Mr. Vogel.] Have you telegrams with you ?—I have Mr. M'Kenzie's permission to produce
original telegrams sent from the Bluff and Dunedin, and also the consent of the proprietor of the
Evening Star. [Meads letter to Mr. Bell and reply.]

Tuesday, 27th Septembeb, 1871.
Present:—

Hon. Mr. Stafford, in the Chair.
Mr. Farnall, Mr. Steward,
Captain M'Pherson, Hon. Mr. Vogel,

Mr. Webster.
Mr. Robert Pearce in attendance, and examined.

36. The Chairman.'] You are Captain of the steamer Gothenburg ?—Yes.
37. You were Captain of that steamer in September last —Yes, I was.
38. [Letter read dated 17th April, 1871,from Captain Pearce to Mr. Larnach.] In whose custody

was this telegram?—In my custody. I handed it to Mr. Larnach unopened, he being a director of
the Company. -He asked me to give him the telegram. I did so, and he opened andread it, he being
one of the persons to whom it was addressed.

39. Did you communicate the contents to anybody on board the ship ?—Not to any person on
board the ship. He (Mr. Larnach) was very anxious to see the war news. He closed the telegram
and handed it to me again.

40. Did you communicate the contents to any person on shore at the Bluff, by which means it
could possibly have been telegraphed?—Certainlynot.

41. Youhave no means of knowing how its contents could have been telegraphed from the
Bluff?—No.

42. Certain portions of the telegram would only be known in the third edition of the Argus?—Only in the third edition ; there was some verbal news which was current on board the ship.
43. Mr. Steward.] News in addition to what appeared in theDaily Times telegram?—Yea; of

course that was notreliable.
44. The Chairman.] What was that verbal news ?—I don't remember.
45. Mr. MLean.] I wish to prove distinctly to the Committee that no other telegram could

have possibly got on board the Gothenburg at Queenscliffe than the one for the Daily Times. It has
been proved that the telegram had been opened before the arrival of the steamer at the Bluff; it is
now proved by Captain Pearce's evidence that he did not communicate the information to the
operators, or to the Collector of Customs at the Bluff, Mr. O'Toole. So that when it is proved
that no other possible telegram could have been received, it lies between two or threepersons at the
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Mr. R. Pearce.

27tliSept., 1871.
Bluff, to see how it possibly got into thepossession of the Telegraph Department. I have Bent a
telegram for the letters from the Argiis, and from the Telegraph Office at Queenscliffe.

46. The Chairman.'] To Mr. M'Lean—You say you have telegraphed for those letters, and you
believe they will prove what you have stated?—Yes.

47. You are not in possession of those originalletters ?—No.
48. Mr. Steicard.] To Captain Pearce—We understood from you that Mr. Larnach communi-

cated to you the contents of the telegram. Did you read it yourself. Was it handed to you, or
were you told viva voce the contents of it ?—"VVe read it together.

49. Subsequently to your knowledge were the special contents of that telegram made a matter of
conversation in the ship, or did you or Mr. Larnach communicateits contents to any person else?—
No. I don't know.

50. Would it be possible that any person on board ship, except you and Mr Larnach, could have
seen the telegram under discussion ?—1 should think not.

51. Mr. Webster.'] Am Ito understand distinctly that the contents of the second telegram were
not referred to at table, or otherwise, as being extranews, as being known to Mr. Larnach ?—Not at
all. There were several items of news of course in the second edition of the Argus which was pub-
lished just before we left. That news was a topic of conversation upon thepassage down, and more
verbal news, which I don't recollect justnow, was very freely discussed.

52. Would that verbal news include the headings of the telegram ?—I scarcely remember. I
remember the information was very vague, and just a sort of conversation about the war and other
matters.

53. The Chairman.] You positively deny the statement made on oath by Mr. O'Toole to the
effect that he got the information from you. You state you have read the evidence given by Mr.
O'Toole to the effect that he got the information from you, either from the second edition of the
Argus, or from additional information you supplied to him. You positively deDy the accuracy of that
statement?—I do. The news contained in the second edition of the Argus extraordinary might have
been obtained by anyone at the Bluff, as everyone on board almosthad a copy.

54. Mr. Vogel.] Do you recollect the telegram being sent on board ?—lt was sent on board at
Queenscliffe.

55. Who received it on board ?—I don'trecollect.
56. Do yourecollect in whose custody it was after it wasreceived until the time it was opened ?—

Mine.
57. Can you tell me what kind of cover or case it was in ?—The ordinary cover of telegrams, an

envelope.
58. And it remained in your custody all this time?—Yes.
59. Do you recollect about what time it was opened ?—No.
60. You don'trecollect that ?—No.
61. Are you able to say whether it was towards the latter end of the voyage?—Yes, near the

latterend of the voyage.
62. Mr. Larnach asked you for the telegram. Where was it he asked you for it ?—On board the

ship. He was a passenger on board the ship.
63. What part of the ship, in your cabin, or in the saloon?—ln my cabin.
64. Was it in day time or evening ?—I don't recollect.
65. You gave it to Mr. Larnach ?—Yes.
66. Are you quite sure no one was present at the time ?—No one was present but Mr. Larnach

and myself.
67. Mr. Larnach opened it, or you ?—Mr. Larnach
68. You said you read it together. Were you sitting down close together, or was it read aloud?

—I scarcely recollect. I don't recollect.
69. If Mr. Larnach states that it wasread aloud, are you prepared to say such statement is not

true ?—lt was read sufficiently loud for me to hear.
70. You don't know whether you read it, or it wasread aloud ?—I don't know. I know I was

acquainted with its contents. I think I read it, but am not prepared to say so positively. Mr.
Larnach read the telegram, andI was standing nearhim, and I may have read the telegram at the same
time as himself.

71. I understand you to say distinctly that you are not prepared to say positively whether you
read it or whether it wasread aloud?—No, it was read by Mr. Larnach, and I was standing near him.

72. Was it read aloud or not ?—I think not.
73. Was there any one present at the same time but you and Mr. Larnach ?—Yes, there was

another person present.
74. Who was that person ?—I forget who he was.
75. Was it Mr. Martin, abrewer, of Invercargill?—Yes.
76. Now, you have already stated thatno one else read it but Mr. Larnach. Mr. Larnach says

Mr. Martin read it. Do you doubt the truth of that statement?—I didnot see Mr. Martin read it.
I do not deny the truth of Mr. Larnach's statement.

77. Mr. Larnach and you were together, and you now say to the best of your belief there was a
third person present ?—At this lapse of time, it is really impossible to remember. It was nearly a year
ago. I don'trecollect who was present.

78. Do you desire to recall the answer given earlier, that no one was present but yourselfand Mr.
Larnach ?—I don'trecollect.

79. The Chairman.] You have made a positive statement that only Mr. Larnach and yourself
were present. It has been subsequently stated that a third person was present. The Committee do
not wish to hold you to the first statement if upon further recollection you should be of opinion that
there was a third personpresent. You may qualifyyour answerif you think fit to do it. They simply
don't wish to take down in evidence that you stated positively that no other person was present, if you
think upon consideration there might have been another person present.
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SO. Mr. Vogel.] You are not clear ?—My answer to the question is that lam not clear. I don't

recollect.
81. Then, you will admit that it is possible that Mr. Martin was present?—lt is possible Mr.

Martin may have been present.
82. This being the case—not able to recollect Mr. Martin as being present—areyou prepared to

state positively that your memorywas not in fault in respect to anybody else not being present ?—No,
I don't think any one else was present.

83. Now, I understood you to say that Mr. Larnach read it, and to the best of your belief you
read it ?—Yes.

84. Can you say in what way Mr. Larnach read it?—l handed the telegram to Mr. Larnach. He
held it in his hands andread it.

85. Did he notread it to Mr. Martin in your presence ?—I don'tremember his doing so.
86. Did you get the telegramback again ?—Yes.
87. Before Mr. Larnach left?—Yes.
88. If Mr. Martin read it he must have read it in your presence ?—No.
89. One of three things must be the case. Either Mr. Larnach stated falselythat Mr. Martin

read it; Mr. Martin must have read it in your presence; or Mr. Larnach must have taken it away
from your presence and shown it to Mr. Martin ?—I am endeavoring as much as possible to recollect
the incident as it occurred.

90. What I want you to tellme is this, whether you deny that Mr. Martin read it; or, supposing
he read it, did he read it in your presence, or did Mr. Larnach take it away from your presence and
may possibly have shown it to Mr. Martin when you wore not present. Which of these three things
were the case ?—I really fail to recollect the incident as it occurred. Ibring telegrams every voyage.
I have no positive recollectionreally.

91. Mr. Larnach gaveyou the telegram back again after he and you had read it ?—Yes, fastened
it in the same envelope.

92. Was it fastened ?—Just fastened down with the gumstill remaining on the envelope.
93. Are you prepared t/» say that that gumdid adhere?—-Yes.
94. Did it require to be openedby force ?—lt was much more easily opened than before, but it

was still closed.
95. Have you any recollection of where you .put this document ?—I put it in a drawer in my

state room. It was locked.
96. Do you take all telegrams to theoffice yourself?—Yes, or deliver them to the person to whom

they are addressed. In most cases—in ordinary cases—telegrams are sent to me to be opened by me
and forwarded. In this case it was not so. It was addressed to the agent of the Otago Daily Times.

97. Do you recollect what you did witk thia telegram. How did it finally leave your hands?—At the Bluff. I gave it to the person to whom it was addressed, the agent of the Times.
98. You believe so. Can you say positively that the purser had not access to it ?—He had not.

I can say that positively.
99. Then, if the purser was aware of the news it contained, did he obtain it by reading the

telegram ?—No.
100. You are quiteclear upon that point ?—Quite clear upon that.
101. If Mr. Martin read the telegram would that account for the verbal information that was

floating about the ship ?—I should think not.
102. Had he not intelligence enough to understand it ?—Yes, he is an intelligent man.
103. I understood you i.o say that intelligence was floating about the ship, but not the same?—

Not the same ; besides it was very vague, and mere rumour. The last passenger that cameon board
may have brought it.

104. Are you prepared to say thatMr. Martin or Mr. Larnach did not speak of it ?—I think not,
for it was not to Mr. Martin's interest that he should impart the news to any one.

105. That was a veryremote interest. The only reason that Mr. Larnach did not disclose newa
was on account of his interest in the Daily Times?—Yes.

106. Has Captain Pearce any means of giving the Committee an assurance that the news did not
leak out on board from others than himself?—l can't say that.

107. You wrote a letter, dated 17th ipril, at Lyttelton, some months after this occurrence took
place. I think it tookplace in September. Some months afterwards you wrote this letter. [Beads
letter dated 17th April, 1871.] You must haverecollected Mr. O'Toole coming on board ?—He came
on board first.

108. Did he ask you what was the latest news ?—I gavehim a newspaper which containedit all—
the second edition of the Argus.

109. Are you prepared to statepositively that you did notgive any verbal information ?—Certainly,
none. That contained in the second edition of the Argus.

110 [Mr. Vogel readevidence given by Mr. O'Toole] Do you recollect Mr. O'Toole asking you
for the third edition ?—I do not.

111. Are you prepared to state positively that Mr. O'Toole's statement is untrue—that part
which refers to gettinginformation from you?—Oh, yes. I say that the only information given to Mr.
O'Toole by me was whatho could have gotfrom the papers.

112. Did you give any information to Mr. O'Toole verbally at all ?—No.
113. You gave him nothing but a paper?—I gave him apaper.
114. All this account of a subsequent transaction is utterly untrue ?—I may in course of

conversation have given him some of the items of the news contained in the papers. Ido not
recollect, but it is very likely I did.

115. Now then, Captain Pearce, you may have given some more items of news which to thebest
of your belief appeared in the paper, but which only appeared in the telegram. NowI want to ask
you as a matter of possibility—we may say you took a great interest in the English news, but you
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had other things to do on board besides attending to English news, and, although you wished to keep
good faith entirely, you may have inadvertently referred te some of the news you had seen in the
telegram ?—lt is not possible.

116. You are quite clear that you never spoke to Mr. O'Toole about news that appeared in the
second edition of the Argus ?—I am quite positive.

117. I ask you have you received any communication from the Daily Times upon the subject of
this letter or with anyone connected with tho Times upon the subject ?—Nothing.

118. Do you recollect a conversation with Mr. Murison upon the subject?—l don'trecollect.
119. A conversation with Mr. Larnach upon the subject ?—I have had a conversation with Mr.

Larnach on the subject.
120. How was it the letter was written ?—Because I had been to Mr. Macassey, at Dunedin.
121. Did he request you to write the letter ?—I don't recollect.
122. You considered yourselfreflected uponby Mr. O'Toole's evidence ?—Yes.
123. It involved an accusation of havingbroken, a promise ?—Yes.
124. You felt that your reputation was to some extent at stake, in respect of having broken a

promise ?—Yes.
125. Did that idea strike you, or was it brought to your attention by anybody ?—By Mr.

Macassey. He read the evidence of Mr. O'Toole to me.
120. Was anybody present besides Mr. Maeassey ?—I think not.
127. Any directors of the Daily Times?—l really don't remember. I think not.
128. Did you see Mr. Larnach before writing the letter?—l may have doneso. I saw him every

time I was in Dunedin.
129. Did you speak to him upon the subject of the letter ?—I don't recollect.
130. Did you speak to any of theDaily Times directors or to Mr. Bathgate?—l think not.
131. Youhad not timeto write the letter at Dunedin?—l should have written it there if I had

had time. It was written at Lyttelton.
132. Did Mr. Macassey supply you with any memorandum?—No, with no memorandum. He

read the evidence of Mr. O'Toole. I had been unable to see Mr. Larnach before. I walked from the
office to the steamer's tender, and wentfrom Dunedin on board the ship, and sailed at once. Iwrote
from Lyttelton to Mr. Larnach.

133. Did you tell Mr. Macassey you were going to write to Mr. Larnach ?—I don't recollect.
134. Who was the purser?—Mr. Mailer.
135. Is he still in the service of the owners?—He is purser on the Kangitoto.
136. Are you awareof the Daily Times having made any payment to Mr. Mailer ?—I am not

awareof any
137. Or Wellington Independent ?—I am not aware.
138. Witness examined by Mr. Lemon.] I believeyou say you did tell Mr. O'Toole some item of

news ?—I may have done so.
139. That would of course be a long time after you had read the extraordinary that was put on

board at Queenscliff?—Sometime after
140. How long, think you?—I don't know how long. I don't recollect.
141. Were there two telegrams or one?—Only one.
142. Are you quite certain ?—To the best of my knowledge and recollection.
143. Only one addressedthat way ?—Only one at Queenscliff.
144. Was there any other telegram addressed to the agents?—There was not.
145. You say there were certain vaguerumours on board the " Gothenburgh," not at all reliable ?

Yes.
146. Would one of the vague rumours be that " France had been declared arepublic ?"—I don't

recollect, really.
147. You are perfectly certain you only had one telegram in your possession for the agents ?—Yes.
148. You are perfectly certainthat you gave thetelegram yourselfto the agentsNichol or Tucker?

Yes.
149. And only one telegram?—Only one.
150. Would it be possible for them to get telegrams from anybody else, in anybody else's keeping

besides yours, for the Otago Daily Times/—Yes.
151. Mr. Webster.] From that boat at Queenscliffe ?—Yes, there might have been 50 people on

board with telegrams for some person without my knowledge. The evening was very dark, and I was
on the bridge. The boat may have put twenty telegrams on board at the same timewithout my
seeing it.

152. Do you know that theboat came specially to deliver that one telegram ?—Yes.
153. Mr. Vogel.~\ Who delivered it? Was it one of the servants of the telegraph office or a

news agent?—A boatman, sailor, or fisherman brought it off.
154. You heard they brought a telegram ?—Yes.
155. Mr. Lemon.] Was not France being declared arepublic a sort of vague rumour on board

the " Gothenburg" ?—I don't recollect that.
156. Mr. Webster.] Could it be possible that other telegrams were put on board the ship from

theboat at Queenscliffe besides the one delivered to you ?—Yes, it wouldbe possible.
157. Without their being handed to you?—Yes. I took a telegram that was handed to me.

Some other person might bring other telegrams on board.
158. Mr. Vogel] Or might have spoken to people on board as to news ?—Yes.
159. Mr. Lemon.] Are you not aware whether the telegram was opened on board the

" Gothenburg" by Mr. Nichol ?—No.
160. Who did you deliver it to—to Mr. Nicholl or Mr. Tucker ?—One of the two. It was sure

to have been one of them.
2
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161. Has the purser access to your cabin?—To my cabin, but not to my papers. My cabin is at
thebottom of the companion. I never shut the door'unless I leave the ship myself. The cabin doors
are open.

162. Where would this telegram be placed after you had opened it and re-sealed it ?—ln a locked
drawer.

163. Had anybody access to that drawer?—No one but myself.
164. Can you remember any rumours—any vague rumours—that were floating about the ship ?—

I cannot recollect a single one of them
165. If I were to say that such and such was one of the vague rumours you could not contradict

me ?—I could not contradict you.
166. When was it you saw Mr. O'Toole, in the morning or at night ?—I don't recollect.
167. Supposing there had been another telegram for the Otago Daily Times not in your custody,

in whose custody would it most probably have been placed during the voyage?—Put in the ship's box.
Given to the purser perhaps.

168. The Chairman.'] Does the ship carry a letter box?—She carries what is called a loose letter
box accessible to anyone, into which passengers put letters to be delivered at the post-office when we
arrive.

169. Mr. Lemon.'] Was this special telegram taken out of the loose-letterboxwhen Mr. Larnach
opened it ?—No.

170. The Chairman.] Was it understood that what was in the telegram was to be secret between
the persons that saw the telegram?—Yes, distinctly.

171. Do you remember subsequently discussing the matterbetween yourselves : Mr. Larnach, Mr.
Martin, and yourself?—Yes, we discussed it pretty freely, and talked of it as news between ourselves.

172. Is it not possible that while you have been talking about it you may have been overheard by
some other person ?—I think not.

173. Mr. Webster.] But any oneof the others apart from you may have continued tho discussion
about the items?—Yes.

17-4. The Chairman.] You at first wereunder the impression that Mr. Martin was not present;
you subsequently admitted that you could not recall whether he was present or not. Is it possible
that Mr. Larnach after having read the telegram along with you may have taken it away and shown it
to Mr. Martin, not in your presence ?—I think not. He may have discussed the contents of the
telegram with Mr. Martin.

175. Mr. M'Pherson.] I understand from an answer justgiven, thatyou received custody of the
telegram at Queenscliff, and it never went out of your custody until you delivered i;; to its rightful
owner?—lt left my c,ustody, inasmuch as it was in Mr. Larnach's hands in my presence.

176. Mr. M'Lean] After the severe cross-examination you have gone tkrough, do you still state
that you did not divulge to any person the contents of that telegram ?—I am confident I did not.

177. You still hold to the statement that you made in the letter?—Yes.
178. Mr. Vogel.] I understand it is distinctly the case that Captain Pearce holds to the

statement in that letter, but deems it possible he had conversation on the subject of the English news
■with Mr. O'Toole, and is quite certain he didnot refer to any items in the telegram?—Exactly so.

179. Mr. Vogel to Mr. G. M'Lean.] Are you awareof theDaily Times having made any payment
to the purser, Mr. Mailer?—I am not aware of" any.

180. Are you able to say nopayment was made ?—No. I was not a director when this happened.
I had been to England, and am probably not so well acquainted as others with the affair.

Mr. Ji. Pearce.

27th Sept., 1871.

Thuesdat, sth Octobeh, 1871.
Present:—

Hon. Mr. Stafford in the Chair.
Mr. Farnall, Mr. Stewart,
Captain M'Pherson, Mr. "Webster.

Mr. George Bell in attendance, and examined on oath.
181. The Chairman.'] You were the editor and proprietor of the Evening Star in September,

1870?-Tes. . ......182. You stated by telegraph to the Committee thatyou could give evidence in addition to that
given in the Resident Magistrate's Court in the case of Eegina v. Barton, and which, you also said,
would explain the whole matter as to the source from which the English news was telegraphed to the
Wellington Independent on the 30th September, 1870?—Yes.

183. "Would you be good enough to state that evidence?—The first telegram received from the
&>uthland Times was at eight o'clock in the morning. The reason we exchanged telegrams was because
the Press Association that had been formed excluded several papers from that Association, aud the
Evening Star was one of those. The consequence was that it was necessary we should make fresh
arrangements, and I and the proprietors of several other papers, agreed to exchange telegrams with
each other. The Southland Times was one of these papers. About the same time, Greville's agent
wrote to me stating that they were prepared to make arrangements to telegraph English news, and
asking me to enter into no permanent arrangementuntil I had heard from them. They then had not
quite completed their arrangements, because they had not appointed agents at the Bluff and Hokitika.
It is my practice to write what I have to do, that is any article, during the day, at home, previous to
going to the office, and, consequently, instead of arriving at the office at 9 o'clock, I did not get there
until 11 o'clock; and I then found a telegram giving some very important intelligence, and stating
.that they had got the wires, and asking if they should continue sending a message. The telegram I
allude to wasfrom the Southland Times on the 30th September. That was the time when the important

Mr. O. Bell.

sth Oct., 1871.
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news arrived. After arriving at the office at about 11 o'clock, I enquired in the office below if a reply
had been sent to the Southland limes directing them to forward a messageat once, and Iwas told it
had not. That, of course, threw the use of the wires into the hands of the Daily Times, and the
consequence was, they had the wires until their extra had been completed. But there were other
consequences. I telegraphed at once to the Southland Times to forward a messageas soon as possible,
and waiteduntil about —— the exact hour I cannot remember. It must have been about half-
past (12)twelve. Then the foreman of the printing room said "If we don't get this telegram we shall
not be able to get our paper out in time." I said, " I don'tknow whatto do, we have telegraphed to
the Southland Times." He said '' We must be on with the work some way or other." I said " There
is no help for it; tho Daily Times gets their telegrams from the same source as we do—from the
Argus—and I do not see that we shall be doing very wrong to go on printing the telegrams from the
Dailg Times until we get our own." And so we did. I forget the exact hour at which we began to
receive telegrams, but the telegraphic intelligence we had, varied somewhat from that of the Daily
Times. We had some items that they had not, and they had some I did not get. [The witness stated
the telegram he referred to in this statement was the one received after he had commenced to copgfrom the
Times extra, and was his own telegram] It could not be imagined for one moment thatI would exclude
the news already set up in type from the Daily Times extra, so we published all; that which we had
received, and that which we had copied from the Daily Times extra, and embodied both. In con-
sequence of the arrangement made among the papers to telegraph to each other, I think, but am
not positive: and although perhaps not strictly correct, it is in the main correct—instructions
were left to send a telegram to the Wellington Independent, and several other papers. I think my
clerk came up stairs to me and asked what he was to do, and I said " Oh send the Daily Times extra
to the Wellington Independent. Instead of doing so, he did—as he told me afterwards—send the news
published in the Evening Star that night.

184. The Chairman] Was that the published news? Are the Committee to understand that
it contained the whole news in the Dailg Times extra and some other items besides ?—To the best of
my recollection. I will tell you one thing that was not in theDailg Times extra—something about
some engagements with some Prussian vessels. lam making a general statement of facts, but at this
distance of timeIcannot state accuratelyas to the hours or minutes at which these transactions took
place, or the precise items that the Daily Times had not received and which were published by the
Star, and those which were taken from the Daily Times. When the articles were published
endeavouring to explain to the public what really tookplace I had not been able to unravel the whole
of the affair, and I was thoroughly determined to investigate the matter. Since I published those
articles in the Star I have discovered the whole history I have given you. One clerk had left me, and
he had some difficulty in remembering what actually took place.

185. The Chairman] It just appears to me that you published everything that was in the Daily
Times extra and some other additional particulars of news which you received from the Southland
Times, but you are not able at this lapse of time to say what those additional particulars were?—I
should not like to lend myself to them.

186. Mr. Steward] I would like to ask the witness in connection with the statement that he
published in theEvening Star certain items he had received and certain items he had not received
directly, whether the telegram was headed " from our own correspondent," or whether the telegrams
were acknowledged in any way?—Headed " New Zealand Telegraph Company,'' but I do notknow by
whose authority.

187. Therewerecertain itemsnot acknowledgedas takenfrom anywhereelse?—Not acknowledged.
188. Captain MPherson] I would like to know what the different items were, so that we may

recognise them again ?—The telegram to the Independent was the telegram that was published in the
Evening Star. Nothing else was sent by us.

189. Mr. Webster.] Did yoa say just now that you instructed the Clerk to send the Daily Times
telegram ?—So far as I recollect, but he, instead of sending the Daily Times telegram, sent ours that
was published and printed.

190. The first telegram, which the Southland Times sent offering to send news, you said contained
some items of news, and you incorporated those itemswith the Otago Dailg Times telegram ?—I do not
recollect I said so, but probably we did. There is no doubt that we should. There were some items
received in the first telegram.

191. The Chairman] Was the taking of Sedan one of the special items that were in the first
telegram that you received before the Daily Times published the extra ?—To thebest of my recollection
it was. That was some of the intelligence.

192. Mr. Webster.] In the telegram sent to you by the Southland Times offering to send you news;—in the first telegram of the 30th September—were there any items conveyed to you ?—Yes.
193. Mr. Lemon] Was the telegram you received about the important news—the first telegram

—a private message,or would it be a press telegram ?—I do not recollect. I did not notice.
194. Have I your permission to get that telegram?—Certainly., 195. Mr. Bathgate] I wish to ask Mr. Bell if he does not recollect that it was nearly 3 o'clock

in the day when the Times extra was published ?—My recollection is that it was not 3 o'clock in the
day. If lam not very much mistaken, the Times extra wasout before 1 o'clock. As faras I recollect,
but I would notbe positive of that.

196. What is the meaning of the phrase " New Zealand Telegram Company?"—The meaning was
that " Greville's" were just forming, through Mr. Montrose, the " New Zealand Telegraph Company,"
professing to be under Greville's auspices. The name was changed afterwards to " Greville's Telegraph
Company," if I recollect right. A part of the agreement amongst the papers was that they should
telegraph to each other.

197. How much of that telegram was receivedfrom the Southland Times ?—I am sure I cannottell
you.
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19S. Was there any at all ?—Yes.
199. Was there half?—My memory is not sufficient to enable me to say. I decline to pledge

myselfas to the amount, whether a-half, a-fourth, or otherwise. lam unable to say what proportion
of news under the head of the " New Zealand Telegraph Company" wasreceived by the Star, or taken
from the Baily Times.

200. Was the correspondent of this Company the editor of the Southland Times ?—Yes, so far as
I know, but he might be a reporter.

201. Can the witness tell me which telegram was sent to the Independent? Whether the Baily
Times or Evening Star telegram ?—I am informed that it was a copy of that which was published in the
Evening Star. Cut out from it altogether. I did not do it myself.

202. One sentencein thepaper produced appearsto be a copy of the telegram that appears in the
Times, and not in the Star?—Yes, I think that is likely under the circumstances.

203. Bg Mr. Bathgate, through the Chairman] How do you account for it ?—lt is not for me to
account for it. From what I heard in the Magistrate's Court, I think it is easily accounted for. I
understand the Wellington Independent received a telegram independently of the Baily Times and
Evening Star. Such a thingmay be easily accounted for.

204. Mr. Webster] What do you understand by the wires being kept for you?—Merely in
accordance with the regulations of the Department.

205. Mr. Bathgate.] Is it a regulation of the Department that you can have wires kept for you?
I do not knowwhat the regulations are, but that was the purport of the message.

The witness then withdrew.

Fbidat, 6th October, 1871.
Present:—

The Hon. Mr. Stafford in the Chair.
Mr. Farnall, Captain M'Pherson,
Mr. Pearce, Hon. Mr. Vogel,
Mr. Eolleston, Mr. Webster.

Mr. Christopher Francis De Salis O'Toole in attendance, and examined on oath.
20G. The Chairman.] You were Sub-Collector at the Bluff on the 30th September, 1870 ?—Yes.
207. Do you remember the arrival of the " Gothenburg" ?—I do, on the 29th September.
208. What took place upon that occasion?—l went onboard. It was late in theevening. I

went on board as Custom-House Officer immediately upon arrival,and after doing the Customsbusiness
I made inquiries of Captain Pearce for a paper.

209. Wherewas the ship when you went on board?—At the wharf. [Witness here read a letter
dated 20th August, 1870,received by himfrom his superior officer, Mr. Seed, giving instructions to send a
telegram of 100 words upon the arrival of English mails. Vide Appendix.]

210. The Chairman^] Youwent on board the " Gothenburg" when she was alongside the wharf.
Will you say what took place then?—After I had done the Customs business Iwent to obtain a paper
containing the latest telegraphic news.

211. Who did you ask for a paper ?—The last person I asked was Captain Pearce in his cabin.
212. Did you get a paper before you asked Captain Pearce ?—No, it is very seldom you areable

to get a paper. There was a great difficulty that evening.
213. What did Captain Pearce say ?-^He handed me apaper. The second edition of the Argus.
214. Did you ask Captain Pearce for any other informationbesides that contained in the paper?

—I asked him for the third edition, and told him I would be extremelyobliged if he would give me
one as it was important 1 should have it.

215. Do you recollect the exactwords you made use of?—I said to him " Have you got a copy of
the third issue, and he said li No, there is not such a thing to be obtained on board the vessel." I
think I said " Did you hear anything respecting the third edition before you left ?" Hereplied that
he had not. " All that he knew was from reading or hearing read Mr. Nicholls' telegram." Mr.
Nicholls was agent for the Press Association.

216. Did Captain Pearce giveyou any particulars of that information?—Yes he did. Ho told me
pretty nearly all that I afterwards saw printed in the paper that contained the full information. I
have since ascertained it was from the third edition of the Argus.

217. Do you remember any of theparticulars ?—I only remember one, and only remembered one
next morning. He said he did not know positively that the information was true. I recollect one
thing was that " France was declared a republic." Next morning I sent that news added to the other,
and I also put the words " more astounding information will be supplied for publication." I thought
Iwas justifiedin that course,because Captain Pearce said he could not exactly recollectwhether it
was right or not. He just told me in a careless easy manner. Iput my telegram in at the office at
9 o'clock nextmorning. The message was hurriedly sent away the moment the doorwas opened.

218. When Captain Pearce told you that France had been declared a republic, you understood
he had that knowledge from the telegram that he had heard read?—Certainly. He said all that I
recollect, " I read it in Nicholla' telegram, or heard it read." I knew that Nicholls had been on board
before me.

219. Do you remember the words in which you communicated the information which youreceived
from Captain Pearce?—ln the telegram to the Commissioner of Customs, the last two words were
" moneymarket;" and after that I added the words" From information not directlyreceived, France
reported declared republic, more astoundicg information supplied for use of papers." I did not think
it right to send that information, because Captain Pearce was not certain of it.

220. Why did you use the words, from information not directly obtainable ?—I meant it was not
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in the telegrams supplied to me direct. That information was not reliable because it was not direct.
It did not comefrom anyreliable source.

221. What reason had you to doubt the correctness of the information?—Captain Pearce told me
while he was dressing that that was what he heard. I said to him, " Are you sure of these facts,
because lam going to telegraph them to the Government." He said he believed it was right, but he
couldnot recollect. Next morning in the telegram, I only said that France was declared a republic,
and said there was information to follow. I did that to enable the Government to get it from the
papers.

222. You did notreceive the information after you sent the telegram, but on the 29th September,
after the telegraph office was closed ?—Yes.

223. Was it possible that any person who had been on board half-an-hour before you, might have
sent a telegram, and that the office was closed when you got your information ?—I went on board at
half-past eight. The office closed at 9 o'clock that night—that is, I imagine so. I have no means of
stating it as a fact. I had no telegram to send that evening.

224. You did not know the regulations as to closing in the evening ?—At that time it used to
close at 5 o'clock. I always understood that when the English mail came in it was open at all hours.

225 Why did you not send the information that evening?—l had some good and special reason.
Possibly the office might not have been open. I was not interested. It was not until weeks afterwards
that I knew any enquiry would be made.

226. You had instructions to forward important information immediately ?—From my recollection
I believe I seized the very earliest opportunity my duties would afford. I have no doubt ofit.

227. You conclude, therefore, that you could not have sent it the night before, the night you
received it?—l must come to that conclusion. I did not make any memorandum. I sent it at the
earliest opportunity, and it is possible I might have had no opportunity to send it that evening or I
should have doneso. I had precedencein the use of the wires.

228. Would the wires be kspt waiting for you ?—I should not have asked it.
229. You never did ask to have the wireskept waiting for you ?—No.
230. You would only claim precedenceif you arrived at the same time as anybody else ?—Yes.

That morning I sent the messagein before anybody else.
231. Do you believe that your's was telegraphed before the news of the press agent, Mr. Nicholl ?

—I have no means of knowing. I put the messagein the office at 9 o'clock, directly the door was
opened. Ido not know what took place in the office.

232. Your telegram states that more astounding information will appear in the newspapers?—lt
does.

233. If Mr. Nicholl was on board the ship half-an-hour before you, would he have got that
astounding information ?—He must, as I have heard since it was in his telegram, and that was the only
one on board.

234. Mr. Nicholl had the news before you ?—I believe he had. I never asked him, and have
never spoken to him upon the subject.

235. The alleged source of your information was Captain Pearce's statement from Mr. Nicholl's
telegram? —Yes, as I have before stated.

230. You don't believe thatyou had any more information than Mr. Nicholl's would have ?—I
know nothing of Mr. Nicholl's information excepting what Captain Pearco told me. I did not give it
a thought. I sent the best I could to the Government, but sent it off very carelessly. I did not
send up the particular part because I was not awarewhether it was reliable or not.

237. How did you come to think that you were giving the Government the first information on
the subject ?—I did not tkink so. It was merely a matter of precaution in case other information
might not reach them in time, nothing more or less.

235. The inference from your telegram is that you were sending the Government information
that was to arrive subsequently to the newspapers?—lt struck me at the time that as my message
might have precedence it might reach there first, and the Government would have an opportunity of
getting the earliest slip.

239. Was the Telegraph Office open on the morning of the 30th September, when you went there?
—I believe I was the first person. No one else was there that I saw.

240. Unless Mr. Nicholl sent a telegram your's would be thefirst ?—lt would be. I asked the
telegraphist to send it as soon as possible. When I presented it I could hearthe instruments working.

241. Do you know from the sound whether they were sending or receiving a message.—l could
not tell whether sending or receiving, Witness added—I knew from the instrument that a message
was being sent.

242. Mr. Webster]. What was the exact reason that made you take the precaution of
telegraphing that moreastounding information would arrive for the newspapers?—The information I
referred to was that I could notrecall. I could not depend upon it as reliable, as I before stated.
The captain told me several items in the cabin. I only remembered one, namely, that " France was
declared a republic."

243. You had the information?—It was mentioned so carelessly that next morning I could not
recollect it. I understood it was notreliable. It was mentioned in a general conversation of two or
three minutes on board the ship.

244. Did you hear anything from anybody else?—Not a word. The information was got in a
perfectly legitimatemanner.

245. Mr. Pearce.] Did you not try to get the information sent off that night ?—I believe the
telegraph office was shut or I would have sent it off according to my instructions. I have seen the
telegraph office open at all hours. I may mention that the Government telegraphed to me to ask
from whence I got the information.

24G. Was the steamer in sight at the Bluff at 5 o'clock ?—I do not know whether the signal
station was closed or not. The telegraphist was there when the steamercame in. He is never away.
He cannot go anywhere.

3
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'24:7. The Chairman.] Did you communicate to any other person the extra news you got from
Captain Pearce?—No, Sir. Everyone at the Bluff knew more about it than I did.

248. Did you hear generally that France had been declared a republic ?—Next morning everyone
knew more about it than I did, and it annoyed me because I thought if they had heard it I might
have done so.

249. You heard the particular items of news that Captain Pearce gaveyou generally spoken of?
—I found out afterwards that it was in the third issue of the Argus. I had acopy of a telegram for
some days, that was supplied to me by the man who sent it.

250. "Who gave you the copy?—lt was giveu to me privately, and I had to give it back, and I
promised honourably not to mention the matter.

251. From whom did you get that telegram ?—I leave it to the Committee to say whether I must
show it, because I was put on my honor.

252. The Chairman told the witness that he must give full information to the Committee.—
Witness : I will tell it under great pressure, for in so doing lam breaking my word. I got it from
Mr. Fordham, of Bluff Harbour,who sent the telegram. He showed me a copy ofa telegram which he
said he had sent off to Hokitika nextmorning.

253. You carried that alleged copy ia your pocket ?—Yes, I took it to Dunedin, and afterwards
gave it back to Mr. Fordham.

254. Did that telegram contain any information that was not in the second edition of the Argus ?
—Ye3, it did.

255. Similar to that you heard from Captain Pearce?—Yes. I think he sent it off next morning.
256. Mr. Webster.] How did he get that news ?—I do not know. He said to me " I could have

sent.more than you did." He might have got it from Invercargill.
257. Who is Mr. Fordham P—A. publican there. He sends telegrams occasionally.
258. Have you reason to know that he acts as a^ent for apaper ?—No, I do notkuow.
259. Captain M'Pherson] Do you know to whom the telegram was addressed?—l do not know.
2CO. Mr. Webster.] What means of information had Mr. Fordham. What means of getting

informationto forward?—-I donot know. He might have had a telegramfrom Melbourne. He gets
telegrams in envelopesas agent to forward to other people at other places.

261. You do not know how he arrived at this information?—I do not know. He did not tell me.
The telegram was shown to me about the middle of March—about 14th March—that was six months
afterwards. I carried away a copy of the telegram in my pocket. It was shown to me to refresh my
meinorv- He took it off a file and gave it to me, and I returned it when I got back from Dunedin.

2G2. You say that Mr. Fordham acted as agent in receiving telegramsfrom Melbourne ?—Yes.
263. As agent for whom?—-I do notknow the names.
264. How do you know he acts as agent?—He has told me two or three times.
265. Has he told you for whom he acted as agent?—For some Melbourne and Hokitika firms,

but Ido not know the names. He acts for them because other people at theBluff are in business.
266. Mr. Lemon.] When you asked Captain Pearce for the latest news, was there anyone

standing by ?—No.
267. Where did you write the telegram you sent?—In the Custom House. I had the second

editionof the Argus. I wrote it from twelve minutes to nine to nine o'clock in the morning. I
reached the telegraph office just as the door was opened.

268. Did you see the purser?—I did not that night. Ido not recollect seeing the officers, and
think they must have been on shore. The ship was very quiet, and the only personI saw was the
captain.

269. Did the captain give you thefirst and second edition ?—The second edition.
270. You had not any conversation with Mr. Tipping prior to the time of placing the telegram in

for transmission ?—No, I did not see him until I gave him the telegram. I did not see him on the
previous evening.

271. Not from the time you received the information from Captain Pearce until you lodged the
telegram at the telegraph office'?—No, that was the first time I saw him after I got the information
from Captain Pearce. I did nof see him on that business under any circumstances.

272. Mr. JSathgate.] In reference to Mr. Fordham's telegram, you stated that Mr. Fordham said
to you he could have sent off more news than you did ?—Yes. He gave me the telegram because I was
going to Dunedin about the telegraph case, but told me not to show it to anyone.

273. He had not sworn you to secrecy in any way. lie said nothing about binding you over to
secrecy ?—No. Only not to show it to any person.

274. You talkedabout the third issue. How did youknow there was one ?—I read in the second
edition that a third issue was to follow.

275. Were you aware that a copy was on board?—l did not know that the third edition was on
board. The only telegram supposed to be on board was the one known as Nicholl's telegram.

276. Was it not possible that some other telegram might have been despatched before yours ?—
Quite possible. It was as a precaution I added the words about the other news.

277. If I understand theevidence you gave, it was to this effect, that you got the particulars of a
private telegram from Captain Pearce. Was it either right or straightforward to sendthat to another
person ?—I never gave the matter a single thought. It was mentioned in a careless conversation by
Captain Pearce, without any reserve. I did not know whereCaptain Pearce got the information from.
He simply said he had heard Nicholl's telegram read, or had read it. Captain Pearce toldme what he
remembered of the third issue, but said he could not say whether it was correct or not. I did not
know what telegram Nicholl's was, whether a press or aprivate telegram.

278. The information you received from Captain Pearce was what he told you about Nicholl's
telegram?—I did not use it. I only said, " More information to follow." I would not do it.

279. The Chairman.] You didsend some ?—Yes, "France declared a republic." Captain Pearce
aimply said he had read a telegram about that. I had no reason to believe that Nicholl's was a private
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press telegram. It could not have been very private, for the Captain knew of it, and it had been
mentioned on board ship. That induced me to mention the few words I did. My instructions were
very simple: only to send 100 words.

280. Mr. Vogel.] Did Captain Pearce lead you to suppose that he was violating any confidence
in giving you that information ?—Not in the least.

281. Did he ask you not to telegraph it?—No, certainly not. I told him Iwas going to send a
telegram to the Government.

282. Are you awarethat Captain Pearce distinctly denied your evidence. That he said he told
you nothing that was not in the second edition of the Argus'!—I can say upon my oath he was the
only person I spoke to about the news. I spoke tono one else. Captain Pearce knows perfectly well
that thetelegram was read. Nicholl admitted to me that the telegramwas opened when he received it.

283. Did Mr. Nicholl say from whomhe received the telegram?—No.
284. Has there been any suggestion made to you in any shape or form that you should give any

advantage to any particular newspapers, either by the Government or your official superior ?—
Certainlynot. I have read my instructions.

285. Captain M'Pherson.] You distinctly swear that France being declared a republic was
received from Captain Pearce and no other source ?—Yes, I never spoke to any other person, for I was
toobusy. I neither saw a letter or paper, or any other person, nor any telegram.

286. The Chairman ] You have stated that all the people at the Bluff knew all about the
information P—l heard it in conversation next day that some information was known to other people
at the Bluff that I had not sent away. I do not say at what time of the day I heard those reports.
It might have been in the evening or at 12 o'clock.

287. Was the copy of Mr. Fordham's telegram in writing ?—I cannot recollect whether in writing
or print. I had no occasion to place any importance on that.

288. Mr. Webster.] You say he took it off a file ?—lt was simply on a telegram form, and the
items were written.*

289. Captain M'Pherson.] Do you know Mr. Martin? Did you see him on board the
" Gothenburg," and had you any conversation with him ?—I never saw him, and had no conversation
with him or any other person.

290. The Chairman.] Do you remember having used the expression " some of us will get six
months for it?"—l did use that expression. I laughingly said 1 suppose some of us will get six
months for it. It was used to Mr. Nicholl one day in chaff.

291. Mr. Bathgate.] Are you aware that it was abreach of the regulations for you to have sent
that message?—No.

292. The Chairman.] You considered altogether you were acting under instructions from your
superior officer ?—Yes, itwas by instructions I sent the telegram. The instructions I have read.

293. To send it as soon as possible after the ship arrived ?—Yes.
294. But you kept it from half-past eight at night until nine o'clock next morning ?—Yes.
295. Do you remember going to the telegraph office that night to ascertain whether it was closed

or open?—I cannot say.
296. Does the telegraph officer reside at the office?—Yes.
297. Do you think he would have refused to send important telegrams to the Government if you

had asked him ?—He is very particular, but I never asked him.
298. Have you ever known him to refuse to forward telegrams addressed to the Government ?—

Not that lam aware of. I send veryfew telegrams to the Government.
299. You have neverknown him to refuse to send a telegram to the Government ?—No.
300. Mr. Lemon.] You are perfectly certain you did not see the purser from the time you

received the information from Captain Pearce to the time you put the telegram into the office at the
Bluff?—Perfectly certain.

301. The Chairman.] You have a very precise recollection about not seeing the purser ?—I have
special reason to remember not having seen the purser because I did not receive the ship's papers.

Monday, 9th Octobee, 1871.

Present:—
The Hon. Mr. Stafford, in the Chair.

Mr. Farnall, Mr. Pearce,
Mr. Johnston, Hon. Mr. Vogel,
Captain M'Pherson, Mr. Webster.

Mr. Christopher Francis De Salis O'Toole in attendance, and examined on oath.
The evidence given by -witness on Friday, the 6th. October, was read over to him, and some

alterations made at his request.
302. The Chairman.'] You have heard the evidence read over. Is there anything else you wish,

to correct ?—No, nothing else. Nothing whatever.
303. Before you sign this evidence the Committee think it right to tell you that they have got

evidence which is not consistent with yours.—I have no wish to alter one single word. I don't wish
to alter one single syllable. [The witness then signed his evidence.]

304. In your evidence on Friday you used words to this effect: "It was simply on a telegraph
form, and the items were written." You wish to correct that, and state you are not sure whether

* See evidence of same witness on the 9th September, 1870.
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it was on a telegraph form or not, or on apiece of paper?—I wish it to be altered. lam not certain
whether it was upon a telegraph form or a piece of paper. [This evidencereferred to the document
spoken of as being a copy of a telegram and takenoff Mr. Fordham'sJile.~\

305. You stated that next day every person was aware of the information you knew ?—Knew
more, Sir.

306. And among others you have stated that Mr. Fordham knew more?—Yes.
307. And that he showed you a copy of a telegram that he himself had sent away?—Not at that

time. It was sometime afterwards : in March.
308. He subsequently showed you a copyof atelegram he had sent awayon the 30th September ?—

Yes, Sir. I will explain that fully. "When I was asked that question on my last examinationI stated
that I had got the copy of a telegram that Mr. Fordham sent off. I got it in March. That was
perfectly true. It must have been the 14th March : the day I went to Dunedin. I had quite forgotten
that I knew on the 30th September that Mr. Fordham sent off a telegram. I have since reason to
believe that that telegram was written by mefor Mr. Fordham and signed by him. To account for
that I may tell you that I generally lunch and have my tea occasionally when on night work at Mr.
Fordham's, and that he and one or two other persons often ask me to write and do little matters for
them at odd times.

309. Have you anything else to say?■—I have since ascertained that it was in my handwriting,
but I have not any recollection of it. I quite forgot.

310. How do you know it now?—(Mr. Lemon informed the Committee that on Friday night he
had told Mr. O'Toole that the telegram sent by Mr. Fordham was in Mr. O'Toole's handwriting).—
Until that moment I had no recollection of it.

311. You stated in your evidence on Friday that you gave it back to Mr. Fordham ?—I believe I
did. I had no reason to believe that it was in my possession. I returned it to Mr. Fordham when I
came back from Dunediu.

312. How did you get it out of Mr. Fordham's possession again ?—I don't know. He may be
under the impression I did not return it.

313. Mr. Webster.~\ Mr. Fordham showed it to you, and you took a copy of it, and you were not
conscious that it was written ?—-I did not recollect until last Saturday. Irecollect being in Mr.
Fordham's bar on the 30th September, about 4 o'clock, or a few minutes after 4 o'clock. I recollect
Mr. Fordham asking me if I would copy a telegram, and take it to the office as I went down. I copied
aportion of the third issue from the slip of paper, which he afterwards gave me to taketo Dunedin, in
March. Ido notrecollect whether thesecond edition news was copied from anewspaperor a telegram ;
but all that was in the thirdissue was upon a piece of paper that Mr. Fordham handed to me.

314. That is to say the telegram you wrote out you copied from a piece of paper ?—That which I
subsequently ascertained to. be the information that was in the third edition of the Argus, was written
on a piece of paper.

315. Where did you see the third edition of the Argus ?—I think I read it in the Invercargill
papers on the Ist or 2nd of October, two or three days afterwards.

316. It is rather curious that you could not recollect any of this on Friday ?—With respect to Mr.
Fordham's telegram thatI wrote, and he signed, the matter only came back to my mind when I saw
the telegram. I had no reason to recollect it, for there was no importance attachedto it.

317. Mr. Farnall.] When Mr. Fordham took the telegram off the file and showed it to you, did
you recognise it as having copied it before?— [Not answered.']

318. Do you know where Mr. Fordham got the information you copied '?—The news was on a slip
ofpaper. He would not tell mefrom whom he obtained it. It was not likely he would tell me. He
said it would commit the person who gave it.

319. Mr. Steward.'] We understand that you sent atelegram to the Government on the morning
of the 30th, at 9 o'clock?—Yes.

320. Also, you now areaware that you wrote and sent off Mr. Fordham's telegram to Chesney &
Co., Hokitika?—I copied it.

321. You were aware one was being sent ?—Yes.
322. You also expressed a feeling of annoyance on that very morning, or on that very day, upon

having ascertained that persons were in possession of information that had not reached you ?—Yes.
323. When you saw the telegram that Mr. Fordham proposed to send, did you say anything with

regard to that annoyanceyou felt with the view of pressing him to say how he got that information?—
I recollect expressing surprise that he should havegot that information. I was sure to have donethat,
because I was very much annoyed about it.

324. You don't say that you did press him ?—I cannot recollect that I did.
325. We understand distinctly that you cant say positively that you took any means of

ascertaining Mr. Fordham's authority for those items?—I asked Mr. Fordham where he got his
information from, and he would not tell me. He declined to tell me.

326. Mr. Pearce.] You did not know in whose handwriting it was?—Not at that time, and I
have only suspicions now.

327. Have you a knowledge of handwritings ? Do you know this handwriting ? [Document
marked Aproduced.]—I have only my suspicions. I feel pretty certain theywill be found to be correct.

328. Mr. Webster.] I want you to explain to the Committee how you arrived at the position
that Fordham should say to you in conversation " I could have given you more information than that,"
and pulled down that telegram ?—The conversation took plaGe before it was copied.

329. The Chairman.] Youhave stated thatFordham's telegram contained more information than
you sent in yours ?—lt contained two or three items. Captain Pearce told me, but I cannot recollect
what they were. I mean more than I could recollect to send off.

330. What information was there in Mr. Fordham's telegram more than youknew ?—I cannot
recollect what it was. It was my impression there were some items.

231. Did you supply Mr. Fordham with any of the information which was contained in the
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telegram you wrotefor him ?—Certainly not—upon my solemn oath. [Two documents written on blue-
paper wereshown to the toitness. One was passenger list of the " Gothenburg" ; the other a telegram of
" latest English news," 21th September.]

332. Tou will not swear that they are not in Mr. Mailer's handwriting?—No.
333. Tou willnot swear that they are ?—No.
334. Who do you suspect as having given information to Mr. Fordham?—I only think two

persons on board could have known. I suspect Mr. Mailer, the purser, and no one else.
The witness then withdrew.

Tuesday, 10th Ootobee, 1871.
Present:—

The Hon. Mr. Stafford, in the Chair.
Mr. Farnall, Mr. Steward,
Captain M'Phersou, Mr. AVebster.
Mr. Kolleston,

Mr. William Lawson Mailer in attendance, and examined on oath.

335. The Chairman.'] You were purser of the " Gothenburg" in September, 1870 ?—Yes.
330. You remember arriving at the Bluff in September, 1870?—I do not remember the date, I

remember the occasion.
337. On that occasion you had a telegram for the Wellington Independent in your custody ?—Yes.
335. Did you send it off the night you arrived?—Yes.
339. You delivered it to the operator'I—Yes,1—Yes, with other things.
340. I will tell you that it was stated upon oath that the " Gothenburg" arrived between nine and

ten o'clock at night, and that the telegraph office was closed at that hour?—The operator came on
board, and I handed him the telegram

311. "Was it in a sealedenvelope ?—lt was a closed envelope.
342. It had never been opened by you on board? Did you know what it contained?—No.
343. Did you give any special information to the operator?—I gave three items of news upon a

piece of paper, besides the enclosed telegram.
344. You gave three additional items. Do you remember what they wore?—That Napoleon was

a prisoner. The German army was marching on Paris ; and France was declared a sepublic.
345. You gave those upon a loose slip of paper ?—Yes, a piece of foolscap.
846. How did you get that information ?—Two of the items were in the extraordinary I gotat the

Argus office, and the third item—France declared arepublic—I got verbally in the Argus office.
347. You had not seen it printed or published. It was a mere recollection of what you had

heard ?—lt was what I heard in the Argus office.
348. Are you aware of any other meansby which the same information might be conveyed to the

" Gothenburg?"—No. I believe I told the Captain during the voyage.
349. Are you aware that the Captain was carrying a telegram for any person ?—I believe he had

a telegram for the Otago Daily Times.
350. Do you know where thatwas received ?—At Queenscliff, I believe.
351. Did you see that telegram?—No.
352. Nor heard anything about it on board except the fact of its being put on board at

Queenscliff?—No, nothing.
353. Did the Captain give you any information?—No.
354. Did you hear any from any other person, passenger or officer ?—No.
355. The three items to which you refer you only knew from what you heard at the Argus office ?

—Only heard one—France declared a republic. The others were in the second edition of the Argus ;
in the " extra."

350. You did not get the third edition ?—No, I didnot.
357. Are you aware whether there was any copy on board ?—I do not think there was.
358. At all events, you do not know there was?—-No. If there had been any thrown off I would

have got one copy, or several copies.
359. They had not timeto print it at the Argus office when they told you ?—No.
860. AVlien you gave these additional items to the operator, did you give any instruction as to

where he was to forward them ?—No.
301. Only to use them at his own discretion?—Yes.
302. You did not designate any particular paperor person to whom they should be sent?—No.
303. And you did not prevent the operator sending to any particular person?—No.
304. [The Chairmanproduced document marked A, vide appendix.'] Is that in your hand-writing ?

—Yes.
3G5. Do you think that was the paper you gave the operator ?—Yes.
300. Then the operator at the Bluff is the only person you gave information to the night he came

on board?—Yes.
307. Did you give any information next day?—l am not aware of any.
308. You are not sure ?—Not sure. I gave away several copies of the second edition.
869. I am speaking of the extra special items ?—No, I did not giveany of that information.
370. Youhave no recollection of giving any information to any one else the next day, before the

" Gothenburg" left?—No.
371. You could hardly be certain at this lapse of time that you did not do it ?—No, it is over

twelve months ago.
4
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372. Do you think you were bound not to tell any person the news ?—No, I can't say that I

was.
373. The telegram that you carried down wasfor the Independent?—Tes.
374. At the same time you handed it to the operator, you handed him the paper marked A ?—Yes.
375. You did not say to the operator that it was to be specially for the Independent ?—No.
37C. Did you tell Mr. Hay that you had added anything for the Independent—anything that was

not in the telegram?—No. The agent for the Independent in Melbourne is Mr. Hutton, and he
authorised me to add anything to the telegram he handed me, that he might telegraph later. I got no
later telegrnm from Mr. Hutton. That is what I told Mr. Hay.

377. In your evidence before Mr. Strode, in March last, you swore that you had a memorandum
from Mr. Hutton, and you say now that you had a telegram from Mr. Hutton for the Wellington
Independent. Is the telegram what you meant by a memorandum on that occasion?—I do not
remember exactly now. (Memo.—Enclosed telegram was all I had from Mr. W. Hutton.—W.L.M.)

375. You have told the Committee you had a telegraph message which you did not open. You
handed it unopened to the operator?—Yes.

379. Then, how could you tell it was from Mr. Hutton?—He handed it to me personally, as was
his custom.

3SO. Mr. Webster.] He authorised you to open it and add any further items to it ?—Yes, if sent
by telegraph to Queenscliff to catch the " Gothenburg" I was to do so.

881. And no such telegram was sent?—At all events,it neverreached me,
382. When you left the Argus office in Melbourne did you go direct to the railway to go on

board ?—Yes.
353 The steamer started immediately?—The steamer was moored out in the stream off

"Williamstown breakwater, and waited until I came on board.
384. When you were at the Argus office, did they tell you that thenews was arriving?—Yes, they

said there would be a third edition.
385. Was the itemgiven to you as a fresh piece of information not yet published?—Yes.
386. Captain M'Phcrson.] Do you know Mr. Pordham at the Bluff?—l do.
387. Did you give him any printed or written memorandum of the news nextday?—I do not

remember. I gavehim the second editionof the Argus.
388. Did you tell him that additional item about Franco being declared a republic ?—I cannot

remember. Imight have done so.
389. Was he in the habit of getting news from you?—No. He was in the habit of getting a

paper occasionally.
390. Witness to Mr. Lemon.] Iremember speaking to you a trip or two after the voyage I refer

to. I think it was at the Wellington wharf.
391. Mr. Lemon.] I asked you at the time where you got the news about the Emperor being a

prisoner in Berlin, the Germans marching on Paris, and France being declared arepublic ?—You
asked me if the items of news on paper marked A were in my handwriting, and I said they were.

392. Do you recollect whether you told me where you got it from ?—I do not remember.
393. Did you or didyou not, as I was leavingthe ship, ask whether, owing to your supplying that

particular news to the Independent, I would use my influence with Mr. M'Kenzie to get you
something for it ?—I do not remember.

394. Did you ever go up to the Independent office after that?—l did.
395. Did you get any money for supplying that news?—No, not for that telegram in particular,

but their telegrams generally.
396. What did you get ?—I got £1, which just about covered my expenses going to Melbourne

upon that occasion.
397. You do not recollect Mr. Hutton boarding the " Gothenburg," and delivering the telegram

on board ?—No.
398. You would not be positive that he did or did not?—l would not. I did not make a note of

these things.
399. You would not swear that he did not board the boat ?—No.
400. You are quite certain that you gave paper marked A to the operator at the same time you

delivered the telegram for the Independent?—Yea, along with letters
401. Did you deliver the mails at the same time?—I believe I did.
402. Mr. Tipping, in the capacity of postmaster, took delivery of the mails?—Yes, and got that

telegram I wascarrying, and other telegrams.
403. When you handed him the paper marked A you did not make any comment?—No.
401. Did you hand it to him directly you gave him Mr. Hutton's telegram?—I think so. I wish

to make aremark. I got that f 1 three months afterwards, and I often think that it was a sort of
bribe, and not given in the spirit it ought to have been given in. It has often occurred to me that it
looked like a sort of bribe. I had carried telegrams for theprevious twelve months, andI never got
any money.

405. Mr. Webster.] Don't you usually make any charge?—No.
406. Mr. Steward.] Did you apply to the Independent then, orat any other time,for the payment

of money for carrying this telegram, or did the proprietor or editor volunteer to give it ?—I asked Mr.
Hutton "if it was usual to give anything for carrying these telegrams, and Mr. Hutton said he thought
that iust by mentioning it at the Independent office I wouldvery likely get something.

407. You were under the impression that your services should be paid ?—The other telegraph
agencies here give something.

408. Did you think you wereentitled to be paid for it?—l did think so.
409. Did you on any previous occasion, having that impression, take any steps to obtain payment ?

—No.
410. Then, there would appear to be something special with regard to this particular service. Do
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you think there was any speciality in this particular service in bringing that particular telegram to
cause you to apply for payment, whereas you had not previously applied. Do you think the
circumstances different ?—Tes, they got the benefit of all the news. That was an extraordinary
circumstance, getting the news of the war.

411. Captain M'Pherson.] Do you ever carry telegrams for the Otago Daily Times ; and, if so,
do theypay you ?—They have made me presents.

412. On more than one occasion ?—Tes. I always get something from Greville's people for
carrying telegrams for them.

413. Mr. Webster.] Supposing Mr. Fordham came to you and asked you for extra information,
and he desiredto getall the information he could, is it likely or not you would give it: give any you
had in yourpossession ?—I think it is very likely.

414. If he had asked for any further informationyou would have told him ?—-Yes, seeing that the
news had gone off by telegraph.

415. Did you hear any conversation on board ship as to any extra news that came by telegram ?
—No, I did not.

416 The Chairman.'] Tou would not consider if Mr- Fordham askedyou for news, there was any
reason why you should not give it ?—No.

417. Captain M'Pherson.] Was the item " France declared a republic," general news on board the
" Gothenburg ?"—No, I don't think so.

418. The Chairman] Do you remember at about what time on the voyage you told the Captain ?
—I think it was in Hobson's Bay.

419. Mr. Lemon.] The document marked Ais dated 24th September. Did you write it directly
you got on board?—l could not be certain as to that.

420. The Chairman.] Did Captain Pearce make anyremark to you afterwards during the voyage
about that information?—I do not remember his having done so.

421. Nor any other person?—No.
The witness then withdrew.

The Honorable William Pox, Premier, in attendance, and examinedon oath.

422. The Chairman.] Amongst the charges made against the department in articles published in
the press, is one to the effect that certain persons have had the use of the telegraph free, and not on
thepublic service. Amongst the names mentioned are those of Mr. Reeves, of the Lyttelton Times,
and Mr. Luckie. Mr. Lemon was examinedand said he was aware of no such abuse, and he was then
asked whether officers of the department would not obey the instructions of a Minister to send off a
telegram free, although not on public service. Mr. Lemon replied that officers of the department
would obey instructions of Ministers not coming through him. The Committee have thought it right
that each Minister should be specially asked the question. Have you given any instructions to any
officer of that department, or authorised Mr. Eeeves or Mr. Luckie to telegraph free—without payment,
and not upon public service ?—Does the Committee mean a general, or a specific authority in any
individual case?

423. The Chairman.] I should say, speaking for the Committee, either specific or general?■—No
general authority has ever been given to any person that I am aware of; certainly not by myself.

424. But specific?-—A specific authority in certain instances, the number of which lam prepared
to state. Owing to this enquiry being conducted, and observations made in the House, I had areturn
made in the telegraph office here as to the number of telegrams received by me, franked, and authorised
by me to be franked; that is both to me and from me, during the four months succeeding the
dissolution of the late Parliament—December, January, February, and March—the whole period
during which election arrangements, and election contests, and election petitions were in progress.
The number of telegrams franked relating to matters connected with the elections during those four
months (of course, not including those passing between me and Ministers, which arealways franked
under all circumstances) amounted to seventeen sent and twenty-onereceived ; or at therate of about
four of one and five of the other per month. If the Committee wish, I will give the names of the
parties to whom such telegrams were addressed.

425. Perhaps it would be satisfactory to the Committee ?—I have mentioned the names of two
gentlemen. No other names have been stated to the Committee. Somefour or five telegrams passed
between me and the Election Committeeof theHon. Mr. Dillon Bell, who addressed me on the subject
of his election, at the timehe was in Victoria, to enquire as to matters connected with his election and
probable candidature. I think Mr. Wade was the chairman of Mr. Bell's Committee.* Two only
passed between me and Mr. Eeeves, one of which I think was an enquiry as to how the election went,
and the other congratulated him upon his return. Those relatedto the Selwyn election. There were
one or two with Mr. Donne, a defeated candidate on the West Coast, who consulted me upon a
petition he had entered, and afterwards withdrew at my suggestion. The remainder were, to the best
of my recollection, with Mr. Luckie, or Mr. Luckie's partner, Mr. Collins.

426. Do you consider that these telegrams were on public service, or merely for the personal
information of Ministers ?—Well, that is a difficult question to answer; it depends very much on the
extent to whichMinisters may have the right to frank generally. As between Ministers themselves they
exercise a very large liberty of franking; between brother Ministers they, indeed, communicate
somewhat in the manner of conversation. Ido not think I ever communicated with Ministers on
subjects purely private by franked telegrams.

427. Was thepublic service in your opinion benefitted by the franking of these telegrams?—ln
some cases; as that of Mr. Donne, I think it was. A necessity was imposed upon me by the public

* On referring to the returns, I see that thesefour telegrams are in excess of, and not included in, the number*
given by me before the Committee.—W. Fox.

Mr. Mailer.

lOth Oct., 1871.

Son. W. Fox.

10th Oct.,1871.

TELEGRAPH ENQUIRY COMMITTEE.
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Son. W. Fox.

10th Oct, 1871

Mr. Reynolds,

10th Oct, 1871.

Hon.W.Gisborne.

12th Oct, 1871

character of my office, to answer an enquiry with reference to the nature of election petitions. Mr.
Donne applied to the Government to give htm access to miners' rights, voting papers, and so forth. I
declined to accede to his request. That, I did not consider iv any way a private matter, and I was
justified in sending and receiving franked telegrams in connection with it.

428. Toureceived a telegram from Mr. Donne in the first instance ?—I think he first came to
"Wellington and called upon me. After he returned to Charleston, one or two telegrams passed on
whatI considered, as far as I was concerned, a purely public affair. Some of the telegrams to other
persons 1 cannot say should be considered as public, and the contents, looked at strictly, would bo of
aprivate character, and not strictly in the interests of the public service.

429. Mr. Webster.^ When you say that these telegrams were personal te you, is it to be under-
stood there were no other communications to the Government as a body. You gave no authority for
communications excepting those you franked to Mr. Luckie and Mr. Collins ; no authority to any
officer or agent?—I wish to state that I never by letter or telegram—certainly not by telegram, and
equally certain not by letter—at any time attempted to influence the action of any Government officer
in reference to any election.

430. Mr. Luckie and Mr. Collins had no authority except to telegraph direct to you ?—The}'
only had authority in respect of each particular telegram. Never a general authority, but simply in
reply to a telegram sent.

431. Would you wish the Committee to understand that the influence of Ministers as Ministers
was not used with respect to any election ?—Not to my knowledge through the telegraph, or in any
other way. I was ill much of the election time, and at Baugitikci, and hardly knew what was going
on at the elections.

432. Mr. Holleston.] Do you think it would be justifiablefor Ministers to telegraphfree to the
editors of newspapers to promote their own party views?—I do not know. Ido not think I havo
ever done it; though I may have done it once or twice. Ido not say absolutely I have not done it.

433. Mr. Webster.'] Would you produce the telegrams that have been sent ?—I do not think I
ought. Their production would involve the confidence of other persons ; and by the terms of reference
to this Committee it was prohibited from inspecting telegrams. The Committee will see from the
smallnumber of telegrams sent and received by me th»t frarking them was not a matter of any
pecuniary importance. The total charges on them would scarcely come to £10 If the Committee
express an opinion that franking should be confined to telegrams of a purely official character, I am
sure that any Ministry in office would respect such an expression of opinion. If you like to say that
no matters relating to elections excepting those that can be filed in a Government office shall be sent
in franked telegrams, Ministers will, I am sure, act in accordance with that.

The witness then withdrew.

Mr. W. H. Reynolds, M.H.E., in attendance and examined on oath.
434. Witness stated :—Just about the time when leading articles were published in the Otaqo

Daily Times about the English telegrams I happened to be in the Provincial Hotel, Dunedin. A man
who was present said he was the man who had given the lato English news to the telegraphist at the
Bluff. Afterwards, I was told that the man I refer to was purser of the steamer " Gothenburg " I
have just seenMr. Mailer, and my impression is that he is not the man who made the statement I
have referred to. Since Mr. Mailer left the room I have spoken to him, and lie tells me he has no
recollection ofbeing at the Provincial Hotel at the time I referred to. I asked him if there was any
other purser on board, and he said not. I asked him to describe the chief steward, and from tlie
description he gave I think the chief steward was the man that made the statement in the Provincial
Hotel.

435. The Clunrman]. Tou have never seen that party since ?—Neither before nor since to my
knowledge.

436. Did you hear him say that he gave information to the Independent?—He said he gave
information to the telegraphist that afterwards appeared in the Independent.

The witness withdrew.

Thtjesdat, 12tii Ociobee, 1871.
Present:—

The Hon. Mr. Stafford, in the Chair.
Mr. Farnall, Mr. Steward,
Captain M'Pherson, Mr. Webster.
The Hon. Wm. Gisborne, Colonial Secretary, in attendance, and examined on oath.

437. The Uhairman]. Have you authorised any person to send telegrams, free of payment,
excepting upon public service ?—1 have never done so excepting when I considered them to be on
public service. I have never given any general authority to use the telegraph free but in special cases.
I have franked telegrams.

438. The names of Mr. Beeves and Mr. Luckie have been used as having been authorised to use
the telegraph free, not on public service. Has that been done by your order ?—Never. I do not
remember that I have received any telegram from Mr. Eeeves. I have, occasionally, from Mr. Luckie,
on what I considered to be public service—relatingto public matters,but not election matters. 1 have
neverreceived any relatingto election matters. I never put " reply free " to any I did not consider
to be on. public service. Ministers oftenreceive telegrams from individuals that cannot be officially
recorded, but are sriil on public service, and which would not have been received by any person not a
Minister.
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439. Do you consider that the telegrams to which you refer were strictly upon public service, or 1
merely for the personal information of Ministers ?—I never allowedany telegramto be franked unless
I considered it strictly upon public service, either to or from me.

440. Was the public service, in your opinion, benefitted by the franking of those telegrams?—
That is a difficult question to answer literally. I considered it was for the good of the public service
that they should be franked, because they related to the public service, but whether the result was a
benefit I cannot tell. It was for the good conduct of the public service that they should be franked.
There have been veryfew. Ido not suppose I have franked twenty.

441. You have never authorised telegrams to be franked that were not strictly upon public
service ?—lt was my belief that they were onpublic service or I would not have franked them.

442. You have not franked any that were of a personal character only ?—No, and none upon
merely electioneering matters. I do not remember ever to have franked a telegram not connected
with thepublic service.

443. Do you think it would be justifiable for Ministers to telegraph free to the editors of
newspapers to promote their own party views in a political sense ?—I do not think it would be an
advisable course to pursue, to make the public pay for it.

444. Do you not think it would be a violation of the telegraphrules and regulations ?—Which
rule do you refer to ?

445. That no person shall hare free use of the telegraph: that all telegrams shall be paid for.—
A case might occur in which a grave misstatement had been made in the newspapers affecting the
conduct of thepublic service or affecting the conduct of Ministers, and it would be justifiable for a
Minister to contradict it in a franked telegram as much as it would be to do so in a letter upon public
service. I think that for mere election or party purposes a Minister would not be justified—lshould
not feel justifiedin doing so.

446. You think it should be done when necessary for the defence of any public department, or
when relating to the whole public service but not for party purposes?—-The telegraph has not existed
long, and there has only been one general election since it was established, and there is no precedent
one way or another. I understand that in England and Australia the G-overnments use the telegraph
for electioneeringpurposes. lam not aware of that as a fact, but I have heard so.

447. Would you have any objection to produce telegrams authorised by you to be franked ?—
There have been very few, and I cannot remember any particular instance of having franked a
telegram to a person not an official,for those sent have been spread over a long time. Ido not know
any that I could refer the Committee to. Some are recorded in my office and they could be produced,
others are not recorded, and I am unable to mention the dates, and could not produce them unless the
telegraph manager could find them out for me.

448. The Committee understand that without a re-perusal of these telegrams you are unable to
say yes or no ?—They have passed out of my recollection, and the datesare not recorded in my office.
There have been but a few, and I cannot recollect either the date or subject. I should not be able to
direct the telegraph manager how to find them out.

449. Do you know anything of an accusationmade against the department about a telegram from
Hokitika in 1870 ?—I was not conducting the department then. I know nothing of my own
knowledge, only what I have heard from the G-eneral Manager.

450. If the Committee express an opinion that franking should be confined to telegrams of a
purely official character, do you think any Ministry in office would respect such an expression of
opinion if assented to by the House ?—lf you mean by official telegrams those recorded in a public
office, I think thepublic service would be injured by such arule, because there are telegrams relating
to matters intimately connected with the public service that could not be recorded or produced. No
Governmentcould be carried on unless Ministers received confidential communications, and that is
especially the case with reference to Native affairs.

451. Do you take " official " to mean upon the public business of the country though not on the
records ?—Yes.

452. Attaching that sense to the word " official," do you believe it would be the duty of Ministers
to respect any expression of opinion by the Legislature that the franking of telegrams should be
confined to matters of an official character ?—Yes.

Mr. Gisborne withdrew.

The Hon. Donald M'Lean, Native and Defence Minister, in attendance, and examinedon oath. £

453. The Chairman]. Have you authorised any telegram, received by or sent from you, from or j
to any person not being a public officer, and not on public service, to go free ?—I am not aware of any
instance in which I have authorised a telegram to go free except upon public service. When I have
asked a question upon Native affairs—for instance, telegraphed a question to the Bishop of Waiapu—
I have ordered replies to be free altogether. As a rule, I state on such a telegram, " reply free."
But those telegrams were always strictly relating to thepublic service.

454. The Committee give a very large latitude to the term "public service," and bring under that
designation information and communications made, although not placed on the public records; for
valuable information of a more or less confidential character would not be supplied unless those who
gave it knew that it would be kept secret, especially so in Native affairs ; but the Committeewish to
know whetheryou would include in the term " official " matters of purely party importance, such as
elections ?—I may state distinctly that I have no knowledge of any instance of telegrams referring to
elections that were not paid for. I paid for my own, because I looked upon them as private
telegrams.

455. Excepting upon matters which really affected the administration of the Government—not
upon political questions—but as a matter of State service, you have never authorised any telegrams to
be sent free?—I don't recollect any. I have allowed very considerable latitude to Natives. I have

5

Kon. W.Gisborne.

12th Oct., 1871.

Ton. D. M'Lean.

L2tli Oct., 1871.

TELEGRAPH ENQUIRY COMMITTEE.
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Vide Appendix,

requested that officers at telegraph stations should not be strict in the way of charge to Natives who
might come to the office. In one instance I allowed the chief Matene Te Whiwhi to telegraph free,
owing to disturbances in his neighbourhood. As a rule, the Natives have been allowed to use the
telegraph free, more as an inducement to make them appreciate its use, and with a view of having it
extended throughout the country. Congratulatory addresses have been interchanged between Natives
residing near a new telegraph office and myself. I look upon all that as strictly public, and in the
interests of the public service. Of course, greater latitude has been allowed to them than would have
been given to Europeans, excepting under exceptionalcircumstances. I should consider it unfair for
a European who might send a telegram, giving information for the public service, to have to pay the
expense of telegraphing. When I was at Napier I sent telegrams to theBishop of Wellington upon
Native matters, and ordered that replies should be free. I have been in the habit of making a
distinction between private and public telegrams, and I pay for all private messages.

456. The authority given to Natives to use the telegraph free did not apply to election matters?
—Not at all. The telegrams chiefly referred to obstructions to the telegraph wire. Stoppages were
frequently causedby timberbeing cut down, &c, on their land, and the telegraph was used in order
to have the difficultyremoved, and thatwas strictly upon public service. Whenever I have any doubt
in my mind as to whether a telegram is public or private, I pay for it, to do away with any doubt
upon the subject.

457. Do you think it would be justifiable for Ministers to telegraph free to the editors of
newspapers to promote their own party views ?—No, I do not think it would.

458. Have you any knowledge of the matters referred to in the reports of the case of Regina v.
Barton ?—No, Iwas not in this part of the country at the time, and have neverread the reports.

The witness withdrew.

Tuesday 17th Octobee, 1871.
Present:—

The Hon. Mr. Stafford, in the Chair.
Mr. Earnall, Mr. Eolleston,
Mr. Pearce, Hon. Mr. Vogel,
Captain M'Pherson, Mr. "Webster.

Mr. George Burnett Barton in attendance, and examined on oath.
459. The Chairman.'] Mr. Barton, in your telegram from Queenstown, dated 23rd September,

you tell the Committeethat you think you can givematerial evidence upon the question of the enquiry
beforethe Committee, especially as to the question of Ministerial influence upon the administration of
the Telegraph Department. Would you state to the Committee whatyou mean by the question of
Ministerial influence ; the implication being that it was improper ?—I wish to begin by stating that
the evidence I am prepared to give upon this subject relates not to specific facts in connexion with the
administration of the Telegraph Department, so much as evidence to the general administration of
the department. In the articles which appeared in the Otago Daily Times, and which formed the basis
of the prosecution againstme inDunedin, the substancewas directedtowards theMinisterial influence
in operation. The article in the Daily Times of 3rd October, 1870, states that "We are in a position
to prove that the Telegraph, as it is now conducted, is subject to Ministerial influences of the most
reprehensible character," and then proceeds to point out what the Ministeral influences were. It is
also necessary that I should state the manner in which this question arose so far as I am concerned.
For some time previous to the publication of this article,I had been anxious to establish in connection
with the Otago Daily Times, of which I was then editor, a system of press telegraphic communication
in the nature ot a press association. A system of the kind has been at work for many years in
the United States and Australia and latterly in England. Up to that time, I believe, there had been
no such system at work in New Zealand, and, consequently, the journals throughout the colony had
all beenacting independently of each other as regards supplies of telegraphic news, and were suffering
from the want of co-operation in the matter. The proprietors of the Otago Daily Times approved of
myproposals, and inJune, 1870,1 travelled throughout the Colonyfor thepurposeofmaking the necessary
arrangementswith newspapers,and also ofmaking what arrangementsI could with the TelegraphDepart-
ment. InJune last year, I accordingly saw Mr. Lemon, General Managerof the TelegraphDepartment,
and also Mr. Vogel, Commissioner of Telegraphs. It was Essential for the success of the system that the
association should endeavour by all means to obtain the first use of thewires upon the arrival of the
English mail. This I explained both to the newspapers and to the General Manager, and to the
Commissioners of the Telegraph Department. The newspapers that joined were prepared to pay a
large annual contribution, they would not have paid unless to obtain a priority in the receipt of
telegrams on the arrival of the English mail. It waß part of my object that one paperonly in each
town in the Colony should join the Association, and I promised that that paper, so far as we were able
to manage it, should obtain telegrams of the English mail news before the rival paper in the same town,
which did not belong to the Association. The Government had shortly before this—in June, 1870—
announced its intention to the papers throughout the Colony of abandoning the system, for some time
in practice, of supplying telegrams to the newspapers. I produce two circulars in original addressed
to the Daily Times, by the General Manager of the Electric Telegraph Department. The first is dated
23rd March, 1870, and the second 26th May, 1870. [Witness reads letter dated 27th March, 1870.]
With reference to that circular, I desire to call the attention of the Committee to the fact that the
quotation given by the Manager of the Telegraph Department, from the regulations, is not correct,
inasmuch as it suppresses a most important clause with reference to the particular point which he
called the attention of the newspapers to. The clause which the circular quotes ends with these
words, " This regulation does notapply to English mailpress telegrams." These words were suppressed
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in the circular. [Witness reads circularof 2QthMay, 1870]. It was perfectly understood by myself,
and I believe by every other journalist in the Colony, that the Government had by this circular
distinctly and clearly announced their intention to remove therestriction of 200 words, if it had ever
been legally in force, with regard to the English mail press telegrams. If it had not been for that
understanding, it would have been out of the question to attempt to establish a Press Association such
as I contemplated, simply because it would have been impossible to supply any newapaper with
telegrams before any rival paper, if 200 wordsat a time only could be transmitted. That, I repeat, was
a clear understanding at the time, as far as I understood it, between the Government and the
newspapers in the Colony, and on that understanding the Press Association was carried out by myself.
When I was in Wellington in June, 1870, I saw Mr. Lemon and Mr. Vogel on this subject, and I
think that in course of my conversation with Mr. Lemon and Mr. Vogel, I alluded to this restriction
of200 words, and gathered from them that the restriction was finally abandoned. I didnot see both
of these gentlemen together, but each at his own office. With reference to these interviews,I may
state that so far as Mr. Vogel was concerned, my interview took place at his own request; that on my
arrival in Wellington he asked me to see him at his office at the Treasury, and I accordingly called
upon him at his office. The conversation related almost entirely to these telegraphic arrangements. I
explained to Mr. Vogel the nature of the Press Association I was about to carry out, and we discussed
the terms upon which the " Southern Gross, of which Mr. Vogel was proprietor at the time, should be
admitted into the arrangement. I explained to Mr. Vogel that it was necessary that each paper should
contribute to the expenses of the Association inasmuch as the outlay was large. Mr. Vogel thought
that the Southern Cross ought to be supplied for nothing. I toldhim it was impossible we could supply
any paper for nothing, unless under very special circumstances. Mr. Vogel pressed me rather upon
this pomt—with regard to supplying telegrams to the Southern Cross for nothing—and suggested that
come arrangement might be made by which the Southern Cross might supply Thames telegrams. I
said we could supply those ourselves by having a proper agent for the Association at the Thames.
Mr. Vogel asked me whether Icould not make arrangements with him at once for the admission of the
Southern Cross into this arrangement. I told him that I considered it more advisable that I should
visit Auckland first and see the newspapers there upon the subject, my intention being to ascertain
whether the other paper in Auckland, the New Zealand Herald, might not be prepared to offer some
terms for admission into the Association. I accordingly went to Auckland and made myarrangements
there, and saw the managers or those connected with the Cross and Herald. On my return from
Auckland a week or two afterwards to Wellington, Mr: Vogel again requested me to see him. I
promised to call upon a certain day in the week, and having forgotten the engagement I was reminded
of it by Mr. Fox, Mr. Vogel's Private Secretary,who calledupon me at the Club,where I was stopping,
and told me that Mr. Vogel wished to see me at the Treasury. I went up to the Treasury, and saw
Mr. Vogel. Mr. Vogel then asked me what arrangements I was prepared to make. I told him that I
thought the proprietor of the New ZealandHeraldwas willing to pay the Association some £25 a-year
for the receipt of telegrams; that I thought that the proprietor of the Herald had entered into an
arrangement with me to that effect. Mr Vogel, I may say, expressed a doubt that the proprietor of
the Herald would make any such arrangement,andI told him that I thought an arrangement had been
made betweenus. I may say that I subsequentlyreceived a letter from the proprietor of the Herald
stating that he couldnot carry out any arrangementwith me.

460. Mr. Vogel.'] Have you got that letter?—I have not got it with me. It might be in the
Daily Times office, for I generally kept those letters. Ireceived it after I reached Dunedin.

461. What was the tenor of that letter?—I forget. It simply said that he was not prepared to
carry out any arrangement with me upon the subject. I considered he was cancelling the arrangement
he had made with me.

462. Do you say that the New Zealand Heraldhad, whilst you werein Auckland, expressed its
willingness to pay £25 a year?—Something like that, £20 or £25 per annum.

463. And to enter into an arrangementat once ?—I said it was made between us.
464. Before you left Auckland ?—Before I leftAuckland, and I told you about it at your office in

Wellington. Mr. Vogel then asked me whether I would not take the Southern Cross in for nothing,
and urged me to do so. I told him I could not make an arrangement because the expenses were
heavy, and if we undertook to supply the Southern Cross with telegrams our agents would have extra
work and would expect extraremuneration,

465. Mr. Vogel] Youhave said thatwhen you stated that you had entered into an arrangement
with the Herald for £20 or £25 a year I asked you if you would take the Southern Cross in for
nothing ?—You asked me to take the Southern Cross in for nothing after I had toldyou that. With
respect to my interviews with Mr. Lemon, General Manager, I had two or three with him upon the
general subject. I may say that I considered myself very much indebted to Mr. Lemon lor the
attention which ho paid to me upon that subject, and also for the willingness he displayed to carry out
the arrangements of the Association, so far as he possibly could. I made a proposal to Mr. Lemon
that, in consideration of the great relief which the telegraph department would experience in
consequenceof this Association, inasmuch as the principal papers in the Colony would be receiving
one message instead of so many different messages, that the Telegraph Department should allow us a
reduction of the wire charges, and I suggested 20 per cent, as a fair reduction in consideration of the
relief the department would enjoy under this arrangement. After a good deal of discussion upon this
proposal, Mr. Lemon told me that he thought it was a fair proposal, and would recommend it to the
Commissioner. I left Wellington under the impression that the General Manager, having agreedto
recommend this reduction, the Telegraph Commissioner would grant it. Perhaps Imay be allowed to
state, as showing that the proposal I made was a fair one, and one that the Government might fairly
grant without injury to the public, that a similar reduction was granted in England to the Press
Association by the Imperial Parliament in the Telegraph Act recently passed. Now, I will come to
the facts which, in my opinion, substantiate the charge I felt it to be my duty to make against the
Government, of manipulating the telegraph for political purposes. I think the first mail telegrams
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that arrived after my return to Dunedin came upon the Bth September, and I think those telegrams
contained the very important news of the outbreak of the war between France and Germany. I think
the telegrams arrived at Hokitika on the night of the Bth September, They were handed in by our
agent, Mr. John White, now a member of the House of Representatives, at 10 o'clock on the night of
fcfce Bth September. The telegrams werereceived at the Daily Times office at 12 o'clock. They were
coming through at 12 o'clock midnight. I was in the Daily Times office at that hour. I concluded of
course that all papers in the Association would be receiving their telegrams about the same hour—
allowingfor distance. Among the papers in the Association wa3 the Evening Post, which was then,
as it is now, in opposition to theexisting Government. I should have stated before that I declined to
takein the Wellington Independent, a Ministerial organ, because the terms proposed were such that I
could not accept. On the following morning I inquired by telegram from the papers whether they had
received the English mail telegram, and I was surprised to learn that the Evening Post had not
received its telegram that night. We afterwards ascertained that the telegrams had been kept in the
Wellington office from the time at which they arrived, which must have been twelve o'clock on the
night of the Bth September, until seven or eight o'clock nextmorning. That is the telegram for the
Evening Post, which was addressed solely to the Evening Post in VYellington. The Evening Post was
the only paper in Wellington that could have received its telegram first. I also ascertainedfrom our
agent, Mr. White, that he had been an hour before the agent of the Wellington Independent in getting
the telegram in at the Hokitika office,and according to the usual management of the department, and
the express regulations, the telegrams first received were to be first transmitted. Consequently if the
Evening Post hadreceived its telegramsaccordingto the usual practice of the department, it would have
received them at leastan hour before the Independent had received it's. I telegraphed to Mr. Lemon
to ascertain the reason for the extraordinary departure from their usual practice, andIreceived from
him in reply—\_Mr. Lemon hereproduced the telegram, asfollows :—" Wellington, 10thSeptember, 1870.
Barton, Daily Times, Dunedin. See last part of last circular, addressed you, and all other papers
relating to where two wires are in circuit. We have only ono wire from Hokitika to Christchurch.
The last time mail came your telegram monopolised the wire to the detriment of private work. We
make our own arrangements forworking circuiis, irrespective of persons. C. Lemon."] I could make
nothing of that telegram so far as the departurefrom practice was concerned, andI may state that on
showing it to a telegraph officer for an explanation he could not explain it either.

46ti. Mr. Lemon.] Did you ask him if he had seen the circular it referred to ?—No, I did not. I
did not think it would have had anything to do with the matter. I afterwards ascertained that these
telegrams had been sent to the Ilawke's Bay Herald, a ministerial journal, a member of the Press
Association, and had been received and published by the Ilawke's Bay Herald actually before it had
been received by theEvening Post in Wellington.

467. Mr. Fbgel.] How did you ascertain that?—By telegraph. I will explain in a minute how.
In the Ilawke'sBay Herald of the 9th September, I observed the whole of these telegrams, and also a
paragraph stating that they had received their telegrams in time for the usual morning publication.
In accordance with the usual practice of printing offices, any morning newspaper—the Herald, for
instance—would have gone to press at 2 to 3 o'clock, or at 3 o'clock in the morning, and would have
been published at about 5 o'clock.

468. Was the Ilawke's Bay Heralda daily paper ?—I think it was a tri-weekly paper.
469. Is it an invariablepractice to go to press at two or three o'clock in the morning?—lt is the

usual practice to go to press about three, andpublish at aboutfive or six. It would all depend upon
the staff and other things.

470. Do I understand you to assume that the Hawke'sBay Herald received its telegram about a
certain hour because it was usual to go to press at a certain hour. Is that the only evidence as to the
time at which the 11,'raldreceived the telegrams ?—They published the telegrams upon the morning of
the 9th September,and must havereceived those telegramsintimeto enable themto print themandwork
themoff andpublish them, which would have taken them somehours. Evenif they published at eight
o'clock they must have received those telegrams some hours—two to three hours before that. The
publication of long English telegrams involves some delay, because theyrequire to be written out, then
set up, proofpulled, corrected, and revised before their publication. A reference to Hansard of last
year will show that the Hon. Colonel Whitmore asked a question in the Council as to the cause of the
delay in the transmission of tho3e telegrams, and the Hon. Mr. Gisborne said he would enquire into
the matter. Mr. M'lndoe asked the Commissioner of Telegraphs, in the House of Representatives, a
question upon the same subject, to which Mr. Vogel replied :—" Telegrams are transmitted in the order
in which they are received." Now, it.seemedperfectly clear tome,as editorof the Otago Daily Times at
that time, that the telegram addressed to the Evening Post—an opposition paper—had been delayed
improperly by the Telegraph Office for purposes which I could only explain as political purposes;
that is, to save the Independent—a Ministerial journal—the humiliation of a defeat upon such an
important occasion, the Telegraph Department had been instructed to delay those telegrams in the
Wellington office so that the Wellington Independentmight come out next morning with its telegrams
at the same time as the Post. That was the interpretation I put upon it. At the same time, this
obstruction of the limit of 200 words occurred, without any letter informing me of the fact, so far as I
can recollect. The Government had broken the understanding between themselves and the papers,
and had suddenly interposed this obstacle to the proper despatch of our telegrams by requiring the
officers at the various stations to send but 200 words at a time. I also received a letter from the
General Manager informing me that the Commissioner of Telegraphs declined to allow the reduction
which he had agreed to recommend of 25 per cent, upon the wire charges.

471. Did the Manager state he had recommended, or agreed to recommend ?—He told me he
would recommend it to the Commissioner.

472. You stated youreceived a letter, in which the Manager said that the Commissioner declined
to accede to thereduction that the Manager hadrecommended?—I did not state that the letter said
the Manager did recommend it. I simply gave the substance of the letter.
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473. Did the letter state that the Manager had recommended areduction ?—I did not say that the
letter stated that the. Manager had recommendeda reduction. I said the reduction the Manager had
agreed to recommend. It appearedto me that on consideration of these circumstances —tho delay in
the transmissionof the telegrams, the unexpected obstacle of the 200 words provision placed in the
way of the transmission of telegrams, and also the refusal of the reduction—that the Government were
determined to oppose the Press Association as far as they could, through the Telegraph Department.
In other words, I considered that the Telegraph Department was under Ministerial influence of a
political character. With reference to the charges themselves, and the view I took of the matter, I
should explain that Inever had any fault to find with an officer of the department, with operators, or
meu iv charge of stations,but that the complaint referred solely to the Ministerial management of the
department. I come next to the telegramofthe 30th September—theBluff'telegram. These telegrams
arrived, I think, on tho morning of Friday, 30th September, 1870, and were coming through at ten
o'clock The first item of news was that Napoleon was a prisoner in Prussia. The excitement in
Dunedin was very great indeed, in fact, unexampled. The Bailg Times office was surrounded by a
crowd ofpeople from ten o'clock to two, who werewaiting for these telegrams. We received them in
slips at about an interval of an hour, 200 words at each time. The public was very much incensed at
this delay, and freely attributed it to mercenary views of the proprietors and publisher of the paper,
whom they accused of delaying the publication of the telegrams for the purpose of increasing the sale
of the extras. Considering it my duty to free the paper as far as possible from the charge, which was
likely to damage it in public estimation, I said next morning that the delay was not owing to any fault
on the part of the paper, but simply to the action of the Telegraph Department, which delayed the
transmission of the telegrams; that wasin aparagraph that appeared inthe Bailg Times. On Saturday,
Ist October, I received a telegram from the Evening Post, which is published in this article of the
3rd October, 1870. I had asked tho Evening Post how they had received their telegram, as I was
anxious to find out any unfairness with their transmistion as before. They sent me back that reply.
That reply stated that the Independent had published a telegram, word for word the same as that
transmitted for the Post, and accounting for it by saying that the Independent must have been supplied
writh a copy of that telegram from the Telegraph Department. Now, I will state the circumstances
which led me to come to the same conclusion upon the subject. It was part of the arrangements I had
made for this Association that the Argus iv Melbourne should supply us with mail telegrams arriving
by the Suez boat. I was aware that on that occasion when the " Gothenburg " left Hobson's Bay for
New Zealand, the Suez telegrams were coming through the wires from Adelaide to Melbourne, and,
knowing that the Argus always hadpriority in the receipt of mail telegrams, I also knew that no other
agency but the Argus could have been receiving those telegrams at that time, and I also knew that the
" Gothenburg" had been detained in Hobson's Bay for tho purpose of receiving the latest telegraphic
news before sailing for New Zealand. The telegraphic despatch for the Otago Bailg Times, that is
for the Association, had been telegrajihed from Melbourne to Queenscliff, a distance of 40 miles, to
the agent, Mr. Singleton, with instructions to put it on board the steamer as she was sailing out. I
wrote to the manager of the Argus for full information on this subject. He sent me a letter stating
the facts—to the effect that the despatch put on board the Gothenburg for the Otago Bailg Times was
the only despatch which could legitimately fiud its way to New Zealand with the late news.

474. Have you that letter?—I have not got it here, it is in the Times office.
475. Has it been published ?—Tes, at the time you werein Dunedin. The morning after your

speech in which you said that the purser had supplied the Independent with news. I published it to
show that your statement could not have been correct. The manager of the Argus sent me a letter
from Mr. Singleton, in which he stated that he had put the telegraph despatch for the Baily Times
on board the " Gothenburg" as she was steaming outside the Heads, and that to his certain knowledge
no other despatch was put on board, as his was the only boat that boarded the steamer. He stopped
the vessel by flashing a blue light when she was passing out. I was satisfied then that as the Baily
Times, orrather the Press Association, was the onlylegitimate receiver of this late and important news,
thatif that news had been simultaneously published by any other paper outside the Association, it must
have been improperly obtained. I produce letters referred to. [Reads letterfrom Hugh George to G.
B. Barton, dated 23rd December, 1870.] Mr. Vogel stated at Dunedin that the explanation of the
wholematter was very simple, and used these words, " The purser who had charge of the message for
the Independent called at the Argus office before leaving Melbourne. He was personally acquainted
with Mr. George, the manager, he received the information from that gentleman,and he afterwards
furnished the information at Southlandto the operator of the Telegraph Office, who forwarded it to the
Independent." The second letter from Mr Hugh George, says [Reads letter.] Knowing thesefacts,
and kuowiug that our own telegram was the only one that couldhave been legitimately received in the
Colony, I came to the same conclusion with the Evening Post—that is, that the Independent, having
published the same telegram word for word, had improperly obtained the telegram, and feeling very
strongly that the existence of the Press Association was at stake, and that it had to contend against
the Government, I thought it necessary to write in the paper upon the subject. It was what I
considered an abuse of Ministerial power, maladministrationof a very important department, and at
the same time an unjustifiableattempt to crush a private enterprise. I accordingly wrote the articles
which were made the basis of theprosecution against me, and I may be allowed to state that, since
theu I have found no reason to retract the opinions I thenexpressed. Perhaps I may also be allowed
to say that the explanation given by the Government—that is by the witnesses, in the Resident
Magistrate's Court at Dunedin—and by Mr. Vogel in his speeches in Dunedin, have failed to satisfy
me that the statements made by me with reference to those particular telegrams were incorrect. It
seemed to me that the theory set forward by the Government did not satisfactorilyaccount for the
difficulty with respect to that mail telegram at the Bluff. In the first place, I wish to call the attention
of the Committee to these important facts as I conceive. Immediately after the publication of these
articles in the Baily Times, the Ministerial journalin Wellington, the Independent, which was generally
in the habit of affording what appeared to be Ministerial explanations of suspicious circumstances,

6
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published several articles or paragraphs upon the subject. In every one of those articles published in
the Independent that journal asserted in the most emphatic manner that the telegrams it received
(which I may call our Queenscliff telegram) had been received legitimately from its own agent in
Melbourne, and the Independent denied that it had obtained its telegrams upon that occasion from any
other source but that. In the second place, after Mr. Vogel's arrival in Dunedin—nothing previously
having been said about the connection of the Star with tho matter—there appeared a leading article in
the Evening Star, also, notoriously a Ministerial organ, stating that the telegrams received by the
Independent had come from the Star office. These articles appeared a few days after Mr. Vogel had
delivered his speech in Dunedin, in which he stated that the Independent hadreceived the news from
the purser of the vessel; the explanation given by Mr. Vogel being in fact contradicted by the
explanation given in the Star. 1 spoke to Mr. Bell, the proprietor and editor of the Star, about the
matter immediately attcrwards. He told me he knew nothing whatever about the matter. He also
said thatwhen he was first told—1 believehe was first told by Mr. Ebcnezar Fox, Mr. Vogel's Private
Secretary—that the Star had sent the telegram, he declined to be mixed up in thematter at all, as he
knew nothing about it. The second speech made by Mr. Vogel, which contained a second explanation
of the matter, was based on the statementmade in the Star, which was that the Star had sent the
telegrams to the Independent. It would seem to me that if this had been the simple explanation of the
matter, it must have been in the knowledge of the Government from the very first, and if they thought
it necessary to make explanations in the matter in the Independent, or otherwise, theywould have made
that explanation in the first instance, instead of bringing it out at the last moment.

476. Tou only assume that the explanations made in the Independent were made by the
Government. When you state they were made by the Government you refer to explanations you
assume to have been made by the Government?■—I regarded them, as the public generally do, as
Ministerial explanations. I wish to state the reasons I believe animated the Government to ojipose
the Press Association as it seemed to me they did. In the first place, the Press Association was
regarded by the Government as an Association of opposition papers. Although the Lyttelton Times
and Hawke's Bay Herald were members of the Association, and although my object was not to make
the Association a political one, yet, the exclusion of the Independent and Southern Cross—which I
believe were Ministerial papers—from the Association, led the Governmentto form the idea that tho
Association was acting from opposition motives. In the second place, the fact that Mr. Vogel
was proprietor of the Southern Cross, and also the Commissioner of Telegraphs—that he made the
proposal to me to supply that paper with telegrams without charge, and I had refused to do it—was
also some reason for this otherwise unaccountable opposition manifested by the Government. In the
third place, I may be allowed to state according to public opinion upon the subject, Mr. Vogel, the
Commissioner of Telegraphs, had, on previous occasions, displayed personal animosity towardsmyself;
I mean, immediately after my arrival in Dunedin in July, 1868, when I succeeded him as editor of the
Baily Times, I was subjected to a series of personal attacks in the Evening Star. That a short time
afterwards apaper named the Sun was started in Dunedin, which was edited by Mr. Vogel. In this
newspaper there appeared, I may say, day after day, a second series of personal attacks directed to
myself. These are the reasons which led me to believe that the Government, in its opposition to the
Press Association, was actuated by motives which I considered to be at least questionable. I omitted
to state in opening myevidence that, before I went through the Colonyfor the purpose of establishing
the Association, I received a letter from Mr. Reeves, theproprietor of the Lyttelton Times, in which
he said that Mr. Vogel had acquainted him of the intentions of the Government with reference to the
supplying of telegrams, and had also expressed a desire that the Southern Cross might be included in
any new arrangement that might be made. I wish, in conclusion, to mention the names of some
gentlemen who might be examined by the Committee for the purpose of corroborating my statements.
In the first place, Mi-. Reeves himself might be asked whether he had not written me such a letter
containing such a statement some time before June, 1870. I think that letter is in the Baily Times
office. In the second place, I suggest the name of Mr. John White, who acted as agent for the
Press Association at Hokitika, who can give information to the Committee as to the despatch of
telegrams on the arrival of the mail, by himself andby the opposition agent. I think Mr. Ebenezer
Fox might be examined as to the conversation which he had with Mr. Bell about the article which
appeared in the Star, and supplying him with the information contained in it. Mr. Vogel himself
would, I have no doubt, corroborate the statement I have made with reference to this matter in which
I have made mention of his name. Mr. John Hay, editor of the Independent, can prove that the
statements made by the Independent were such as I have represented them to be. Mr. Hart, reporter
for some time on the staff of the Independent—during last session—could give evidence, 1 believe, to
the effect that he overheard a conversation between Messrs. Fox and Vogel with reference to the mail
telegrams of the Bth September. Mr. Montrose, who is now managerof Greville's Agency, can prove
that he was allowed a reduction amounting, I believe, to 20 per cent on his wire charges, although
refused to the Press Association. And he can also prove that he was allowed free use of the wires
by the Government while negotiating with the papers in opposition to the Press Association. He
toldmc in Dunedin that the Government had made certain .allowances amounting to 20 per cent, and
also had allowed him free use of the wires to negotiate with the papers. There is a witness named
Montague Mosley, who was formerly a clerk in the Telegraph Office, whocould give evidence upon
the subject. Mr. Lemon could also give evidence as to the natureof the interviews I had with him in
connection with this inquiry.

477. The Chairman.—Tou stated, Mr. Barton, that you had interviews with Mr. Lemon, and
amongst other questions which were discussed was a reduction to the Press Association, but no
reduction followed from that suggestion of yours ?—No. I have stated that the Governmeut declined
to grant it.

478. Did you come to any understanding with reference to the 200 words?—I believe that I did.
I believe I discussed the matter both with Mr. Vogel and Mr. Lemon, and with journalists. It was
absolutely essential to the success of the Press Association that that system should be abolished.
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479. Did the Government promise that theywould abolish it ?—I understood from the circulars
that that provision would be abolished. In practice I found almost immediately afterwards the
Government interfered and enforced the regulation without any communication to me on the subject.

480. Did you make any remonstrance to the Government?—I believe I did, but I am not at
present prepared to say what the remonstrance was. I was telegraphing to Mr. Lemon on the subject,
and I made frequent inquiries at the telegraph office at Dunedin as to the rules, and I endeavouredto
obtain all the information I could. At that timeI was not aware of the actual printed regulations of
the department, because I had no authentic copy. I got a copy, andI found the regulations printed as
they are here. [Beads clause No. 6, concluding this: " This regulation does not apply to English mail
press telegrams."'] I gotthemfrom an officer of the department. As no regulation was made abolishing
this, that action of the Government was illegal. That was another reason which influenced me in
writing these articles to attack the administration of the department.

481. Mr. Vogel.] What officer supplied you with a copy of thoseregulations?—l have no objection
to mention the name, but I leave it to the Committee to say whetherI should tell the name of the
officer. It might prejudice him, but could notprejudice me.

[The Committee postponed decision as to whether the question should be answered.]
482. Did you tell the Committee that you were given a copy of these regulations, or simply shown

them ?—A copy was lent to me. Having made up my mind to write about the matter, I asked for the
regulations and got a copy.

483. The Chairman.] You have stated generally, Mr. Barton, thatyou have no fault to find with
any of the operators, but with Ministerial interference. Tou have stated that the telegram of the Bth
September for the Evening Post was delayed in the Wellington office. Do you mean to say that it was
delayed by theaction of the operator, or that he received instructions from Ministers or from his
superiors to delay it ?—Most decidedly I think he received instructionsfrom the Ministerialhead of
the department to detain the telegram—I mean the Commissioner of Telegraphs. That is my
impression, because I cannot account for it otherwise. I wish to add that I wish Mr. Hart to be
examined to prove that he overheard aconversation between Mr. Vogel and Mr. Fox in which he says
they were chuckling over the way in which they had done the Post. That was in the office of the
Independent, when he (Mr. Hart) was writing out his notes of a debate in Parliament. The con-
versation took place in the next room, between Mr. Vogel and Mr. Pox, the Premier.

484. Mr. Vogel said :—I wish to state that I give a total denialto a great many of Mr. Barton's
statements with reference to myself, and am quite prepared to do so on oath.

485. Mr. Vogel.] Mr. Barton stated generally that he adhered to all he had writtenrespecting
the telegram referred to. In an article in the Daily Times of 7th October, there is this passage—" The
conclusion, therefore, is clear: the telegrams were obtained through the special favor of the Govern-
ment, which ordered the telegraph to supply the Independent with a copy of our telegrams indefiance of
commonhonesty as well as written law." Is thatyour opinion still?—I have said in my evidence it
must be the more rationalexplanation to give of it.

486. Does that passage still give your opinion ?—Tes. I do not wish to take the words of that
article. I consider the explanation given in the article more consistent with fact than that given by
the Government. The Government explanation was contradictory, inconsistent, and confused, and I
cannot take it as a satisfactory explanation of the circumstances.

487. I understand you to say that you see no reason to recall anything that you had written,
and that you believe still that what you had written is correct ?—I have said all that I have to say
upon this particular subject.

488. Do you believe that the telegrams were obtained by the special favor of the Government,
which ordered the telegraph to supply the Independent with a copy of your telegram ?—That seems
to me to be the most rational explanation of the two.

489. Do you believe that that is the case, or do you know that the telegrams were obtained
by the special favor of the Government?—ln effect, yes. I believe that that seems to me to be
an explanation of the matter; that the Independent received the telegram through the favor of the
Government. Iwish that a copy of the Hawke's Bay Herald, of the 9th September, and the para-
graph to which I alluded, may be obtained, as that will be strong evidence on an important point.

The witness then withdrew.

George Robert Hart in attendance, and examined on oath.
490. Mr. Vogel.] Do you recollect making any statement to Mr. Barton ?—I never had any

communication direct with Mr. Barton at all. Ido notknow Mr. Barton personally at all.
491. Do yourecollect having any communication with anyone as to having overheard aconversation

concerning this telegraph matter?—Not that I recollect at all.
492. Did you everoverhear any conversation between the Hon. Mr. Fox and myself?—l never

recollect having overheard any interview between those two.
[The following extract from Mr. Barton's evidence was read :—" I wish Mr. Hart to be examined

to prove that he overheard a conversation between Mr. Vogel and Mr. Fox, in which he says they
were chuckling over the way in which theyhad done the Tost. That was in the office of the Independent
when he (Mr. Hart) was writing out his notes of a debate in Parliament. The conversation took
place in the next room between Mr. Vogel and Mr. Fox, the Premier."]

493. Mr. Vogel] Is that correct ?—lt is not.
494. Have you ever overheard any interview of the kind?—l have overheard some conversation,

but not with Ministers.
495. Tou are a reporter? —Tes. I was engaged last year on the Independent as Parliamentary

reporter.
496. Have you everheard any conversation with reference to this matter?—No. With reference

to different matters.
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497. Does this statement of Mr. Barton's suggest to your mind any possibility as to how that
statement coald have arisen?—No.

498. Are you utterly unaware of what grounds there are for supposing that you could make such
a statement?—I do not know that there were any grounds. I never communicated with Mr. Barton
at all, and not with others that lam awareof. I may have stated I overheard a conversation,but not
with Ministers. I had a conversation with Mr M'Kenzie relative to this matter.

499. What conversation did you overhear ?—None that I recollect. I have no recollection of
overhearing any conversation whatever.

500. Did you hear anyone talking of the way in which the Post had been done?—The only
recollection I have of that is that I went down to the office on the morning of the arrival of the
telegrams, about half-past 7 o'clock, as near as I recollect, and Mr. M'Kenzie said to me, although the
Post got the wires first, they have not got the telegram first. I will not be positive as to the words,
because a long time has elapsed.

501. Do you recollect about what date that was ?—I have no idea as to the date.
502. Do you understand what was the meaning of that sentence ?—I do not know. I had no

idea. I did not take particular notice of it at the time. I only thought it was a matter of newspaper
sharpness.

503. Did Mr. M'Kenzie imply that he had got it through the Government ?—lt did not imply
that interpretation.

504. The Chairman ] You state positively that you never overheard Mr. Fox and Mr. Vogel at
any time refer to this question of the telegram from Hokitika ?—I have norecollection of seeing them
at all in the office during my stay here.

505. You never heard them in conversation there at any time?—No.
COG. Mr. Rolleston.] Can you account for such a statement having been made in any way as that

you overheard a conversation?—I cannot account for it in any way.
507. Mr. Sathgate.] It is right to disabuseyour mind, Ido not think that Mr. Barton said he

heard you say what has been stated. Did you say anything to any other person that would lead to a
statement of that kind ?—I do not think so. I cannot charge my memory.

SOS. Mr. Rolleston.] What evidence did you think you were going to be asked for in this matter ?
—I did not know. I telegraphed to Mr. Stafford all that I knew about the conversation with Mr.
M'Kenzie.

509. Mr. Sathgate.] If there was some positive evidence that you had mentioned something of
thekind, couldyou say it was not true?—l cannot say it is not true.

510. Mr. Vogel ] Are you in the habit of making statements that are not true ?—No.
511. Mr. P,athaate.] I ask you are you prepared to deuy that you ever made a statement that

you overheard an interviewbetween Mr. Fox and Mr. Vogel in which they were chuckling over having
done the Post?—l am prepared to state that I never made that statement. [The telegramfrom Mr.
Hart to the Chairman of the Committee teas read.] I was not prepared to swear to the accuracy of
details, as to dates and so forth.

512. Mr. Vogel.] Do you know anything more about the conversation ?—No, nothing more than
I have detailed to you this day.

513. Mr. Lemo?i.] Have you had any conversation with anybody with reference to this matter
since your arrival in Wellington ?—No.

514. Have you been spoken to by anyone?—People have asked me what I am here for, and I
have said I am about to give evidence before the Committee, but did not say what the evidence was.

The witness then withdrew.

"Wednesday, 18tu October, 1871.
Present:—

The Hon. Mr. Stafford in the Chair.
Mr. Farnall, Mr. Eolleston,
Captain M'Pherson, Hon. Mr. Vogel,

Mr. Webster.
George Eobert Hart in attendance, and examined on oath.

515. The Chairman.'] You have said youhad further statements to make ?—Yes. In my evidence
yesterday I made a statement in error. 1 said I did notknow on what grounds the rumour arose to
the effect that I had overheard a conversation between Mr. Fox, the Premier, and Mr. Yogel,respecting
having done the Post.

516. What statement doyou wish to make ?—On my return from Wellington to Christchurch I
had a conversation in the office of the Press, I believewith the sub-editor, Mr. Guthrie. I was under
an erroneous impression at that time. \Vhat I stated would bear the interpretation that I had
overheard a conversation of the character alluded to. I nowremember having a conversation with
Mr. Guthrie abouthaving overheard aconversation, but the statement I then made was in error. The
statement was that a conversation had taken place.

517. Mr. Vogel.~\ Between whom ?—So far as I recollect I did not say between whom. I told
Mr. Guthrie that a conversation relative to telegraphic matters had takenplace.

518. The Chairman.] Did you tell Mr. Guthrie that the conversation you refer to was one you
had overheard?—I do not recollect. The impression upon my mind is that 1 referred to it as having
been learnt by me from information I received.

519. Not that you overheard?—I could not say. I could not have said that I overheard a
versation in the other room, because there was only one room there in which all the business was
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conducted. I believe the conversation Mr. Guthrie and I had together led him to believe that there
hadbeen a conversation about this telegraphic matter between Mr. M'Kenzie and some others. I
do not believe I mentioned Ministers. Since then I have had reason to believe that the statementI
made was unfounded and false.

520. Mr. Webster.'] "What did you say to Mr. Gutbrie ?—I cannot state positively. Ido net
recollect. The impression I was under at the time thatI had overheard a conversation was wrong.

521. The Chairman.'] I could understand a man being told second-hand ?—I mean to say that I
got the information second hand. Ido notknow what it was.

522. Mr. Bolleston.] Was Mr. Guthrie justifiedfrom what you said to him in believing thata
conversation to the effect that thePost had been done, had taken place and had been overheard ?—-Yes.

523. Mr. Vogel.] Do I understand you to state that you did not overhear any conversation
between the Hon. Mr. Fox and myself?—Decidedly.

524. Do Iunderstand thatyou did not overhear any conversation on the subject between anybody
else ?—I think there was some conversation, but I cannot charge my memory as to what it was, one
way or the other.

525. Is there any conversation that you overheard upon the subject that now appeals to your
memory?—No.

52G. Yet you stated to Mr. Guthrie that you did overhear a conversation ?—I did.
527. Did you state to Mr. Guthrie whom that conversationwas between ?—I do notrecollect.
528. Are you prepared to swear that you did not state to Mr. Guthrie that the conversation was

between the Hon. Mr. Fox and Mr. Vogel ?—I am not.
529. Then if Mr. Guthrie says thatyou told him the conversation was between the Hon. Mr. Fox

and Mr. Vogel, are you prepared to deny it ?—I am not.
530. What could have induced you to make such a statement to Mr. Guthrie?—I cannot say, I

am sure. Ido not remember. I cannot charge my memory at this time with the reason.
531. You admit that you told Mr. Guthrie what was not true. What object had you in deceiving

him ?—I had no object at all in deceiving him.
532. Was there any ground whatever for your statement?—There was no ground whatever.
533. This matter must have been iv your mind since ?—-I have never thought about it.
534. Did you neverregret having deceived Mr. Guthrie ?—I never took any more notice of it.

The conversation passed out of my mind altogether.
535. Did you not remember it yesterday?—No.
536. When did it recur to you?—Last night.
537. Who recalled it to your mind ?—No one-
-538. I wish you to understand the extraordinary statement you are making. Yesterday, you

stated you had no recollection whatever of making such a statement. You now tell us you were
wrong in saying so. You say you did not refer to a conversation between Ministers. I pushed you
and asked if you were prepared to state positively that you did not state to Mr. Guthrie that the
conversation was between Ministers, and you say you are not prepared. Now you say that you
cannot account for having forgotten it yesterday. [JVb answeri]

539. Mr. Steward.] You state, Mr.Hart,thatyoudid havea conversation with Mr. Guthrie ?—I did.
540. In the course of that conversation you gave Mr. Guthrie to understand that there had been

a previous conversation between someparties in Wellington withregard to this caso?—Yes, I did.
541. Youalso gave him to understand as a necessary consequence that that conversation had been

overheard ?—Yes.
542. Youfurther gave him to understand that you were the person that overheard that conver-

sation ?—I am not sure about that.
543. You did not directly state thatyou were the person that overheard it ?—I do not think so.
544. Notwithstanding, I think in your previous statement you said that what you. did say would

deceive Mr. Guthrie, and cause him to believe you had overheard it ?—Yes.
545. Therefore, you did give him to understand that you had overheard it?—Yes.
546. You have already stated, as far as I understand, that to the best of your belief you did not

say that the conversation was between persons in Wellington or between Ministers ?—Yes.
547. Did whatyou say give Mr. Guthrie to understand that the conversation was between Mr.

M'Kenzie and Ministers?—I cannot say.
548. What you did state was in such a form as to lead Mr. Guthrie to believe that you were the

person who overheard the conversation ?—Yes.
549. You say that you did not make a direct statement that you overheard the conversation, and

you also say that to the best of your belief you did make such a statement as to lead Mr. Guthrie
properly to infer that you overheard it; then, again, you say that you did not directly
state that this conversation, to which you refer, was between Mr. M'Kenzie and Ministers.
Now, what I want to know is, whether the information you gave Mr. Guthrie would lead him to
infer that such conversation was between Ministers and Mr. M'Kenzie?—l am unable to answer
that question.

550. Mr. Webster^] I would like the witness to try and charge his memory as to the nature of
the conversation, and repeat it in his own words Could you charge your memory with that
conversation, and simply state what it was ?—I cannot.

551. Mr. Barton, through the Chairman^] Have you made any statement on the subject to Mr.
Stevens, the reputed editor of the Press?—Not that I recollect, hut I believe Mr. Stevens obtained
information from Mr. Guthrie. Ibelieve Mr. Q uthrie communicated with Mr. Stevens.

The witness then withdrew.
George Burnett Barton in attendance, and examined on oath.

552. The evidence I wish to give is with reference to the reasons specified yesterday,which induce
me still to maintain the theory with reference to the Bluff telegrams stated in the articles alluded to.

7
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Mr. Vogel cross-examined me on thatpoint, and I stated some of the reasons that induced me to hold
the opinions still. I wish now to tell others which I think will deserve the attention of the Committee.

" They refer to the contradictions which appear throughout the evidsnce given by the Government and
witnessesfor the prosecution. The first contradiction is this—Mr. Vogel's first speech in Dunedin
was contradicted by his second speech, insofar as it related to the explanation he gave withreference to
the Bluff Telegram of the 30th September. The first speech made by Mr. Vogel stated that thepurser
of the " Gothenburg" supplied the Independent with the information in dispute—the late telegraphic
news. The second speech made by Mr. Vogel stated that the Star had sent up telegrams containing
that late information. The explanation given in Mr. Vogel's first speech was contradicted by the
explanation given in the Star of the 9th December. In the third place, the Star was practically
contradicted by its editor, who told me, after he had published that article, he knew nothing at all
about the matter. In the fourth place, Mr. Clayton, a witness called by the Grown in the prosecution
to prove he had sent the Star telegram, contradicted the statement made by Mr. Vogel himself. Mr.
Vogel said in his second speech that a copy of the Daily Times extra had been sent up to Wellington.
Mr. Ch'.yton said that he sent a copy of the Evening Star extra. In the fifth place, Mr. 0 Toole,
another witness for the Crown, was contradicted by Captain Pearce, of the '' Gothenburg," Mr.
O'Toole having stated that he got the information in question from the captain of the " Gothenburg,"
and the captain himself having stated subsequently that he never gave that information to Mr.
O'Toole. He stated so in a letter to Mr. Larnach, which was shown to me. In the sixth place,
Mr. I iay, the editor of the Wellington Independent, has contradicted Mr. Mailer, the purser of the
" Gothenburg," who had charge of the telegram. Mr. Hay having stated that he got the information
from the purser, Mailer, and Mr. Mailer having denied on oath that he sent the Independent any
information at all. He stated that on oath in Court. He said he simply gave the telegram at the
Bluff office for the papers generally, and neverintended to send it to the Wellington Independent. He
denied that in the clearest manner he could. Again, the editor of the Star, Mr. Bell, never admitted
in Court, or otherwise, so far as I am aware, that the telegrams published in the Star were obtained
improperly from the Daily limes. On thecontrary, lie stated, in the month of October, immediately
after the appearance of the article in the Daily Times, in which he was accused of having purloined
those telegrams, that the Star never purloined them, but had the telegrams from its own agents. In
addition to the other witnesses, I should wish to examine Mr. Gillon and Mr. Gifford. With
reference to the Lyttelton Times, I wish to add in my evidence that the Lyttelton Times was at first
excluded from the arrangements madeby the Press Association, but was subsequently admitted under
an arrangement made by the directors of the Daily Times. With reference to the evidence given by
Mr. Hart, relating to the conversation referred to by myself, I wish to tell the authority on which
that evidence was alluded to by myself. I understood that Mr. Hart, being areporter on the Press in
Christchurch,had made a statement either to Mr. Stevens, the reputed editor of that paper, or to
some person on the staff of that paper, to the effect that he had overheard a conversation in which Mr.
Vogel and the Hon. Mr. Pox were represented as chuckling over the manner in which they had done
the Post. That information had been sent down by Mr. Stevens, the editor of the Press, to the
present editor of the DailyTimes, Mr. Murison. Mr. Murison, I believe, conveyed the information to
Mr. Macassey, who acted as my counsel, who communicated it to me.

553. Mr. Vogel.] When did Mr. Macassey make that statement to you?—First to me in a letter
he sent to me about two or three months ago. I forget the exact date.

554. How did you know that Mr. Murison made that statement to Mr. Macassey ?—Because Mr.
Macassey told me.

555. In that Ir'tor?—No.
55C. When?—When I was passing through Dunedin on my way to Wellington to attend this

Committee.
557. How do you know that Mr. Murison obtained the information from Mr. Stevens?—

Because Mr. Macnssev told me so.
558. Mr. Macassey told you that Mr. Murison told him that Mr. Stevens had communicated the

information about Mr. Hart ?—So I understood. I may add that copies of the letters, containing
statements made by Mr. Hart and by Captain Pearce, contradicting O'Toole, were sent up to the
Evening Post, and were published or alluded to in the Post at the time.

559. Was it aprivate loiter to you ?—No. I wish to add, thatif Mr. Hart denies thatconversation,
or denies that he overheard aconversation, I should leave it to the Committeewhether it would not be
desirable to examine Mr. Guthrie, to whom Mr. Hart says he made that statement or some statement
of the kind. With reference to the statement made by me yesterday as to my first interview with Mr.
Vogel in Wellington, I wish to add that I was notpreviously acquainted with Mr. Vogel.

SGO. Mr. Webster.] In your interviews with Mr. Vogel with reference to these telegrams at
Wellington, wereyou speaking to Mr. Vogel as a newspaper proprietor or as a Minister ?—As both.
I may say that I wanted to see him as a Minister, but he apparently wished to see me as aproprietor
of a newspaper.

501. When you spoke of entering into a commercial transaction with Mr. Vogelrespecting the
telegrams, did you conceive that you were then speaking to him as a Minister?—Both as a newspaper
proprietor and as a Minister. I could not possibly separate the two. He was speaking to me as a
newspaper proprietor, as proprietor of the Gross.

5(32. Mr. Vogel.] Are you prepared to deny that I told you I was speaking to you as a
newspaper proprietor; and so much was that the case that I told you I preferred you talking upon
official matters to Mr. Lemon, and I gave you my card to go and see Mr. Lemon with. Did I not tell
you distinctly that I could not mix up my two functions, and that I was speaking to you on business
as a newspaper proprietor?—If you told meanything of that kind I did not hear it. Ido not recollect
that you said anything of the kind at all. I am very much surprised to hear that anything of the
kind was said. My impression was that nothing whatever was said upon that subject.

563. Mr. Webster.] When Mr. Vogel proposed to reciprocate with you by sending the Thames
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elegrams in return'for the English press telegrams, was that a purely business relation between you ?
—I considered he intended the Southern Cross to act as a sort of agent for the Thames telegrams.

564. Did he desire to convey to you that the Thames telegrams were anequivalent to you for the
English mail telegrams F—l considered that in dealing with Mr. Vogel as Commissioner of Telegraphs
and proprietor of the Southern Cross, I was dealing with a very advisable constituent—if I could get
him to satisfactory terms. I was quite aware that as Commissionerof Telegraphs, Mr. Vogel could
very greatly assist or obstruct the working of the Press Association, and had Mr. Vogel offered
reasonable terms,I should have felt it my duty to the Association apart from every otherreason to take
in the Southern Cross as a member of the Association; but Mr. Vogel having strictly insisted on
offering nothing in monetary payment for the telegrams, I could not, in justice to the Association,
think of accepting his offer.

565. Did he contemplate that the reciprocation of the Thames telegrams—down to the South—
would be an equivalent for the English press telegrams. "Was that his idea/—I understood that the
telegrams from the Thames were to be communicated fro(m the Southern Cross as a sort of equivalent.

56G. That, that was the consideration ho proposed to give you for the press telegrams ?—Yes. I
did not suppose that Mr. Vogel was making any improper proposal as to the Thames telegrams. I
never accused him of proposing to enter into any improper arrangement, and never imputed to Mr.
Vogel a wish to enter into any improper arrangement. I do acquit Mr. Vogel of having made any
improper proposal with reference to obtaining English telegrams without payment.

567. Do you acquit Mr. Vogel of any desire to enter into improper relations in any shape ?—I do.
SGB. And that relationship he proposed to you waspurely as a newspaperproprietor upon ordinary

business terms ?—The proposal he made to me was as an ordinary business man; as aproprietor of a
newspaper.

569. Mr. Eolleston.] Did he in any waymix up his position as a Minister with that of a news-
paper proprietor, transacting business in relation to the telegrams ?—No. I had no idea that Mr.
Vogel was making any proposal of any improper kind as a Minister; at the same time I considered
that he, being Commissionerof Telegraphs, as well as proprietor of the Southern Cross,was decidedly
in a position to assist the objects of the Association. I may also be allowed to state that I had no
political motives in starting the Association. Iwas anxious to obtain the co-operationof the Southern
Cross, of which Mr. Vogel was the proprietor, and would gladly have done so if possible.

570. Mr. Webster.] Have you any reason for imagining that the news was senton to the Hau-Jce's
Bay Herald beyond the fact of its appearing in the paper that morning. Have you evidence or was
that your inference ?—I am not aware of any.

571. You simply drew your inferencefrom the fact that it appeared ?—Yes.
572. You drew your inference withreference to the Independentand the Post from the telegrams

having appeared in those papers ?—I think I obtained informationby telegram that they had obtained
the telegram. Nothing besides the statement and the fact of the telegrams appearing.

573. You have assumed that the telegrams to the Independent and Post and Hawke's Bay Herald
were sent on, and that the Independent received its news from the same sources as the others ; now if
it is shown that the basis from which you drew that inference was wrong, that inference will be
wrong?—lf the basis on which my inferences were founded were removed, I should of course admit
that the inferences were not correct, were not substantiated.

574. In saying that the Minister or head of the department gave instructionsfor detaining the
telegrams, had you any actual evidence of that or is that merely an inference. I allude to your
statement that the Evening Post telegram was detained?—What I should say is this, that the
inferences I drew were drawnfrom the usual practice of the Telegraph Department, and my knowledge
of facts as the editor of a paper. I think you will admit that the editor of a paper, and one who
has had some exerience, is in a special position for judging and forming opinions that is not open to
other people.

575. Had you any actual evidence or was it simply general knowledge that led you to make that
inference that the telegram to the Evening Post was detained, and that to the Haivhe's Bay Herald
sent on ?—I obtained knowledge directly and indirectly —general knowledge. I had no actualevidence
of the facts, but I believed them.

576. In case it were proved that separate means of obtaining information existed would you
regret the imputations you had made?—Certainly—if I have ever wronged the Government, or an
individual, I shall very much regret having done so. If the Government had in the first instance
satisfied me when I was editor of the Otago Daily Times that these accusations were unfounded, I
should unhesitatingly and with considerable pleasure have published that information and withdrawn
the imputations.

577. Supposing the Government did not know the source from which the papers obtained that
information ?—I do not understand how that could be. Take the case as to the explanation of the
Star having sent the telegram, the Government must have known it at once.

578. Mr. VogeT]. Supposing the information had not been given—supposing permission had not
been given to use the telegrams, or refer to them ?—[Not answered'].

579. Mr. Webster]. One of the gravest imputations against the Government in the matter was,
as to Mr. Vogel and the Hon. Mr. Fox having colleagued together, and having "chuckled" over
havingdone the Post. If Mr. Hart were to declarethat the conversation he reported as having taken
place had not taken place, would that cause you to alter your views ?—lf he said he had spoken
falsely I would attach no weight to the imputation at all: provided Mr. Hart's statement could be
properly tested, as it would be in a Court of law, where, if a person made a statement he would be
examined as to whether it was true or not.

580. Would that relieve your mind?—I should attach no weight to it, as I would think his
evidence was simply worthless. His statement to -Mr. Guthrie was not under pressure, but when
before the Committee he might be under pressure.

581. Mr. Vogel]. What do you meanbypressure ?—Pressure meanspressure; that is all I can say.
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582. Tou make an insinuation that some influence was exercised. I wish to know what you mean?
—I simply meau, that a witness examined before a Committee, consisting of members of the House
of Representatives, would think that the evidence he gave might bo a serious matter to him. It
might be prejudicial to him if he told the truth.

583. Mr. Webster]. In case it should be proved that the statement made by Mr. Hart, that a
conversation had occurred between Ministers of the nature referred to was utterly worthless, and that
no such conversation couldhave occurred at all, would that disabuse your mind of the impression that
Ministers had colleagued in the manner stated ?—I should certainly withdraw that.

The witness then withdrew.

Feidat, 20th October, 1871.
Present :—

The Hon. Mr. Stafford, in the Chair.
Mr. Farnall, Mr. Eolleston,
Captain M'Pherson, Hon. Mr. Vogel,
Mr. Pearce, Mr. Webster.

Mr. John Tice Martin in attendance, and examined on oath.
58-1. The Chairman.] You were a passenger by the" Gothenburg" in September, 1870, from

'Melbourne to the Bluff?—Yes.
585. Do you recollect anything of hearing a telegramread on board ?—I did heara telegram read.
58G. Whose custody was it in, as far as you are aware?—It was placed in Captain Pearce's

charge, to the best of my recollection.
587. When did you first see it ?—lt was brought out at the dinner table by Captain Pearce

immediately after dinner, the day before we got to the Bluff. I may tell you there were no others
present except Captain Pearce and Mr. Larnach. The others had left the table.

588. In the cuddy ?—Yes, in the cuddy.
559. You are quite sure it was at the dinner table ?—Yes, I am quite sure.
590. Did you ever mentionanything of what you read in that telegram to any person on board ?

—No, I did not. After we—Captain Pearce, Mr. Larnach, and myself—read the contents, it was
closed up, sealed up, and I believe,as far as we three were concerned, the subject was quite sacred, and
was not revealed by any of us ; at all events, not by myself, nor did I hear it mentioned by anyone
else.

591. Was there any understanding, engagement, or promise that you were not to mention the
contents ?—There was a mutual understanding between us not to mention the contents, but to keep
them sacred.

592. Before it was opened ?—I am not quite clear about that.
593. You are not quite certain whether the understanding was before or afterwards ?—Either

before or immediately after.
594. Are you certain it was not read by you or before you in Captain Pearce's cabin ?—I am

quite positive of that. That was the only occasion on which I saw this telegram.
595. Was it read aloud ?—Not exactly. Just read over at the dinner table among our three

selves. We each read it separately—read it ourselves.
596. Is it possible that any steward or other person might have overheard the contents ?—No, I

think not. I should say decidedly not. I read it just as I should a newspaper, and the other two did
the same.

597. It was notread aloud so that any other person could hear?—No. There was no possibility
ofany other person hearing it.

595. When did you first consider yourselfentitled to speak of the contents of it ?—I never spoke
of the contents at all on any occasion.

599. Not on shore?—No. Immediately I landed at the Bluff, I went to an hotel. I had my wife
with me, and we had apartments upstairs at Schmidt's hotel, immediately opposite the wharf. We
went to our rooms at once, and I came down that evening for five or ten minutes, but did not see
anyone of particular importance, and no one asked any question respecting it whatever. I saw Mr.
Nicholl. He simply asked what sort of passage we had.

600. Did you hear any person on shore speak of the same subjects as those contained in the
telegram ?—No, not at all.

601. Mr. Webster.'] Was the English mail news not a common subject of conversation on board
the steamer?—The first and second editions were.

602. Is it within your knowledge that the extra items of news in the telegram you read were
mentioned at all. I mean in conversation?—Certainlynot. Not to my knowledge.

603. Did you convey any of that information to anyone at the Bluff or Invercargill after arrival ?
—No, I did not.

604. You purposely abstained ?—Yes. I considered that the matter was sacred. I did not refer
to it at all in any possible way. I looked upon the news nest morning, after 10 o'clock, when the
telegraph was open, as public property. I felt I could speak of it immediately the telegrams had been
sent. lam not awarethat I spoke about it at all.

605. Did you meet Mr. Fordham at all ?—Yes. The only person I met that might bo possibly
interested was Mr. Nicholl.

606. Mr. Pearce.] Who was it that opened the telegram at the dinner table?—I believe Captain
Pearce, on Mr. Larnach's authority.

607. The Chairman.] Are you quite sure who opened it ?—I think my recollection will serve me.
608. Mr. Pearce.] Are you aware who handed it to Captain Pearce ?—I am not aware whether
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the steward handed it to Captain. Pearce, or whether Captain Pearce brought it out of the cabin. The
first time I saw it, it was in Captain Pearce"s hands. Up to that time I did not know it was on board.

609. You believe it was the captain that opened it ?—I believe it was the captain thatopened it.
610. Mr. Lemon ] Do you recollect, Mr. Martin, what heads of that telegram were the subject

of conversation on board the " Wothenburg" ? [The Chairman objected to the question being put in
that form, inasmuch as it presumed that what witness had previously stated was not true.]

611. Did you have any conversation with the purser during the voyage?—I had on several
occasions.

612. Did you talk over any English news ?—I may possibly have talked over the first portion of
it. Certainly not that which the telegram referred to.

613. You are quite certain the purser did not tell you anything ?—Quite. I scarcely remember
speaking to the purser about theEnglish news. I may possibly have done so at first. Certainly not
at the latterpart of the voyage.

614. You donotrecollect everhaving heard on board the steamer a rumour that France had been
reported a republic ?—No, I did not hear anything of that nature at all. I never heard the third
edition awoken ofor referred to by anyone while I was on board the steamer.

615. Are you certain about the third edition? Will you tell us what was in the third edition ?—
My memory does not serve me. It was just read casually, and sealed up again. I did not consider it
of such great importance as to impress it on my mind in any way.

616. If I was to say that " Prance declared a republic" was in the second edition, you would not
be prepared to say it was not in the second edition?—-I don't think I could. To the best of my
recollection thatnews you refer to was in the third.

617. Mr. Vogel.~] You have had a great many things to think about since that time. This made
a great impression on you ?—I cannot say it did, because after it was published I forgot all about it.

018. You now have a very clear recollection of the circumstances ? —I have a clear recollection of
the telegram being opened.

619. Your recollection must be very good to recollect the substance of a conversation that took
place so long ago. The matter was probably fixed in your mind by these proceedings, Regina v.
Barton ?—I don't think so.

620. Did you not hear of these proceedings ?—-I did.
621. That made you takean interest in the matter,andprobably fixed it in your mind ?—lt might

have had some effect that way.
622. I understood you to say that this telegram was read by Captain Pearce, Mr. Larnach, and

you only ?—Yes.
623. How long before you arrived at the Bluff ?—The day preceding the arrival there.
624. "Was it known on board that the telegram was on board?—Not by me.
625. How was it proposed to be opened?—I cannot say.
620. As a kind of dessert?—We were at dessert at the time.
627. Were the passengers talking about the English news ?—They were, about that placed on

board at Sandridge.
628. About the second edition of the Argus ?—Of the first edition, I think, that was published.

The news that was published by the Argus was talked overby the passengers very much.
629. You have a clear recollection, Mr. Martin, as to the different news. That is to say, that

which was talked about on board and that which you saw in the telegram ?—Yes.
630. Should you be very suprised to hear that someone on board, not being the captain, not being

yourself, and not being Mr. Larnach, was aware that Napoleon was a prisoner in Berlin?—That was
in the third telegram.

631. Should you be surprised that anyone on board besides these three knew thatNapoleon was a
prisoner in Berlin?—I did not hear anyone speak of it.

632. Would you be surprised to hear that anyone was aware of it?—l cannot say now.
633. Would you be surprised that somebody was aware that there was a revolution iv Paris, and

France was declared a republic?—Was that the tenor of the last telegram may I ask?
634. Should you be surprised that someone on board knew that Napoleon was a prisoner in

Berlin. Would you be surprised to know now that somebody was awaro of that fact besides the
three?—I should be surprised if anyone was aware of the contents of the " third" telegram, excepting
the three who read it.

635. I may tell you at once that beyond all doubt the purser was aware of this news—" Napoleon
prisoner in Berlin," " therehas been arevolution in Paris," and " France declared arepublic," " French
have been defeatedeverywhere, and Prussian army marchingto Paris." The purserwas aware of that,
because this is his writing [document markedA produced].—I know nothing of that.

636. Can you account for these items being in the possession of the purser?—No.
637. The first item was one which it was supposed was confined to the third editiqn, " France

declared a Eepublic." Did you hear that spoken of on board before the telegram was opened?—No.
638. lam able to inform you that the purser knew of it ?—I cannot say anything about that.
639. You cannot explain that ?—No.
640. Do you think Captain Pearce had a very accurate knowledge of the news in the third

edition, and the news in the first and second editions ?—lt might possibly make a deeper impression
upon his mind than upon mine.

641. Supposing anyone had come to you on the arrival of the vessel and asked you for news,
would you have been able to distinguish very readily from what you knew from having heard or read
what was in the third edition of the Argus and thatyou heard at the cabin table ?—I might know the
principal parts of the third edition. I might pick them out.

642. Captain Pearce said he was not able to state that he had not spoken to Mr. O'Toole upon
the subject of the English news, but he was sure that if he had done so he had only spoken about the

8
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first and second editions, and not about the telegramread at the cabin table. Can you not conceive it
would be very difficult to separate the information obtained ?—He may have a better memory.

643. You would have found it difficult to do so ?—Tes, I think I should have.
64-1. The Chairman.'] In point of fact you did not speak to anyone about the telegraphic news at

all—first, second, or third edition?—No, not at all.
645. I mean when you went on shore ?—Not at all. Not in any possible way.
646. Mr. Webster.] Not that evening?—No.
617. The Chairman.] Did you get any copies of the extrafrom the purser on board?—I think not.
Mr. Martin withdrew.

Mr. George Burnett Barton in attendance d examine don oath.

6-18. Mr. YogeY]. You say in your article of 3rd October:—"We believe that we have legal
evidence, however, to prove the astounding fact that the Government not only suppressed the news
for several hours throughout the Colony, but that it appropriated to its own use the telegrams, to which
it had no more right than it has to the pocket handkerchiefs or the watches of private individuals."
I believe you are abarrister?—Yes.

649. You know the meaning of legal evidence ?—Yes.
650. Will you tell me what legal evidence you have. Is this the legal evidence you refer to ?

—The legal evidenceproduced in the Court in Dunedin, and partly the legal evidence now taken by
the Committee: the evidence waspartly documentary and partly oral.

651. What is the oral evidence?—That of the witnesses produced at the trial.
652. Their names ?—One was Mr. Gifford, who proved that the telegram addressed to the Post

was detained in Wellington for several hours before it was sent out, although it was sent to the
Howke'g Hay Herald. He proved that he was anxious to obtain the telegram, and made arrangements
for doing so, but did not get it until seven o'clock next morning.

653. Will you be so good as to inform me, if on the3rd October you were aware of thiscomplaint
made by the Post ?—Yes, I was. The nextwitness, Mr. Gisborne, the Colonial Secretary, proved
that the telegram addressed to the Daily Times had been sent to Wellington without the consent of the
Daily Times.

(554. Were you aware of that on the 3rd October?—l may or may not have been. I cannot
recollect precisely at this moment whether I was or not.

055. I want you to charge your memory, and say when you first knew of it ?—I think it came to
my knowledge in this way. Mr. Stafford spoke at Timaru in ipril, 1870. It was a part of my
business to arrangefor the receipt of a telegram of that speech, and I accordingly instructed two of
ourreporters to proceed to Timaru and report the speech verbatim, and telegraph it immediately to
the Daily Times alone. I sat up in the Daily Times office until three o'clock next morning, in the
hope of receiving some slips of the telegram. Mr. Lubecki, the Manager of the Dunedin Telegraph
Office, came to me and told mo that some of the Christchurch papers wanted to pet a report of the
speech. I told him Icould not allow apaper to have it, because it was simply an enterprise on the
part of theDaily Times, for which they had to pay, and they could not share the advantages of it with
any other papers not paying.

650. Did you know of it at this date or not, and from whom did you get the information ?—lf you
will allow me to go on I will explain how I first got it. I think I received information shortly after by
this fact: the Christchurch papers, or some of them, wanted to send a summary of the news to the
Wellington and to some other of the Northern papers, and they weretoldthey couldnot send it because
the wireswere occupied by the Government. That is, I am inclined to think how it came to my
knowledge before the 3rd October, that the wires had been occupied by the Government that night.
I was not aware, I think, on the 3rd October, that Mr. Gisborne had actually been receiving a copy
of our telegram on that occasion.

657. Did you not obtain the information from the Press?—I think I obtained the information
that Mr. Gisborne had been receiving that telegram from the Press.

658. I wish you to tell me what legal evidence you refer to here?—I am giving it now.
659. On the 3rd October you were not aware of this Timaru matter, and you could not in the

words " legal evidence" refer to Mr. Gisborne's proceedings upon that occasion. I want you to tell
me what was the legal evidence youreferred to on the 3rd October?—The legal evidence I referred to
consisted in my knowledge of the manner in which telegrams had been transmitted and delayed by the
department since I had managed the Press Association ; that evidence being confirmed by the evidence
ofour agents who were engaged in the transmission of despatches and telegrams.

660. You say you had legal evidence " that the Government not only suppressed the news for
several hours throughout the Colony, but that it appropriated to its own use the telegrams, to which it
had no moreright than it has to the pocket handkerchiefs or watches of private individuals ?"—With
respect to the first charge of detention of telegrams the legal evidence consists of evidence given by
Mr. Giftbrd, and also theevidence of the IlawTce'sBay Herald itself.

661. With reference to the appropriation of telegrams, what was the legal evidence?—lt consists
of general evidence of this kind. In the first place, with respect to the compilation and despatch of
telegrams by Mr. Hugh George; that of the compiler, Mr. Francis Brown, the person who took the
telegram to QueensclifF, Mr. Singleton, and also that of the purser and the captain who had received
the telegram on board.

662. Generally, in fact, the evidence you havereferred to in your evidence ?—Yes.
663. Supposing that charge was entirely untrue. Do you not think it was the duty of the

Government to prosecute the papers for making it ?—No, I do not think so.
664. If you should find that all your so-called legal evidence was merely a tissue of deductions

wovenby yourself upon a false basis of facts, would you not very much regret having written those
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articles ?—ln this way—so far as theycontained false charges against the Government I should very
much regret them.

665. You connected that prosecution at thepolice court and the disadvantages under which the
Press Association laboured with your interviews with me at Wellington. I understood, that you
described to the Committee at great length, the whole of the interviews with me at Wellington in
connection with the subject of the great disadvantages to which the Press Association was subjected ?
—My interviewwith you had nothing whatever to do with the disadvantages under which the Presa
Association laboured.

666. Did you not attribute those disadvantages to the interviews you had with me?—~No, simply
the facts that took place at the interviews.

667. Why did you bring them in ?—I considered it necessary to show the logical sequence of the
whole transaction, and as a witness I was supposed to speak the whole truth.

668. Why did you bring these interviews into the matter ?—Well, I brought them in because I
thought it necessary. It was in order to show the relative position Mr. Vogel took with regard to the
Press Association.

669 Did you instruct Mr. Macassey to the effect that the Southern Cross was excluded from the
Association ?—I may say thatwhat takes place between Counsel is privileged.

670. Mr. Macassey made serious charges against an absent man—myself: I am bound to suppose
that as he was acting for you it was at your desire ?■—Tes. He was acting at my desire.

671. Did he act on your instructions ?—Tes, certainly he did.
672. Then you think that because the Southern Cross and Wellington Independent were excluded

from the Press Association that was the reason, or partly the reason, of the complaints you had to
make subsequently against the Telegraph Department ?—Well, I toldMr, Macassey, of course, as
Ministerial papers were excluded from the Association, that it was a reason that animated the
Government in the opposition to the Press Association.

673. Mr. Macassey says " Mr. Vogel's paper, the Southern Cross, was not admitted into the Press
Association, the Wellington Independent was not admitted into the Association ; and, therefore, in
order that the Association might be crushed or defeated, it was found necessary to give precedence to
Government messages, to enable Ministers to help the Wellington Independent and other newspapers,
not members of the Association." Is that your opinion now?—Well, lam inclined to think it is my
opinion now that that was one reason why the Government acted as they did. I regard it simply in
this way—that Ministers considered it an opposition movement,and tried to crush it.

674. That is, because the Southern Cross and Independent were excluded from the Press
Association the Government acted in the manner ofwhich you complained ?—One reason.

675. Now, I will tell you a fact. What was the date of your visit to Wellington. Do you
recollect ?—The first week in June, 1870. [Circular of 20th August handed to witness, who read it].
This was immediately after the establishment of the Press Association, which began in the first week
in August.

676. Tour opinion is that this was done with the view of opposing the Press Association ?—lt
was done with the view of enablingMinisters to obtain early information of news and make such use of
it as they thought proper, and also of opposing the Press Association.

677. What was the date of the formation of the Press Association ?—I should say it began in
August, for the Government arrangement terminated on 31st July, and the Press Association was
intended to succeed it.

678. You have led the Committee to suppose that I veryanxiously sought an interview with you ?
—I simply stated the facts.

679. Did I anxiously seek an interview with you ?—I was not anxious to seek an interview with
you. It was not my intention to call upon you. Iregarded you simply as a personal enemy,and it was
never my habit to seek interviews with men who are my personal enemies. I certainly considered
it strange that Mr. Vogel, knowing the position he occupied towards me, should have sought an
interview with me. It was strange he should have done so with reference to the telegraph or anything
else.

680. Tou are quite sure I sought you, and sought an interview with you?—You were on the
wharf when I landed, and graciously held out your hand, which I took, and you asked me to see you at
the Treasury next morning. Previous to that I was not acquainted with you, and I didnot know
your personalappearance.

681. Did you notknow me in Dunedin ?—I never met you. I may have passed you in the street.
I could not have pointed you out if I had been asked to do so.

682. I asked you to see me at the Treasury ?—Tes, in the Treasury, at your office. I think your
words wereat the Treasury ?

683. When you came to me did I tell you what I wanted you for ?—Tou certainly began to talk
about the telegraphic business, and you inquired into my proposed arrangements in. establishing the
Association. I explained them to you, and then you talked about the Southern Cross.

684. How did I know what your business was ?—I think you knew very well for this reason.
Before I left Dunedin I received a letter from Mr. Eeeves, of the Lyttelton Times, one of the
proprietors —a Ministerial journal. He told me in the letter that he had heard from you about the
intention of the Governmentto cease the supply of English telegrams to the papers, and he said—
Mr. Vogel adds, that he hopes that in any arrangement that may be made with the newspapers the
Southern Crossmay be included.

685. I ask you how I knew that you came upon this telegraphic business ?—lt is veryclear that
if you told Mr. Eeeves two months before that you hoped the Southern Cross would be included in
any arrangementswe proposed to make, an inference was that you were aware of the object of my
arrival; if you had not heard of it from other sources.

686. Because I wrote to say I would be happy to join aprivate association, therefore I must have
been aware of the object of your mission two months afterwards. "Will you swear positively that you
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werenot at the Treasury several times trying to see me ?—I swear that most distinctly and positively.
I attended solely upon your express invitation.

687. Did you mean to see anyone connected with the Telegraph Department. Tou say one of
the great objects of your visit here was to try to make arrangements with the Telegraph Department
about this Press Association. Did you mean to see anyone connected with the Telegraph Department ?
—I meant to see Mr. Lemon; and if it had not been for your approach to me Ido not think I should
have called on you at the Treasury, for the reason that I considered our relations too unfriendly to
admit of having any conversation with you at all.

688. Will you swear that you did not most earnestly ask me to allow the Southern Cross to join
this Association ?—I do not know what you mean by asking most earnestly ; I daresay I endeavoured
to persuade the Southern Cross to join the Association. I spoke about the advantages of the Associa-
tion, and hoped that the Southern Cross would join it. It was my object to get the leading papers to
join the Association.

689. Did you not think, Mr. Barton, that in leading the Committee to suppose that the Southern
Cross had been excluded, and that you said you declined to allow it to join until you had gone to
Auckland, that you led the Committee to form a false impression. Tou did ask me to join this
Association ?—I do not recollect that I asked you in any way. I simply represented the advantages
of the Association, and it was part of my object that the Southern Cross should join.

690. Were you anxious that the Southern Cross should join?—I cannot say that I suffered any
anxiety about it at all. I simply wished that the Southern Cross should join.

691. [Extract from Mr. Barton's evidence on 17th October read:—" Mr. Vogel asked me
whether I could not make arrangements with him at once for the admission of the Southern Cross
into this arrangement. I told him I considered it more advisable that I should visit Auckland
first and see the newspapers there upon the subject; my intention being to ascertain whether
the other paper in Auckland, the New Zealand Herald, might not be prepared to offer some
terms for admission into the Association."] How can you account for saying you wished me to join?
Tou say here you could not take me in until you had seen tho other paper (the Herald). Which is
true ? Did you ask me to join, or did you tell me that the Southern Cross could not join until you had
visited Auckland?—Tou seem to confuse it unnecessarily. It was not my intention to take any paper
in any town, Auckland or elsewhere, into the Assoiation until I had seen the rival paper. It was
simply a question of terms. Whichever offered the best terms should join the Association.

692. Tou stated justnow that you wereanxious that tho Southern Cross should join. Do you recall
that?—I was anxious that the Southern Cross should join, provided that proper terms were offered.
I Baid I laid the advantages of the Association before you, and expressed a hope that theSouthern Cross
would join.

693. Do you recollect pointing out to me the advantages of joining the Association—advantages
I should enjoy overevery paper published in Auckland ?—Irecollect pointing out that as an advantage.

694. Do you recollect that I said I was in the habit of working with the other paper—the Herald
—and I would not allow the Southern Cross to join, unless an arrangement was made with that paper ?
—No. If you had told me that, I would not have goue to Auckland. I do notrecollect your telling
me you wereworking with the Herald.

695. Tou do not recollect me telling you I would not join unless an arrangement was made with
the Herald to joinalso ?—I do notrecollect that. Certainly not.

696. Do you recollect me pointing out to you that Auckland, not being connected by telegraph,
the value of telegrams would be very little. They would be of very little use to the paper until the
completion of the telegraph line ?—Tou may have said that, but I do not recollect.

697. Do yourecollect stating that you were only anxious that the Southern Cross should join
after the lines had been completed ?—I never said anything of the kind. I may have said if you did
not like to join then, you might join when the lines were completed. I wanted to get one of the
Auckland papers in at once.

698. Do you recollect me telling you, Mr. Barton, that the English mail telegrams should be dealt
with entirely distinct from local telegrams ?—No, I don't recollect that either.

699. Do you recollect that I toldyou I might be prepared, in connection with the Herald, to
entertain the idea of making arrangements for English press telegrams?—l do notrecollect that. All
thatI recollect is that you were anxious to make arrangements irrespective of the Herald. That is
what I gathered from your conversation. I told you no, I must go to Auckland first.

700. Then I desired to make arrangements with you at once, irrespective of the Herald.—Certainly.
701. Do yourecollect coming back from Auckland ?—Tes.
702. Tou stated that Mr. E. Fox called upon you at the Club to ask you to call and see me. Are

you prepared to swear that what Mr. E. Fox said to you was not, that as you were not able to see Mr.
Vogelbefore, he was disengaged, and would see you if you wished to call?—All Mr. Fox said was
" Mr. Vogel wishes to see you at the Treasury."

703. Tou came up to see me ?—Next day.
704. After your return from Auckland or not?—After Ireturned from Auckland.
705. Tou say that after your return from Auckland you would not have seen me unless I had

sent for you ?—1 considered that I had made arrangements with the Herald to the exclusion of the
Cross, because you stated you would not pay me anything.

700. Did you not tell me thatMr. Wilson would have signed the agreemeut if you would have
allowed him, but you considered it would have been bad faith with me to have done so ?—I do not
recollect saying anything of the kind.

707. Will you swearyou did not ?—I will swear Ido notrecollect anything of the kind.
708. Will you swear that Mr. Wilson was anxious to sign the agreement,but you would not let

him until you had communicated with me ?—I may have said something of the sort. That I would
not conclude the agreement absolutely with Mr. Wilson until I gave you an opportunity of making
one with me.
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709. "Was it true then?—I say I may have said so. I cannot say whether it was true or not.
710. Did.you tell Mr. Wilson thatyou could not sign the agreement until you saw me a^ain ?

There was no talk about signing an agreement. I had not a copy of it with mo.
711. When you saw me after your return from Auckland did you ask me to join the Association ?

—Wo, Ido not think I did. I may have done so.
712. Did you not tell me that Mr. Wilson would join it if I did ?—No, because I considered that

Mr. Wilson had made an arrangementirrespective of you. I think he wanted to cut you out.
713. Did you tell me that you had refused to allow Mr. Wilson to make an arrangement without

first seeingme again?—I do not think so. My impression is that I did not tell you that.
714 Do you recollect me taking out a letter,and saying to you your account of what has

passed differs very much from information I have received from Auckland?—l recollect your
pulling out a letter, and saying something from it.

715. Did I not read out a part of that letter, which was either from my manager or book-keeper.
Did not that letter contain a message from Mr. Wilson ?—I do not recollect what it contained.

71G. I will tell you, and ask you if you recollect. I said I am surprised at what you tell me,
because Mr. Wilson has sent a message not to have anything to do with an arrangement with you ?
Idonot recollect that at all. I will tell you what you did say. To my recollection it was this. I
told you that I had made an arrangement with Mr. Wilson. He was to pay so much a year to
the Association. Then you said " I should doubt that, because I have a letter here on the subject
from one of my people—my manager." You pulled the letter out of your pocket and read it.
However, you said " I should not be surprised if it was so, because Wilson has deceivedme before,
and he may be doing so now." Then I said, " All I know is, I consider he has made an arrangement
with me to the exclusion of the Cross."

717. Then you did not on that occasion pursuade me to join?—lf you had made better terms I
might have made an arrangement with you instead of the Herald, supposing I had not bound myself
to the Herald. I considered your refusal was so distinct aud positive that I never hoped for any
arrangementwith the Cross.

718. Did you not, with the view of coercing me into joining the Association, show me a letter ;
and did you not say that the gentleman who was agent for the Southern Cross at Hawke's Bay should
not continue to get news for the Southern Cross,unless that paper joined the Association ?—I told you
I would not allow that gentleman to act for the Southern Cross, or any paper outside the Association.
I would not allow our agent to be your agent.

719. What object had you in showing me that letter, and telling me you would not allow your
agent to act as agent for the Southern Cross,unless it was with a view of inducing me to join ?—I
wanted to show you the progress of the Association—the progressI had made.

720. You told me that that gentlemancould not act for the Southern Cross ?—I told you I would
not allow him to act as your agent.

721. Who did you see in Auckland ?—I saw a variety of people.
722. Connected with the Herald ?—I saw Mr. Wilson.
723. Did you see anybody connected with the Southern Cross?—Mr. Williamson, the manager,

and Mr. Morrison.
724. What passed between you and them?—A good deal passed. I explained my arrangements

to Messrs. Williamson, Montrose, and Morrison, and I think Mr. Morrison at last expressed a wish
that the Southern Cross should join. He thought the arrangementwould be to the advantage of the
Cross. I think Mr. Williamson also spoke to the same effect. I gathered from them that, as far as
they were concerned, the Cross would join the Association at once if it was not for the matter of the
expense.

725. Did Mr. Wilson show himself anxious to join the Association ?—He seemed to regard it as
a matter of expense, as the Cross did.

720. Was there anything said about the two papers joining together ?—I ascertained in Auckland
that thepapers shared everything between them—they worked together, in fact.

727. Was there anything said to you about joiniDg together and taking these telegrams ?—I do
notrecollect that anything was said upon that subject. They simply said they worked together.

725. Was anything said about joining together to take telegrams from you?—No, I do not think
so. I forget now whether there was anything said or not. There may have been.

729. Is it within your recollection that I told you I was communicating with you upon this
subject as the private proprietor of a paper,aud could not enter into the question of the Telegraph
Department with you ?—No, I do not recollect thatyou said anything of thekind.

730. Do you recollect that I gave you a card to Mr. Lemon ?—Yes.
731. Do you recollect that I told you I would prefer that you should discuss any matters

connected with the Telegraph with Mr. Lemon ?—You only gave me thecard as a sort of gracious
introduction to Mr. Lemon ; that was all.

732. Do you recollect telling me that all the Daily Timesrequired was to obtain the telegrams for
nothing?—I donot recollect saying that. Irecollect saying they must be satisfied if they got all the
telegrams for nothing.

733. Did I not tell you that it was very unreasonable for the Daily Tunes to take up such a
position " that other papers should pay for their telegrams?—I donotrecollect that you said anything
about its' being unreasonable. I think you rather approved of the idea.

734. What price did you ask the Herald. Do you recollect ?—I think I asked them £50. I
think I suggested the same terms to you. I thought they could afford that, as much as such papers as
the Timaru Herald.

735. AVhy such a small sum. You were getting a much larger sum from the Lyttelton paper ?—
Because Iknew the Auckland papers were not in a flourishing condition.

736. Did Mr. Eeeves make great complaints against you?—He made complaints to the
Directors.

9
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737. Did ho go to Dunedin. Did not the directors consider him in the right ?—One of the
directors toldme that he thought Mr. Beeves acted very badly.

738. Did they refuse to ratify the exclusive arrangements with the Press ?—No. They thought
the Lyttelton Times should be allowed to join the Association. Each paper, the Press and the Times,
paying £100 a year.

739. Did you not make exclusive arrangements with the Press, and did the directors refuse to
ratify them ?—They said theLyttelton Times should be allowed to join iv consideration of its having
formerly acted with the Daily Times for many years.

740. Did I not tell you that the exclusion of some papers prevented the hope of obtaining
exclusive advantages through the telegraph; that the principle of taking in some papers and excluding
others would bo fatal to obtaining any advantages through the Telegraph Department ?—Not at all. I
considered that you were anxious that the Southern Gross should join, to theexclusion of any other
paper.

741. Do you recollect me telling you that the department would not be able to offer unusual
facilities to the press until all thepress were allowed to join together in obtaining English news?—■
Certainly not. Ido not recollect anything of the kind.

742. [Extract from letter dated 26th May, 1870,from Mr. Lemon to theproprietor of the " Times"
Dunedin, read :—" lam directed to informyou that the Hon. the Telegraph Commissioner, in order to
afford greater facilities to the press, will as far as possible remove the restriction, limiting the
transmission to 200 words at a time."] Will you be surprised to learn that the fact of your entering
into arrangements absolutely offensive to somepapers, inasmuch as you would not allow them to obtain
your news, and said that news should not be furnished to them by your agent, prevented any facilities
being afforded to you by the Telegraph Department ?—I did not consider that unfair at all.

743. It would have been unfair to give to your paper apreferential claim through the Telegraph
Department to the injury ofother papers ?—I made no preferential claim at all.

744. Would you be surprised to learn that the Telegraph Department could not give the right to
use the wires to some papers to the exclusion ofothers ?—[Not answered].

745. I understand that you were really under the impression that the Government gave
instructions to the Telegraph Department to obstruct the Press Association?—I thought the
Government were influencing the Telegraph Department.

746. That is your opinion?—lnfluencing it in a manner that might be injurious.
747. Do you suppose through the Manager, Mr. Lemon, or through the clerks ?—I cannot say

how they did it, but I think they did influence it.
748. I would like to know how you set up your theories ?—I merely thought they were using

improper influence with the department.
749. You stated that my explanation at Dunedin, and the theory set up of the Star sending the

telegram to the Independentcould not be true because you did notbelieve the Star had purloined the
telegrams from the Daily Times ?—That was one of myreasons. I said I thought it an improbable
explanation, because you did not prove that the Star had purloined the telegram from the Daily
Times.

750. Are you not aware of thefact that the Star did bring out in its edition almost an exact copy
of the Daily Times telegram?—I recollect it did produce an exact copy of our telegram, and I also
recollect that I charged the Star with having done so next morning, and they denied it, and said the
telegram was original, and from their own agents.

751. It had a telegram precisely like yours?—I think it was a copy of our telegram.
752. What becomes of all you have said aboutno other paper having telegrams if you refuse to

believe that the Star copied from you ?—That becomes a question of time. The news was telegraphed
on Friday, and the Star, I think, published the news on Saturday at five o'clock or six o'clock in the
evening. It may have been published the same day.

753. How did you account for the Star having it when you raised such a deduction on account of
the Independent having it ?—I was given to understand that the news was published in Wellington at
the same time as we had it.

754. What do you mean by telling the Committeethatmy explanation could not be true because
it would be impossible that the Star could have done such a thing as to copy from the Daily Times?—
My assertion tnat your explanation could not have been true was founded on many other facts. I
considered that the Star had not been the means by which the telegramhad been sentup to Wellington.
I did not consider they would have sent it up to Wellington.

755. I said distinctly they had done so. What grounds had you for contradicting me ?—Many
grounds for doing so. In the first place, I thought it extremely improbable, knowing, as I did, the
telegraph arrangementsexisting outside the Association. The Wellington Independenthad its own agent
in Melbournefor the transmissionof news, and I thought the Independentwould not telegraph tothe Star
to getnews, because they had an arrangement for getting their own news, and telegraphing by the
Star to the Independentwould cost a heavy sum. The Independent could notknow positively that the
Star could be in a position to furnish any information other than that the Independent had received
from its own agent. I thought that if the Independent had received the telegrams from the Star it
would have adopted the usual practice among journals of acknowledging the telegrams as taken from
the Star or Daily Times, or when the discussion arose would have acknowledged at once that the
disputed telegram came from the Star.

756. Did theEvening Star not acknowledge it afterwards ?—Not distinctly so. It came out afew
days after you had made your speech, on the 9th December.

757. Did I state that theexplanation must come from the Star, and until the Star had explained,
the Government were precluded from making explanations?—You gave that aa a reason in your
second speech.

758. What do you mean by coming up and telling the Committee you could not understand how
it was that the Government had not made theexplanations before when it was a matterof departmental
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etiquette not to do so. In a letter, I think of 6th December, Mr. M'Kenziewould not give permission
to us to say how hereceived his telegram. Subsequently the Star gave that permission, and then I
referred to it. I am under the impression that I saw Mr. Bell himself, and he told me that Mr.
M'KenKie was willing that it should be stated how he got the telegram if the Star consented. He said
he was not aware that the Star had sent it, and he would make enquiries, as some person in the
office was in the habit of telegraphing in the name of the Star. Subsequently the Star came out with
a paragraph stating that the telegram had been sent from the Star office ; then I was at liberty to
explain. I made this explanation in my second speech. In the first speech I gave an unqualified
denial to your theories, and in the same speech I said, " I want you to understand and recognise the
force of the fact that the explanations to be given in meeting in detail charges of such a kind are
explanations which would be a violation of the secrecy of the Telegraph Office to give unless those
explanations werebrought out in a Court of Law. I could not now give so full an explanation as I
am about to give were it not for the fact that the editor of the Star very generously came to the
rescue the other day and stated in the columns of thatpaper that which otherwise I should not have
been at liberty to tell you, because it wouldhave been a violation of the law(regarding the Telegraph
Department." "Was that ivhat I stated ?—You said so.

759. Do not you think you were veryrash in coming to the conclusion that there was nothing in
it ?—I consideredit too suspicious ;it did not satisfy me.

760. I went on to explain, and said—" It is true thatMr. G-eorge, of the Argus, states that the
third edition, containing the late news, was not out when the " Gothenburg" left. The probability,
however, is that the news contained in the third edition was in the Argus office before the
" Gothenburg " left. At all events, it is sufficient to say that the purser gave in at the Bluff the late
newsfor the Independent thatappeared in that day's extra, and that the purser says he obtained his
information from the Argus office." Did you believe thatI had stated a deliberate falsehood?—I did
not wish to accuse you of deliberate falsehood.

761. Did you believe it was not correct, and that I had stated a falsehood?—l considered it was
not altogether correct for several reasons.

762. I said the purser had given in a telegram that was sent for the Independent specifically.
Did you not think it very rash to disbelievethat ?—No, because I did not considerit was satisfactory.
He denied that he gave it to be sent to the Independent.

763. You had not heard his statementwhen you next day denied the truth of the statementIliad
made ?—I did notrecollect what statement he had made at all.

764. Whether he had obtained the information in that way, or from Captain Pearce, of the
" Gothenburg," who read the telegram on board, he sent the telegram from the Bluff to the
Independent ?—Well, the purser denied that in the Resident Magistrate's Court.

765. If you are informed that the Star admits having copied from the Daily Times, and that it was
the Star telegram that was sent in, and you might have satisfied yourself of that by comparing them,
do you not see you have given a great dealof expense and trouble upon purely baseless charges ?—■I did not consider I was making baseless charges. lam not responsible for the expense, excepting my
own.

766. Did you not, after this explanation was published, reiterate the charges?—After you made
your speech, I alludedto it in a leadingarticle in the Times, and said the explanation was attended by
too many suspicious circumstances to induce me to retract.

767. Did. you not after the second speech, in an offensive manner, deny the truth of the
explanation ?—I believe I wrotean article saying the explanation was not satisfactory, and I could
not accept it as satisfactory.

768. Did you not totally deny the explanation?—l declined to accept the explanation. I
considered that any person might paste a copy of the Star telegram upon a telegraphic slip.

Tuesday, 24th Octobeb, 1871.
Present:—

The Hon. Mr. Stafford, in the Chair.
Mr. Farnall, Mr Eolleston,
Mr. Johnston, Hon. Mr. Vogel,
Captain M'Pherson Mr. Webster.
Mr. Pearce,

G-eorge Burnett Barton in attendance, and examined on oath.
769. Mr. Voqel.~\ From whom did you get the copy of the telegraph regulations ?—I ask the

Committee whether lam bound to mention the name. I understoodfrom the Committee on aprevious
day that Iwas not bound to give the name of the officer [The Chairman ruled that the witness was
bound to answer the question]. I confess I have very great objections to mentioning the name of the
officer, but if the Committee tell me lam bound to give the name, I shall do so. It was Mr. Lubecki,
the manager of the Telegraph Department at Dunedin. I wish to add, injustice to Mr. Lubecki, that
when he lent me the copy of theregulations, he was simply endeavouring to give me information that
was not to be used against the Government, or in any other improper manner. I simply asked him to
oblige me, as editor of the Otago Daily Times, with the information, which I requested him to give.

770. You were not in the habit of talkingwith Mr. Lubecki about this question ?—I was in the
habit of talking with him about telegraph matters, as I might speak to the officer here.

771. Did he lendyou this copy before or after the 3rd October?—Before the 3rd October. I
remember that, because I wantedto write on the subject, but I did not tell Mr. Lubecki that I wished
to write about it.
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772. I wish to ask you if the Daily Times paid the expenses of your prosecution ?—No, they have

notpaid a shilling.
773. Are they going to do so ?—I do not know whether they intend to do so or not, but I believe

theywill not,for this reason, that some two or three months agoi wrotea letter to the directors stating
in effect that I held themresponsible for the costs ofmy defence, and I received no answer to that
letter.

774. Tou think you have a legal claim against them ?—I believe I have aclaim.
775. Why did you leave the Daily Times oiEce. I wish to know whetherit had anything to do

with this telegraphic matter ?—I believe it had everything to do with this telegraphic matter ; for I
believe if it had not been for that, they would not have acted towards me as they did—that is, left me
entirely responsible for the prosecution, and at the same time deprive me of my office as editor.

776. Then they had a reason for dismissing you?—They dismissed me.
777. "Without any reason ?—No, they had nothing in the shape of areason. I said at the time

that it was on account of this prosecution. I also had an interview with the Secretary to the Otago
Daily Times Company, and herequested me, at the suggestion of the company, to leave the Colony.
The idea which he created in my mindbeing, that I should leave the Colony jor thepurpose of avoiding
the prosecution. Of course I declinedto doanything of thekind.

778. "Who is the Secretary?—Mr. Bathgate.
779. In the course of the conversations you had with me long since, which you referred to the

other day, did you not, in one of them, give me to understand that you were very much dissatisfied
with the directors ?—I do not think I gave you to understand that, though you may have had that
impression.

780. Did not you give me to understand that they made you write as you did against the
Government ?—No, I don't think I said anything of thatkind.

781. Didyou not state to me thatyou thought thatMurison was trying to doyou out of the editor's
office ?—No. You told me that Murison was trying to do me out ofmy situation.

782. Did I say so positively ?—Tou said so, but I do not know whether you said it positively.
783. Did you lead me to suppose that the directors constrained you iv opposing the Government?

—No, I did not say anything of the kind.
784. That you were favourable to the Government yourself?—No.
785. Did you not give me to understand that you would be wantinganother situation shortly ?—

No, certainly not. I had no idea of that kind. I recollect your saying something about the
probability of another situation being offered to me in Auckland. The conversation was in this way.
You told me that Murison was to take my place. I said it was quite possible, or something to that
effect. You said " The Daily Times is not the only paper in New Zealand." I said " No, there are
others, certainly." You said " Possibly there may be something offered to you in Auckland."

786. "When did you know that Mr. Larnach opened the telegram on board the steamer?—I don't
think I knew about that until the meeting of directors after the 3rd October, when something was
said about it.

787. Did you know it before you wrote the article of the 3rd October ?—After the 3rd October.
788. Before the 6th October ?—I dare say it was on Wednesday, the sth October, when the

directors met, that I first knew something about it.
789. Before the 6th October?—Yes, on the sth October. The first article was on the 3rd

October, and the second on the sth.
790. You knew it before you wrote this article on the 7th October?—I cannot be positive as to

when I knew it. My impression now is that Mr. Larnach and the other directors met on thesth
October. That is my impression.

791. Well, your case depended upon the telegram having come down from Melbourne without
having been opened on board ?—I do not consider that the whole case depended on that one fact. It
depended on a series of facts.

792. You charged the Government with stealing your telegram?—AVith misappropriating it.
703. You say you charged the Government with misappropriating it ?—ln the article of 3rd

October you wrote " it appropriated to its own use the telegrams to which it had no more right than
it had to the pockethandkerchiefs or the watches of private individuals." You charged the Government
with appropriating the telegram, and you drew your deduction from the fact that that telegram was
the only possible means of the news gettingon board the " Gothenburg"?—I know that thatwas the
only telegram that could possibly have been sent down by the " Gothenburg."

794. Was it not most dishonest journalism not to allow thepublic to know that the telegram was
opened on board directly that you knew it ?—No, I do not think there was any dishonest journalism.

795. You think it honest as a journalist to lead the public to suppose there was no possible
means by which that telegraphic news could have leaked out excepting from the telegram itself,
knowing all the time in your own mind that that telegram had been opened on board the steamer and
read—do you think that honest ?—I do not call it dishonest.

796. Did you know it sometime in October ?—I cannot be positive as to when I knew it. I did
Hot consider that the charge dependedat ail upon that.

797. Did you know it in October ?—I suppose I did. I cannot be certain. It is impossible to
recollect datesat this lapse of time.

798. Did you know it in October ?—I cannot be positive.
799. To thebest of your belief?—To the best of my belief I knew it at the next meeting of the

directors on thesth October. Most probably I knew it then.
800. Did you tell it to yourreaders when you knew it ?—I do not think I made any statementof

the kind.
801. You were of opinion that it was more probable that the Government had ordered the officer

at the Bluff to misappropriate telegrams than that the telegram had been read on board the
" Gothenburg" and spoken about on board ?—That was not the question before me.
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802. Tour whole case depended on the telegram being the only one onboard; upon its being
impossible that the informationcontained in your telegram could have been known on board ship;
upon nobody else knowing the contents of that telegram ?—Not precisely that. It depended upon the
fact that that was the only telegram containing that news that was on board.

803. Did you consider it moreprobable that an officer in the employ of the Government should
appropriate your telegram than that those who read it on board should have spoken about it ?—I
decline to answer that question as you put it. [The Chairman ruled that the question as put need
not be answered.]

801. You didnot tell the public that this telegram had been opened on board ?-—I did not consider
it necessary that I should tell them that fact.

805. 1 think you attached a great deal of importance to thefact of these complaints against the
Telegraph Office beingwide spread?—I do not know that I attachedany importance to that, but I know
they are wide spread.

SO6. You attached a good deal of importance to the fact that other papers Look up the case—
Australian papers ? Idonot know that I attached a good deal of importance to that, because it was
after I left the Daily Times office.

807. The Committee was granted on account of the wide-spread imputations against the Telegraph
Office, and it was considered necessary to ascertain the truth. Didyou write the articles in the Argus?
—No, I did not.

808. Did you contribute the information upon which those articles were based ?—I did not
contribute a word of the information to the Argus.

809. Not the information upon which those articles werebased ?—No, I had nothing at all to do
with those articles.

810. "When did you know that the purser put in that memorandum that was sent to the
Independent?—lt is impossible for me to recollect those dates.

811. Did you know it in October?—l do not think I knew it until the purser gave evidence in
theResident Magistrate's Court, Dunedin.

812. Then, when you found that the purser had given in a telegram that was sent to the
Independent, did it not at once shatter that part of the case which referred to that telegram—did it
not shatter the statement that the Government stole it ?—I may be allowed to state thefact that this
telegram of ours had appeared word for wordin the Independent at a time at which I believe they could
not have legitimately obtained it. The fact of the message having been handed in by the purser
could not do away with the suspicions I had formed.

813. Did you not accuse the Independent of stealing the telegram that the purser handed in at
theBluff—did younot accuse the Government of having appropriated a message that contained those
three items ?—I accused them of havingappropriated the late telegram that containedthose items.

814. Did you not say that those items could only have been obtainedby the Independent from the
Government.'—I thought it could only hare been received by the Independent either through the
Governmentor from the Telegraph Offie.

815. Did you think the Government stole the three items which the purser sent in ?—That is
hardly a fair question as to whether I thought that the Government stole the three items.

816. You, in the article of the 3rd October, say " We believe that we have legal evidence,
however, to prove the astounding fact that the Government not only suppressed the news for several
hours throughout the Colony, but that it appropriated to its use the telegrams to which it had no
more right than it has to the pocket handkerchiefs or the watches of private individuals." You
referred to the publication by the Independentof the second edition as a part of this charge ?—The
second edition was identical with ours. They published a third.

817. I am speaking of the one that appeared the same day?—Mycharge related to the one they
published nest morning.

818. Did you not make a charge that the second one was purloined ?—My charge related to the
one published on the following morning—the third telegram.

819. When did you become aware that the Evening Star had published a telegram almost
identically the same as yours?—I suspected it the day they published.

820. When you heard that the Evening Star had sent up a copy of the telegram, what reason did
you havefor supposing that the account was not true—you were told that theEvening Star had sent up a
copy of the telegram, whether out of its own paper or the Daily Times—did you afterwards reiterate
that charge?—l told you the explanation was not satisfactory, for I saw too many suspicious
circumstances.

821. Did the Star state that they sent up a telegram to the Independent?—Yes.
822. Did I say that a telegram had been sent up ?—You said that one had been sent up.
823. Did you believe Mr. Clayton's evidence ?—Yes.
82-1. Did not that shatter that part of your accusation about the Goverment stealing that

telegram?—That is a questionfor a Court of Law to decide.
825. You say that you believe thatMr. Clayton sent up the telegram ?—Yes.
826. If he sent it up, how did the Government steal it ?—He may have sent it up, and the

Government have stolen it; the two things do not conflict. I believe that the whole evidence including
Clayton's and Bell's, was not so clear and explicit as it ought to have been.

827. You have told me that you believe that Mr. Clayton did send up that telegram ?—I believe
he was speaking truthfully

828. If the Star sent up that telegram, how could you state that you believe the Government
appropriated it ?—What I said was that I did not accept theexplanation as satisfactory.

829. How can you believe that the Governmentmisappropriated the telegram for the Independent
when you state that you believe that the Evening Star had. sent it to the Independent?—lt may be
perfectly true, notwithstanding Clayton'sevidence. I do not see what it has to do with the matter.
What Iwant to say is this, that I did not consider the explanations offered were as satisfactoryas

10
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they ought to have been. There were so many suspicious circumstances about it which I could not
explain to myself, that I couldnot feel justifiedin accepting the explanations as I otherwise should.

830. You tell me, Mr Barton, that Mr. Clayton sent up a copy either of the Star or the Daily
Times telegram to the Independent?—I say I believe he was speaking truthfully.

831. Did he say he had sent up a copy ?—Yes.
[The Chairman requested the witness to give his evidence in a more direct manner, and avoid the

necessity for the repetition of questions. "Yes" would have been the direct answer to the first
question.]

832. Mr. Vogel.~\ When you knew that this telegram was opened on board the steamer; that
the purser put in a telegram which was substantially the same as the second edition of theIndependent ;
that it came out in evidence that the Evening Star had sent up a telegram substantially the same as
that which appeared in the Independent on thefollowing morning, you state on your oath that you
believe that the Government appropriated the Daily Times telegram?—l said I believed it. Ido not
think these questions are fair. I have endeavored to satisfy myself as to the actual facts of theaffair,
and I have carefullyread over the evidence of the other witnesses, which the Committee permitted me
to do, but it has notremoved the impressions I formed.

[The Chairman ruled that the question was a perfectly fair one, and requested the witness to give
direct answers.]

833. The Chairman.'] You are asked whether you believe that the Government did or did not
appropriate the telegram ?—I answered the question by saying that my previous impressions have
not been removed by the explanations given, and by theevidence read by me.

834. Is the Committee to understand that the Government appropriated the telegram ?—I do
not say so.

835. Mr. Yogel.] Do you or do you not believe that the Government appropriated the Daily
Times telegram ?—I should say this, that in the absenceof any satisfactory evidence I believe they
did.

536. Do you now believe that the Government appropriated the Daily Times telegram ?—ln the
absence of sufficient explanation I must believe that they have acted unsatisfactorily. My meaning is
simply this—remove the suspicious circumstances, and I will withdraw the charge. That is what my
answer amounts to.

837. The Chairman.] You mean, "Yes, you do." You have already told the Committee thatyou
do not consider you have sufficient explanation, and now you say that, in the absence of that
explanation, you stiil believe that the Government appropriated the telegram ?—I do not wish "yes"
put down ; I did not say it.

838. Mr. Webster.] What were your first impressions ?—That they had misappropriated the
telegram

839. Mr. Vogel.] "Where did you think it was misappropriated ?—Of course I cannot be quite
clear as to where. It must have been misappropriated in this way. That ministers, for instance, may
have a manifold copy of a telegram, and may have handed it to the Independent or some other person;
or, on the other hand, the Independent may have got a copy of the telegram from the telegraph office,
acting uuder instructions. That is the way in which Mr. Gisborne got a copy of Mr. Stafford's speech
telegram.

840. Do you believe that to be the case in theface of the operators having sworn to thecontrary
—in the face of Tipping's evidence that he did not forward a copy to Wellington of your telegram—
do you still believe it to be the case ?—He simply swore that he sent on the telegrams as he received
them. That has nothing to do with the charges.

S4l. In the case you refer to, it was admitted that thetelegram was sent to Mr. Gisborne ; but in
the ease before us, if Ministers had a copy of the Daily Times telegram, it must have beeu sent to
them from the Bluff or Dunedin '?—From the Bluff to the EveningPost.

842. You believe a copy was obtained at the Wellington office?
[The witness objected to the questionsas being unfair. The Chairman ruled that they were not

at all unfair, and should be answered],
843. Mr. Vogel.] Do you believe that this misappropriation took place in the Wellington office ?

—In Wellington.
844. How could Mr. O'Toole have stolen the contents of tho telegram, or misappropriated them.

Yousay that it was done at the Bluff, and then that it was done at the Wellington office. How do
you account for his sending up the information ?—He was instructed to send it up. He may have got
it from several sources—from the Telegraph Office at the Bluff, for instance.

545. I may ask what your belief is in this matter. You give a lot of evidence, which I fail to
understand how it applies to the case. You tell us that you believe, notwithstanding all the evidence
we have got, that this appropriation took place. I want your theory as to how it could have taken
place. How could Mr. O'Toole steal it if the misappropriation did not take place until it got to the
Wellington office?—He may have got the news from persons who were in the office, or those who gave
it at the Bluff.

846. You believed that the telegraph operator, Mr. Tipping, may have been guilty of perjury in
his evidence at the Court at Dunedin. Do you believe that this gentleman committed perjury?—l
should bs very sorry to accuse him of perjury.

847. How do you consider that Mr. O'Toole obtained the information ?—I am not prepared to say
how Mr. O'Toole got his information at all.

845. Youled the Committee to believe that Mr. O'Toole obtained his information by appropriating
it from the Daily Times telegram. Do you believe now that he obtained the information from the
Daily Times telegramr—l believed it must have been improperly obtained. I attach very little weight
to Mr. O'Toole's evidence, considering theflat contradiction given to it by Captain Pearce.

849. You believe it was improperly obtained ?—lmproperlyobtained.
850. From whom ?—Well, I have said I cannot say from whom he got it.
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851. From the Telegraph Department?—He may have been ferreting about in Captain Pearce's
drawers, and got in his cabin, and got the telegram.

852. Well, all your charges are against the Telegraph Department ?—Against Ministers. I make
none against the Telegraph Department.

853. Do you mean to say that Ministers told Mr. O'Toole to ferret about Captain Pearce's
drawers ?—No. I did not say that at all.

854. I want to know how it is that you can possibly suppose that this telegram has been
misappropriated. What is your theory ?—I am not bound to construct a theory.

855. You are bound to say whetheryou think this telegram was misappropriated ?—I am not
bound to say who misappropriated it. That would be for the public accuser to say. I say it was
improperly obtained. lam not bound to say how it was improperly obtained.

856. The Chairman^] You are bound to say, in answer to a question, whether it was obtained
through A, B, or C. You arecertainly bound to answer that ?"—I am quite willing to answer anything
of that kind, but I am not bound to construct a theory.

857. Mr. YogelP\ Do you believe that the Daily Times telegram was appropriated by the
Government?—I believe that the telegram was misappropriated.

858. The Chairman.^ Have you any specific grounds of belief for that opinion ?—I think many,
which I stated over and overagain.

859. Mr. Webster.] They were general grounds you have stated and alluded to?—Yes.
800. Mr. Vogel.] Did you promise me, before you went to Auckland, that you would not arrange

with Mr. Wilson of the Herald, before you returned to Wellington ?—I do not recollect making any
promise of that kind. I said I would not make any arrangement with you before I went to Auckland.

861. Did you say you would not make any arrangement in Auckland before you returned to
Wellington ?—I do not recollectprecisely what I said at that time.

862. Did you give me any assurance that you would not arrange with Mr. Wilson until your
return ?—No. I may have toldyou, but I am not certain.

863. Is it your impression that you did?—lt is rather my impression that I did not. I cannotbe
certain.

864. Did Mr. Eeeves go to Dunedin to complain of your conduct ?—He went to Dunedin to
make a complaint.

865. He considered you treated him badly ?—I do not think I did, though.
866. The directors refused to ratify the arrangement come to to supply the Press exclusively ?—

No. They allowed the agreement to stand.
867. Did they alter the arrangement?—They allowed the agreement to stand, with this

addition, that the Lyttelton Times should be allowed to join, on halving the expense with the Press.
They reversed it, so far as the exclusive supply.

868. The witness then made the following statement:—l desire to explain what was incorrectly
stated by me, with reference to thepublication of the English mail telegram in the Hawhes Bay Herald,
in answer to a question by Mr. Webster Mr. Websterasked me whether I had any evidence. Iwish
to say that the evidence I had was not only that of the Ilawhe.s Hay Herald itself, but also Mr.
Gifford's evidence. I think I stated that the first English mail telegram after my return to Dunedin
in August, came on the Bth September, I find, onreference to the file, that there were two telegrams
in August—that is, two English mail telegrams.

Examination closed.

The Hon. Julius Vogel, Telegraph Commissioner, sworn and examined.
869. Mr. Vogcl stated:—The arrangement under which the Government supplied telegrams was

made before Iwas in office, and as far as 1 am awareit arose in this way. The English mailarrived
with intelligence that the Commercial Bank of New Zealand had failed. At that time the telegrams
camefrom the Bluff, and the agent there did not communicate the news for one whole day to the
press, and the consequencewas that information reached Dunedin by private telegram twenty-four
hours before it was generally known, and there was a run on the bank, the bank manager
being in ignorance of the bank having failed. After this the Government was requested to
supply English mail telegrams to all the papers,and that plan was carried out. It was frequently
projiosed to stop this arrangement, but it was in force when I came into office. I instructed Mr.
Lemon to send circulars to all the newspapers, asking them whether they were willing to continue
under a general arrangement. After the replies were received it was decided to discontinue the
plan of supplying press telegrams. I believe Mr. Barton referred to a private letter I wrote to Mr.
Eeeves upon the subject. Mr. Eeeves was always opposed to the Government supplying telegrams,
and thought it was a mistake to pursue that course. I think I stated to him that therewas no desire
on the part of the Government to continue to employ the gentleman who had acted in Melbourne in.
compiling the telegrams,but, on the contrary, if all the papers would agree, the Governmentwould
appoint anyone in Melbourne they selected; that was something of the effect of the letter I wrote as
far as I recollect. It is very likely I said that in case an arrangementshould bo completed in which
all the papers should join, I should be very happy to join also—it is very likely I said my paper, the
Southern Gross, should join. The first month after the arrangements for supplying the telegrams had
ceased, news reached the House thatLord Clarendon was dead and that there was going to be a change
in the Colonial Office. Membersasked me if it was true. I forgot that thearrangementfor supplying
English telegramsby the Government had ceased, and I sent to Mr. Lemon and asked him how it was
that the news had not reached me. Mr. Lemon reminded me of the new arrangement. I thereupon
said that the Collectors of Customs at the Bluff and Hokitika should supply a telegram to the extent
of 100 words when any important intelligence arrived. They should ascertain whether any important
news was on board the vessel, and, if so, telegraph it to the extent of 100 words. Mr.Barton referred
in his evidence to interviews that took place between us, and he said that I asked him to call at my
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office. I may have done so—I donot wish to deuy thatI did. I deny thatI had any ill feeling against
him. Mr. Barton to a certain extent hadplaced himself in a position of antagonism to me, but lat
that time was disposed to think that he meant well at any rate. I had an interview with him : it may
have been at my suggestion, and lam notprepared to say it was not; but I am under the impression
that he must haveexpressedan equal desire to see me, for I was very busy at tho time. lam prepared
to swear most distinctly he was very anxious that the Southern Cross should make an arrangementwith
him, or, rather, as he called himself, thePress Association. I told him that I very much disapproved of
the plan of excluding some papers and including others. I disapproved of the proposal to monopolise
the despatch of local telegrams, for I thought it gave too much power to one paper. I may state his
proposal was to retain the entire control of all appointments, aud I objected to that. He was very
pressing, and I consented to this : that if Mr. Wilson, of the Herald joined, I would do so also ; and
he, on his part, agreed thathe would not make arrangementswith Mr. Wilson without first seeing me
again upon his return from Auckland. I absolutely deny asking him to take the Southern Cross in for
nothing, or asking him to take in the Southern Cross upon exchange of Thames telegrams as some
return on my part. The Committee will have to consider that in June the Thames goldfield was in
such condition that there was scarcely any interest felt init at all. It was lookedupon as comparatively
for the present a failure, aud very little interest was taken in it. That is my impression of the state
of that goldfield about June, 1870. I should point out to the Committee also that Mr. Barton's own
evidence is exceedinglycontradictory. He first statedthat hewrould notmake any arrangementuntil he
went to Auckland, and afterwards he told the Committee that he might have been anxious that the
Southern Cross should join, and these were entirely conflicting statements. Irecollect nothing about
Mr. Barton saying anything respecting the two hundred words, aud my impression is that he said
nothing to me on that subject. I recollect declining to talk over departmental matters with him,
and I told him I would prefer that he should communicate with Mr. Lemon, and I gave him my
card as an introduction to that gentleman. At the same time I did point out to him, not officially,
but in the course of private conversation, that if he carried out the arrangement by including some
papers and excluding others it would be fatal to any idea of obtaining special concessions from
the Telegraph Department. It would only be possible for the Telegraph Department to give
concessions to the whole press. With respect to the charges made as to favour being shown to
the Wellington Independent, at the time those complaints were made I was away. Some very
scandalous articles appeared on the subject; they were entirely devoid of truth, and although it was
within the knowdedge of the Government that they were false, it was impossible for us to give an
explanation, because the Independentand the Star had it in their power to say " Tou shall not explain
how this telegram reached the Independent,for it was a private telegram sent from the Star to the
Independent," and we had no right to divulge the secrets of the Telegraph Office. It was not until the
Star gave us liberty to do so that we had an opportunity to give that explanation. Mr. M'Kenzie had
previously declined to give his consent until the Star consented. He toldme before I left Wellington
on my way to Dunedin, aud Ibelieve subsequently to my leaving, in a letter, that he declined to give
that permission. The following letter wTas written to Mr. M'Kenzie:—"New Zealand Telegraph, Head
Office, Wellington, December Ist, 1870. Sir,—I am directedby the Hon. the Telegraph Commissioner
to inquire if you would have any objection to the Commissioner stating thatpart of the English news
published iv your issue of Saturday, Ist October last; was received from Dunedin ? I should feel
extremely obliged by an answer to the above at your earliest convenience.—l have, &c. C.
Lemon, General Manager. To T. M'Kenzie, Esq, proprietor of the Wellington Independent." And
the reply was as follows:—" Wellington Independent Office, 6th December, 1870. Sir,—I have the
honor to acknowledge receipt of your letter of Ist instant, and in answer beg to state that after what
has takenplace with regard to the telegrams in question I do not feel myself justifiedin granting the
Commissioner leave to state whence they were received by me.—I am, &c. Thos. M'Kenzie. C.
Lemon, Esq, Wellington." I am under the impression thatbefore Iwent to Dunedin Mr. M'Kenzie,
either personally or by message, said that unless the Star granted permission he could not do so.
Those scandalous articles that appeared in the Otago Daily Times were evidently calculated to strike at
the revenue of the department. Wrhile the articles were appearing, letters were received from the
directors of the Otago Bailg Times asking for an explanation of thecircumstances. The Government
replied in effect that unless there were some sort of an apology theyshould not consider theapplication,
because they thought an inquiry should have been instituted before such scandalous allegations were
made. At that time I was visiting Dunedin, aud had to speak in public, and it was deemed desirable
that I should repel the charges. At the first meeting some few persons created a great disturbance,
and I could not get a hearing, and by the time they were quiet the theatre was required for a
performance, and I had to leave. Subsequently I addressed a very large meeting, and made a full
explanation. The only inaccuracy was this: that I stated that the EveningStar had cut the telegram
out of theBailg Times, for I was not aware at that time that the Evening Star had copied the Baily
Times telegram. It was not of the slightest consequence whetherit was the Baily Times' own telegram
that had been sent, or the Baily Times' telegram copied into the Star. I was asked what I knew
about the Timaru matter. I stated that I was ignorant of the circumstances, but that my impression
was that some arrangementhad been made for supplying the telegram. That was incorrect, but it
had nothing to do with the charges with which we are dealing. Mr. Gisborne had just taken charge
of the department, and on Mr. Lemon's asking him if he would like to see a copy of Mr. Stafford's
speech, he inadvertently said, yes. The proper course would have been, no doubt, to have asked
permission from the Baily Times to have the telegram sent through to Wellington, and I am sure
that the Baily Times would not have had any objection to do so. To prove how little they
believed the charges they were making, the Times courteously sent me a copy of the English news
that arrived when I wras in Dunediu, proving that they believed that I was not in the habit
of purloining telegrams from the Telegraph office. These explanations were made, and the Otago
Baily Times rather offensively said that the charges were not in the slightest degree shaken, or
used expressions to that effect. The Government then determined to prosecute, and I remarked
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in aprivate conversation I had with Mr. Murison that the prosecution would be against the directors.
It was attempted to prove that I had instigated the prosecution of Mr. Barton, but Mr.
Murison might have said that I had no idea that Mr. Barton would be prosecuted. I wish to
state this, as Mr. Macassey apparently rested the whole weight of his case upon the fact that the
prosecution was a vindictive one against Mr. Barton in consequence of my having an animus against
him, as well as the circumstance I have already alluded to, viz, the alleged exclusion of the Southern
Cross from the Association, which I have stated to be absolutely false, and it is untrue thatI pressed
him to allow that paper to join. I wish to state that it is absolutely false that I instigated the
prosecution against Mr. Barton. My recommendation was that the directors or the publisher should
be prosecuted., and it was only on the 7th or Bth January, whenI was leaving Auckland to go to
England, that Mr. Haggitt telegraphed to the Government suggesting that Mr. Barton should be
prosecuted. I had no hand or part in the suggestion, and, if corroborativeevidence were necessary,
I could read extracts from one or more of my last telegrams to my colleagues. I thoroughly
disapproved of trying the case in any but the ordinary manner, and I said that to employ the
Attorney-General would be wretched policy, and would create adverse local prejudice. 1 wished
the case to be conducted in the ordinary course before a magistrate, and I thought a committal for
trial alone would be a very greatpunishment. I said the Crown Prosecutor should give retainers to
Mr. Macassey and Mr. Smith, and then ask for an explanation from the directors, and if they did not
retract, then to proceed against the directors or the publisher. It was never my intention to prosecute
Mr. Barton. There were many articles referring to the Telegraph Department. The revenue of the
department might be affected by the article of which the following is an extract:—"It would sink so
far in public estimationthat no one would availhimself of its services except under the most ordinary
circumstances. The Post Office would again become the sole channel of communication wherever
secresy might be desired—so long, at least, as the integrity of that department might remain
unimpeached." It is evident to me that if the Government is to carry on a Commercial Department
it must prosecute in cases where libels are published calculated to affect its revenue. For instance, it
wouldbe necessaryto do so in the case of libellous articles that wouldhave the effect of lessening confU
dence iv thePostal Service, SaviugsBanks, or GovernmentInsurance. Imay statethefollowing,but it is
ouly second-handevidence: lam informed that the prosecution was instituted againstMr. Barton on
account of the imprint of the Otago Daily Times not being of the nature thatwould enable legal pro-
ceedings to be properly takeuagainst thepaper. lam inclinedto think it wouldhave been a judicious
course to have taken proceedings against the paper to compel it to have a proper imprint. lam
informed this is the reasonfor theprosecution having been against Mr. Barton instead of against the
directors. I have no knowledge whatever about the telegrams for the Evening Post having been
delayed,but that matter has been inquired iutoby the department, and Iwould suggest thatMr. Lemon
shouldbe examinedon that subject. I shouldbe obliged if the Committeewould put any question to
me aboutanything which they thiuk requires explanation. Mr. Barton stated in his evidence that I
said that Mr. Wilson had deceived me before and might be doing so again. I have no recollection of
having said so. The final understanding with Mr. Barton before he left for Auckland was I feel
certain this: I was very reluctant to join the Press Association, as I did not like his plan, especially
in treating the English mail telegrams in the same way as the other telegrams. At the same
time I said I would join the Association if Mr. Wilson did, and I told Mr. Barton that we were in
thehabit of working together in these matters. Mr. Barton, in return, said he would not enter into
any arrangements in Auckland without first telling me of them. Mr. Barton on his return from
Auckland told me that Mr. Wilson hadbeen very anxious to sign the agreement without me, but that
he (Mr. Barton) remembering his pledge to me, had not allowed Mr. Wilson to do so. I pulled a
letter out of my pocket, and said to Mr. Barton in a manner which I could hardly help being
offensive, "Tour statement does not tally with my information. Here is a message I have had from
Mr. Wilson to the effect: Don't have anything to do with Mr. Barton's arrangement." He could not
conceal his annoyance at my not joining, and brought to bear upon me a species of threat, saying,
" At any rate ifyou don't join you will uot get the information from Hawke's Bay you are iv the habit
of getting ;" and he told me that the gentleman he referred to at Napier had undertakennot to supply
any news unless to the members of the Press Association or to Mr. Barton's order. I forget his
words, but that was the meaning of his statement. As you may well imagine, I had not a great
opinion of Mr. Barton or of the Press Association, or of anything he was connected with, after his
misrepresentation about Mr. Wilson and the threat he brought to bear against myself, and I concluded
I wouldhave nothing at all to do with his telegraph arrangements. We then talked over other
subjects, and he gave me to understand that the directors were not treatiug him well, and he said
he thought they intended that Mr. Murison should supplant him, and I saidI thought it very likely.
I have a very clear recollection of this conversation having taken place between us. As for sending
Mr. Fox, my Private Secretary, to Mr. Barton, I have a very distinct recollection that I did so, not so
much with a view of making an appointment as to make an explanation for not having kept a prior
appointment.

870. Mr. Barton.] Did you receive any recommendation from the General Manager of the
Telegraph Department abouta reduction of wire charges ?—The following recommendationwas made
by Mr. Lemon, on an application by Mr. Barton, dated 15th July, 1870, for certain concessions :—
" Submitted for the information of the Hon. Telegraph Commissioner, and for his instructions. On
calculation, Ifind that apress telegram of 1500 words at present rates costs £2 10s 6d. I think if
Mr. Barton can get 10 papers to subscribe, thatan allowance of 10per cent might be made them; and
in the event of his getting 15 papers to subscribe that an allowance of 20 per cent be made them.
The subscription from the 10papers at the press rates now in force, would amount to £25 5s ; for 15
papers to £37 17s6d ; this taken twice a month—Suez and San Francisco—would yield a handsome
revenue after deducting the 10 per cent and 20 per cent respectively. In the first case it would be
for 10 papers for 12 months, £606, less 10 per cent; and 15 papers, £909, less 20 per cent. The
subscriptions from the press for the mail summary during the year has been £487 lis 4d, and the
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expense of compiling the same in Melbourne has been £74, leaving aprofit of £413 11s 4d. As there
will be Australian telegrams to meet in the same way, which will in all probability average 50 words,
each cost 5s 6d—10 papers £2 15s, 10 per cent off; 15 papers £4 2s 6d, 20 per cent off. Thus, taking
the Suez,San Francisco and Australian summary, if 10papers tookthem, allowing 10per cent, (taking
the Australian summaries, four in a month) we should nett £664, and if 15 papers did the same,
allowing 20 per cent we should net £887. If the ordinary press telegrams that are usually sent
at night or any time during the day are all kept till night, I think an allowanceof 20 per cent may be
allowed on anything over 500 words, but nothing under, as the officers would have to be paid overtime,
and it would not be worth our while to take into consideration anything less. Mr. Barton lays great
stress on relieving our wires during the day, but he forgets that the latest time up to which he can
get information makes the Telegraph doubly valuable to newspapers.—C. Lemos", General Manager."
Minute—"Leave over till after session.—J. Vogel." I spoke about this matter to Mr. Lemon, but we
put it offfor some time,and whenabout two months afterwardsitwas found thatMr.Barton had allowed
a number of papers to join, some of which were Ministerial and some Opposition, and had excluded
others, we came to the conclusion that until some association was formed which any member of the
press that liked could join we could not give exclusive advantages.

871. On what date did the refusal take place ?—[Memorandum oy Mr. Lemon, date 15th Sept.,
1870, read:—■" Submitted for the informationand instructions of the Hon. theTelegraph Commissioner.
" The arrangements made in the press for sending English news in accordance with Circular, (23rd
March, 1870) donot seem to give some members of it satisfaction. Mr. Barton of the Daily Times
seems to think that whichever telegram is presented first should be sent all first, thereby excluding
any other papers from a use of the wires, and giving his agency a complete monopoly. The way I
read the Circular (and at the same time think that it is the most liberal construction) is thatwhere two
wires are in circuit one snail be set apart for press purposes, but I consider that that does not infer
or in anyway imply thatwhichever telegramis presented first is to be sent allfirst " but that the press
messages shall have exclusive use of that wire for the time being, and that the rule of limiting the
transmission to two hundred words at a time of any one message,should still hold good in the trans-
mission of those press messages where two or more have to go over the same wire.—C. Lemon,
General Manager." Minute by the Hon. Mr. Vogel—" Have discussed the matter in Cabinet, and
determined to return to the 200 words rule: first press telegram to hand, then break for next
messageand so on.—J. Vogel, 15thSeptember, 1870."]

872. Is it usual in the Government service for a Minister to act upon therecommendation of the
Head of a Department?—ln many cases Ministers adopt what Heads of Departments recommend,
for lam glad to say that our Heads ofDepartments are veryefficient officers. Theirrecommendations
are by no means, however, invariably acted upon.

873. Are Mr. Lemon's recommendations usually acted upon?—Mr. Lemon is a most excellent
officer, and his recommendations receive very large consideration.

574. Did the Telegraph Commissioner grant a reduction of wire charges to Mr. Montrose who
is carryingon Greville's agency'?—I believe that Mr. Montrose was permitted to havefree use of the
wires with a view of getting all the papers in New Zealand to join, after the Press Association became
defunct. I believe it was done on the ground that all papers should join. I did not authorise it.

875. Did you sanction it ?—No Iwas not in the country, Mr. Sewellwas acting as Commissioner.
876. Were you aware of the proposition made by Mr. Montrose ?—No, I was away.
877. "Was Mr. Montrose sub-editor of the Southern Cross ?—Tes, some time since—and allow me

to say that his telegraph agency was altogether against my wish, and on one occasion I offered him
an increase of salary to give it up. I have always desired to aid my employees on the press by
allowing them to make money by correspondence; but Mr. Montrose's arrangements were likely to
assume large dimensions, and I wished him to give them up, and I never encouraged them in any way.
I considered him a most excellent officer.

878. Was Mr. Montrose allowed the free use of the wires while arranging for these telegrams ?—
I was in England at the time.

879. AVith reference to the 200 words, are the Eegulations of the Department correctly printed
in this pamphlet (Eegina v Barton) ?—I have already explained that the expression " English Mail
Press Telegrams" had grown to be considered by the Department to mean telegrams supplied by the
Government to the press.

880. How does Mr. Vogel account for thefact that the sentenceabout the English mail telegrams
is not mentioned in the Circular?—I told you that "English Mail Press Telegrams" referred to
telegrams sent by the Government to the papers.

881. Why was it not mentioned in the Circular ?—Because these press telegrams had ceased to
exist, that limitation had no further effect. As there were no " English Mail Press Telegrams" there
was no object in mentioning it. [Circular of 2Gth May, 1870, read/\ If we had considered that the
paragraph you refer to removed the restriction concerning English messages, why should the Circular
be wordedas it was, about helping the Press as far as possible ? But we knew that the words in the
paragraph referred to a particular class of telegrams that had ceasedto exist.

BS2. Did not that Circular refer to English mailpress telegrams entirely ? Does thatrefer simply
to the terms upon which telegrams would be supplied?—The first part says that the Government
would cease to supplysummaries—that means " English Mail Press Telegrams." Mr. Lemon informed
me that the proviso was inserted expressly to meet the case of the Government sending telegrams
through as they did, for otherwise it would have been illegal for them to do so.

883. Does not this regulation apply to English press telegrams ?—I am informed by the Depart-
ment it was meant to do so. My impression is that the Department had grown to understand
that "English Mail Press Telegrams" were those supplied by.the Government.

884. Under what Government were these Regulations made ?—lf they were passed in my time,
I took them upon the faith of Mr. Hall having approved of them.

885. It is to be understood that regulation N0... 6 did not apply to telegrams by private companies
or persons ?—Certainly.
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886. Is it at all likely that any other telegrams would be passing through the office of greater

length than 200 words ?—Tea. The English news telegrams are much longer, I should think.
887. The English telegrams are the only ones likely to exceed 200 words ?—I cannot tell the

average length of Australian telegrams.
888. Is it not a question of the Australian telegrams—private telegrams passing through theoffice

are not likely to exceed 200 words; that is, exceptingEnglish and Australian telegrams?—The object
is to prevent the exclusiveuse of the wire. A mail might arrive with information, and an attempt
might be made by telegraphing one or morechapters of a book, or, or has been done, of the Bible, to
keep information from the people.

889. Was it not the intention of the Government,when sending these circulars, to abandon,the
restriction of 200 words ?—lt dependedupon whether the papers were able to come to anarrangement
or not.

S9O. When did the Government impose this restriction of 200 words upon press telegrams?—I
am not aware, it was a departmental matter, and I don't think it was brought before Ministers.

891. Would it be competent to the managerto impose that restriction without the authority of
the Minister?—lt would not be competent to the manager to do anything that was illegal.

892. Was any circular sent to the papers informing them that thisrestriction would be imposed ?
—Only this one, as far as lam aware. I don't know of any other.

893. So far as you are aware, no communication was made to the newspapers in the Press
Association, with reference to the restrictionof 200 words being imposed ?—No, I do notknow of any.

894. Did you not consider that the imposition of that restriction was to some extent a breach of
faith on the part of the Government, as towards the newspapers?—-Most certainly not. Mr. Barton,
to have allowedyou to pick out each paper as you liked to receive early news, and shut out other
papers, would have been very unfair on the part of the Government.

895. Do you think it the business of the Government to consult the interests of newspapers, when
you talk of unfairness in the despatch of telegrams?—I do not think it is the interest of the
Government to consult the interests of newspapers ; but when the Government is asked to evade the
law, or alter regulations, it should consider well before doing so. The law, as it stood, was that there
was noright to send more than 200 wordsat a time. If there was no such restriction, any one who
got first possession of the wires could keep possession of them in the most frivolous manner for the
whole day, and some important information —such as that I have already referred to respecting the
failure of the Commercial Bank—might be kept back from the public.

89G. AVould not that be to the benefit of the revenue of the Telegraph Department ?—There is no
benefit to the revenue one way or the other. In either case, the wires would be occupied, and the
revenue would not benefit or lose by it that I can see.

897. [Memorandum by Mr. Lemon, dated 15t7i September, 1 870, read."] Can,you explain why notice
to the newspapers in the Press Association was not sent about the 200 words?—I prefer that you
should ask Mr. Lemon, for after I made that minute I left the matter in his hands.

898. Will you swear that this restriction was not imposed with the view of obstructing the Press
Association, and assisting Greville's ?—I will, most positively—that I had no object of that kind. As
stated by Mr. Lemon, it was not considered advisable in the interests of the public to grant a
monopoly.

899. Is it not a fact that Greville's Agency possesses the monopoly of which you speak ?—My
impression is that Greville's Agency takes any paper that offers.

900. Well, is not that a monopoly/—I am not aware what are the terms of, or the arrangements
made with Greville's Agency.

901. Is the restriction of 200 words imposed at present?—The arrangement was made by Mr.
Sewell, in my absence. My opinion is, that as far as English messages are concerned, if there could be
an arrangement in which all paperscould participate, the Government would be justified in giving some
concession.

Wednesday, 25tii Octobee, 1871.
Present :—

The Hon. Mr. Stafford, in the Chair.
Mr. Farnall, Mr. Steward,
Captain M'Pherson, Hon. Mr. Vogel,
Mr. Eolleston, Mr. Webster.

Mr. Reeves, M.H.E., in attendance, and examined on oath.
902. The Chairman.'] You have beenrequested to attend the Committee in consequence of having

been named by Mr. Barton as one of the witnesses he would like to call in support of certain charges
in respect of bad administration, or ministerial influence, in working the Telegraph Department, and
the Committee having determined to investigate every charge that has been made, will proceed to
examine every witness who is said to be able to throw any light upon it. lam quiteunaware of what
particular evidence you can give, but as Mr. Barton has wished you to be examined, any questions
which he wishes to ask will be put to you through the chair. Mr. Barton has referred to a letter you
received from Mr. Vogel ?—I should like toknow first of all what letter it is that Mr. Barton refers to,
whether it is a letter I received from Mr. Vogel in answer to one I addressed to him, as far aa I
recollect, urging upon him the propriety of the Government giving up supplying the newspaper press
with the telegraphic reports, and leavingit open to newspapersto establish theirown agency.

903. Chairman to Mr. Barton.] Is that the particular letteryourefer to ?—The letter I refer to is
one from Mr. Vogel to Mr. Eeeves, on the subject of the telegraphic arrangements about to be entered
into by the papers after the termination of the Government system of supplying telegrams.
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904. Witness-] Am Ito understand that Mr. Barton wishes me to state exactly thecontents of that
letter? If so, lamquite unableto do it,for it must have beenreceived by me eighteen or twentymonths,
orperhaps two years ago. I will state generally what I believe the contents of thatletttr to be. I had,
personally, strong objections to the Government supplying the press with telegrams at all, and I
expressed those objections publicly through the columns of the Lyttelton Times, and privately to
members of the Government. I think (I am speaking very guardedly, for I have no clearrecollectionof
the matter) this letter was in answer to one I wrote to Mr. Vogel. I have tried to recollect the
contents of that letter during the last few days, when I understood Iwas probably to be called before
the Committee,but I cannot speak of it in more than a general way. Mr. Vogel intimated to me that
the Government would accede to my views—that they were quite indifferent about supplying the press
with telegrams, and that, therefore, the press would be left free to make their own arrangements.
This, I looked upon as a semi-private intimation to me, that, in the course of two or three months, the
press would be at liberty to make its own arrangements. It was in consequence of that, and being
under the impression that Mr. Barton was desirous—as he had informed me some twelve months
previously, on more than one occasion—to establish an agency, whereby certain leadingpapers of the
Colony might combine together, as in the case of- the Argus and Sydney Morning Herald, in Australia,
to obtain the best and first telegraphic news, that I communicated with Mr. Barton, telling
him I was aware that the Government would, in the course of a few months, give up sending telegraphic
messages, and that now was the time for him. if he intended to do so, to establish this combined agency
of a leading paper in each Province to carry out his ideas. I don't know whether Mr. Barton answered
that letter or not.

905. Mr. Barton.'] Did not Mr. Vogel's letter state his desire that; the Southern Cross might be
included in any arrangement that might be made by the Lyttelton Times and Otago Daily Times. ?—
That is probable. I could not say whether Mr. Vogel did so or not.

906. lie Chairman.] Have you got that letter?—I don't think I have got it. I did not attach
any great importance to it, for I regarded it as no more than an announcement by the Government of
its intention of giving up the telegraphic service, and leaving me to make arrangements with Mr.
Barton, or anybody else, to establish what I wished to see established, an independent press telegraphic
agency.

907. Mr. Barton. Did it not convey the idea that Mr. Vogel was anxious that the Southern Cross
should join other leading papers?—Decidedly, no. There is no impression on my mind that there was
special weight attachedby Mr.Vogel to anyparticular arrangementof thatkind. Theimpression leftupon
my mind with regard to that letter, was simply this: that, in compliance with repeated requests on my
part, he had concluded that the Government should give up what amounted to a monopoly of the
supply of telegraphic news.

908. Can you distinctly state what Mr. Vogel's wishes were with respect to the Southern Cross ?—I thiuk it quite possible he might wish the Southern Cross to be included, and if he had I should have
thought it a very natural wish. If he did, I attached no weight to it, for I have no recollection of it.

909. Was the matter alluded to by you when I had a conversation with you ?—I think it was.
I sketched out what I believed to be the papers which it would be desirable to include in the
arrangement.

910. "Was it to some extent understood that the Southern Cross should be included in the
Association as the leading paper in Auckland?—I entirely failed to come to any understanding with
you, except that we could not come to any understanding.

911. The Chairman.] Did you not subsequently join the associated press, under Mr. Barton's
agency ?—Yes, but under very peculiar circumstances, and not from any intention of Mr. Barton. I
would say, simply, I believed in dealing with Mr. Barton I was dealing with a gentlemanaccredited
by the Otago Daily Times to act in the matter, but I do not think he acted as a gentlemanto me.

912. In what way did he not act as a gentleman?—I shall have great pleasure in stating most
specifically, it was this. It is necessary to go back a little to understand the position I supposed
myselfto bein with Mr. Barton. A yearor two before, or whatever the date might be that Mr. Barton
came from Sydney, or wherever he came from, to be editor of the Otago Daily Times, he entered into
communication with me as editor or proprietor of the Lyttelton Times,.with, the view of carrying outhis ideas, as regards a press telegraph agency, these ideas being founded on the practice in°foree
with the Australian papers, the foundation of which was that a leading paper in each Colony should
combine together so as to be in a position to get the first and fullest telegraphic information. I wasperfectly willing to enter into that arrangement, because, as must be very well known, to Mr. Vogel
at any rate, and probably to some others here, there was a very keen opposition between the two
papers in Canterbury at that time—an opposition which had been going on for several years; therefore,it was very obvious thatany arrangement that could be entered into by which either one of the opposing'
papers could get thebest telegraphic news wouldbe veryvaluable. On that footing, several letters passedbetween Mr. Barton and myselfon the subject, and I thoroughly understood that was thefooting upon
which any arrangementwould be carried out—that is, I should have exclusive information as regards
Christchurch. It was partly to carry out that view, and also partly because I thoroughly disbelieved,
as a matter of political propriety, in the Government having anything to do with furnishing the press'
with news, I both publicly and privately urged upon the Government to give up interfering with the
supply of telegraphic news to the public press. Mr. Vogel announced that the Government
was quite indifferent about supplying the press, and that he was not satisfied with the way ofcarrying it out, and was prepared to give it up. This letter I received from him, I consideredin the light of a private letter, and I considered I was on a sufficient footing of under-
standing with Mr. Barton to communicate to him the fact that, in the course of three months
or so, the Government were going to give up supplying the press with telegraphic news; and
I, in letters,—copies of which I have at Christchurch— urged upon him the necessity of at onceentering into the field, and making arrangements upon the basis of the understanding conveyedin the correspondence that had taken place between us during severalyears. I got no answer to this
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letter from Mr. Barton, for, perhaps, I should say, two months, and the timewas approaching1when the
change would take place. I wrote again, and I got a letter stating he would be in Chrislehurch, as
the directors of the Otaijo Daily Times had consented that he should make a tourof the Provinces with
the view of inaugurating the service. He came to me and I had a long conversation with him, in which
I was throughout impressed, and Iremained impressed until he left me, with the idea that the service
that was going to be performed was on the basis of a single paper in eachProvince joining. The terms
on which he consented to carry out that service werenot absolutely and distinctly fixed. I stated a
certain sum, and Mr. Barton asked another, and the impression upon my mind was this, that Mr.
Barton would go up to the North Island and see whether the northern papers would subscribe, and if
they did so liberally I was to benefit by that liberality, as it was considered that I had been one
of the originators of the arrangement. Provided the necessary funds for carrying out this arrangement
could be raised in other parts of the Colony, I was to be treated very liberally ; but, at the same time,
I gave Mr. Barton to understand it was not a question of a few pounds one way or another, and if he
came back unsuccessful in obtaining contributions, I should be prepared to pay a larger share
of the expenses. He left me without in the slightest degree leading me to understand that
he tooka different view of thematter. Nest morning I heard, to my surprise, that Mr. Barton had
gone to the Press office, and told them I wasnot prepared to pay the amount asked by him, and if they
would pay £200 a year they should have the telegrams, andI shouldhave nothing to do with them. That
informationwas first given to me by my clerk, who had been talking to Mr. Guthrie, of the Press.
I saw that gentleman afterwards, and he said that which my clerk had told me was substantially
correct. That led to farther communicationswith Mr. Barton, and to a very lengthy correspondence ;
and it led also to a journey on my part to Dunedin, whereI had two or three interviews with the
Directors of the Otago Daily Times, and finally to a compromise between the Press and myself. In
the meantime, Mr. Barton had left Christchurch and gone to Wellington, and entered into direct
communication with Mr. Stevens, chairman and director of the Press, who was in Wellington, leaving
me entirely in the lurch. I was engagedin telegraphing to Mr. Stevens, Mr. Barton, and the directors
of the Times, and the ultimate issue of this was a visit on my part to the directors, who promised
to go into the whole question, as between myself and Mr. Barton—a promise which they did not fulfil.
But what they did was this, to send me a sort of offer of compromise, which, being utterly sick and
heartily disgusted with the whole thing, I accepted. Both papers got the telegrams.

913. Mr. Barton.~\ You gave me the first intimation of the intentions of the Government, is
it so ?—Tes.

914. You considered you gave me thefirst intimation on the subject?—Yes.
915. Do you recollect the date of your letter?—No.
916. Do you recollect two circulars issued by the Government upon the same subject, which you

must have received,as they were sent to all newspapers ?—No. I am quite certain of this, which will
perhaps be the best way to answer your question, that letter I refer to was "the first intimation I
received that there was any likelihood of the Governmentgiving up supplying thepress with telegrams.

917. How long was that before the Government system terminated?—About three months.
918. Do you recollect when the Government system terminated?—No. I am at a great

disadvantage, because I have not got copies of my letters here, and they ivere written a considerable
time ago.

919. Did it not terminate on the 3rd July?—I have no idea.
920. Did not the Press Association commence in August?—l have norecollection, but I could

tell on reference to my letter books.
921. The first circular was dated 23rd March, the Government system terminated on the 31 st

July—that was four months' notice to the press. Now, do you think that your letter to me could
have been written before the23rd March ?—I am quite sure of it—not from aknowledge of the dat6,
but from the fact that it was the first intimationI received on the subject. It was before any circular
was received, whether three, or four, or five, or any number ofmonths.

922. With reference to our interview in Christchurch, did I leave your office without giving you
to understand that thePress would be admitted in this arrangement?—Yes.

923. Do you mean to swear that I did not tellyou what had passed between the Press and myself
upon the subject ?—You need not talk about swearing, Iknow I am on my oath.

924. Did I not tell you at the first interview what had passed between the Press and myself?—
Certainly not. The first intimation I had of it was from my own clerk, who told me you went straight
off from my office and entered into an arrangement with Mr. Guthrie.

925. Had we any communication on the subject of the Press?—We may have talked about the
Press, but I never had the slightest idea that you were playing the Press off against me; that was the
sole andburden of my complaint against you.

926. Do you notrecollect indulging in a long tirade against the Press on that occasion, when you
spoke of its system of dummy advertisements, its general conduct, and also the impossibility of its
paying expenses?—I think it is exceedingly likely for this reason. I imagined, from the fact that I
had been in correspondence with you upon perfectlyfriendly terms, that I was talkingwith a gentleman
accredited from the Otago Daily Times, to deal with matters connected with my paper, and I
think it exceedingly likely I indulged in what may be termed a good deal of confidential talkabout
newspapers. I have no objection to my memory being refreshed, for of course it is a long time ago.
The system oftelegraphic agency that was proposedto be established was one in which one newspaper
in each Province should join, and in talking over confidential business matters, it is exceedingly
probable I was foolish enough to say many things that I should never have said if I had understood
you as well as I do now.

927. Was what you said with aview of preventing me from having anything to do with the Press
in regard to these telegraph arrangements?—Certainly not. It never entered into my mind to
conceive you would deceive me. If you had told me you were going to drive a bargain with me, I
should have understood all about it.

12
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925. When I spoke about the Press, you burst out in a denunciation of it. I ask you whether
the manner in which you spoke of the Press on that occasion was not wholly intended to prevent ma
entering into any engagementwith the Press?—No, not in the least.

029. Did you receive any telegrams fromme on the subject when I was in Wellington ?—Several.
930. Did I not tell you in the first telegram I sent, the terms offered to Stevens,on behalf of the

Press ?—Tes.
931. Did I not leave it to you in thesame telegram whether you would join at the sameor a higher

rate ?—I believe you did.
932. With respect to the terms, did you not say in your office at Christchurch that you would not

on any consideration give more than £100 a year. ?—No.
933. Did you not grumbleat the idea of £100 a year as being extravagant?—No.
93i. Did you not say that if the Northern papers subscribed, your terms ought to be reduced

below £100?—No.
935. Did I not send you more than one telegram from Wellington on the subject of negotiations

with the Press?—I should say you sent me half-a-dozen.
936. In which I gave you the option of joining?—Tes.
937. Did you not send me one telegramstating that I had agreed to supply the Lyttelton Times

with telegrams at £100 a-year?—Yes.
938. And that ifI did not immediately confirm that agreement,that you would make a complaint

to the directors of the Daily Times ?—Tes.
939. Did you receive any answerto it?—l am not sure, but if jrou tell me whether you sent an

answer and its terms, I "could tell you whether you are correct or not.
9-10. I sent no answer. Then, you refused to join the Association in reply to any of those

telegrams I sent, which gave you the option of doing so upon certain terms ?—I believe I did.
941. Did I, when in Christchurch, arrange to supply the Lyttelton Times at £100 a year ?—No,

not at £100 a year. I will refresh your memory. T said I considered £100 a yearwas sufficient.
942. It was your maximum?—Xo, I considered it sufficient; but if on your journey to the North

Island you found that the Northern papers did not, as we anticipated they would, agree to subscribe
an amount sufficient to remunerateyou or the Otago Daily Times, for the trouble you had, I was
prepared on your showing me that, to bear an increased proportion of the expenditure. That was the
arransemen t I entered into with you.

943. Mr. Vogel.~\ Tou have referred to a letter youreceived from me ?—Tes.
944. Have you got it here ?—I am sorry I have not.
9±5. Do you recollect what its contents were?—I have stated generally my recollection of their

nature to be this :—I must premise that myrecollection of it is not veryclear; but, generally speaking,
Ibelieve the purport of the letter to have been this. In answer to certain communications from
myself, both of a private nature,and expressed through the columns of the Lyttelton Times, to the
efl'ect that it was very undesirable that the Government should continue to supply the press with
telegrams, you wrote to me to say it was the intention of the Government, in the course of a few mouths,
to give up supplying them, and that in thefuture it would be left free to the press generally to make
its own arrangements. That, I believe to have been the main purport of the letter, and my memory now
is still more refreshed by the recollection that the circulars referred to by Mr. Barton came after that
letter, because I remember now, distinctly, that Ireceived that letter before thecirculars were written.

946. I will assist your recollection of the letter. My impression is that it was written in
consequence of an article that appeared in your paper, very severely criticising the system, atid the
main object of the letter was to inform you that thatarrangementyou werecriticising so severely was
about to terminate. Did not I say in this letter that if the Government discontinued the system of
supplying telegrams, the newspaperswould still have to obtain them through some one in Melbourne,
and the Government werenot at all desirous to retain the same agent in Melbourne; but, on the
contrary, if the newspapers that subscribed to the Government telegrams would subscribe amongst
themselves, and employ some one in Melbourne, or take the Argus report, the Government would be
quite willing to obtain such telegrams as they might desire ?—I believe so.

947. Well, was not the whole tenor of the letter in tie direction of its being necessary that all
the papers should agree upon the matter ?■—I think so.

948. I did not indicate to you thatplan which you afterwards submitted to Mr. Barton of takicg
one paper out of eacli town.'—Certainly not. That was an arrangement that had been originatedby
Mr. Barton, and whether wise or not, I had from the first acceded to that arrangement; andI believed
entirely that he came up to Christchurch to carry out that arrangement, and after receiving your
letter I urged him to set about inaugurating that arrangement without delay, and no other.

949. My suggestions wereentirely in the direction of a combination of the press?—l believe you
have always been in favor of a combination of the press.

950. Tou went to Dunedin, Mr. Eeeves ?—Tes.
951. Mr. Barton stated in his evidence that one of theDirectors of the Otago Daily Times thought

that you had behaved exceedinglybadly,—are you aware of any Director having that opinion ?—So far
from that being the case, I have mentioned I had lengthened interviews with the Directors—l think
all of them werepresent—and they assured me in public at the Board table, that they sympathised
very much with my position, and would see that I was righted in the matter ; and in addition to that
I am in a position to state that Mr. Murison, Mr. Gillies, and, I think—but whether that was in
public or private I am not certain—Mr. Larnach, assured me that I should certainly be set straight,
and I had their entire sympathy.

952. Did you have many communications with Mr. Barton after this affair, and while the Press
Association was going on?—To the best of my belief I never had any further communication with
Mr. Barton till to-day.

953. Tou received telegrams from Mr. Barton in Wellington ?—Tes.



TELEGRAPH ENQUIRY COMMITTEE. 47 H.—No. 8,

Mr. Reeves.

25th Oct, 1871.

Son. J. Vogel.

25th Oct, 1871,

954. Do yourecollect that Mr. Barton informed you of anything to the effect that I desired to
obtain the telegrams for the Southern Gross for nothing ?—No.

Witness withdrew.
The Hon. Mr. Vogel examined on oath.

955. 3lr. Barton.] You stated yesterday with referenceto regulation No. 6, that it was intended
by Government not to apply to English mail press telegrams whe7i sent by private agencies ?—I have
nothing to add to my evidence of yesterday.

956. With reference to the summary compiled for the Government by the officers of Customs—
you produced a circular signed by Mr. Seed, and dated 20th August, 1870. Had the Customs' officers
been instructed previously to send English summaries ?—I think not. Copies of English press
f;elegrams had always been forwarded to the Government.

957. Always had copies ?—Copies of telegrams supplied by the Government were always sent to
Ministers, not only in our time, but in that of previous Governments.

955. Was that done at the time that the instructions were given that the Government summaries
should take precedence of newspaper summaries?—Instructions were given that a message to the
extent of 100 words should be sent by the Collector of Customs. [Circular to Collector of Customs,
dated 20th August, 1870, read.].

959. Youwere Commissioner of Telegraphs ?—Yes.
960. Do you consider that that was consistent with the published regulations of the Department?

—I considered that it was within my power.
901. You do not consider that a violation of the regulations?—No, I donot.
962. Youwilladmit that there is nothing in theregulations to sanction it ?—No, I do not admit

anything of thekind. The Government have the powerto give precedence to any urgent Government
message.

963. Have the Government the power to supersede the regulations by an official circular ?—No,
certainly not.

904. Because it seems to me that those regulations exclude any right of precedence on the part
of messages, whether Government or otherwise?—I explained to you yesterday that whilst thepress
by an association supplied news themselves, a great swindle took place. Intelligence of the Com-
mercial Bank failure was entirely kept back for a day, and the Government then determined to provide
that it should not be in thepower of any one individual to monopolise the wires.

965. I believe the Government never published that intention, and never communicated to the
press in any way their intention to give precedence to Government messages?—No, they did not.

966. Were you in Wellingtonon the Sth September of last year?—To the best of myrecollection,
yes.

967. Do you recollect the arrival of theEnglish mail telegrams bringing news of the warbetween
Prance and Germany?—Yes.

968. You are not aware of the detention of a telegram for the Post ?—lt is a perfect blank to my
memory. I know nothing about it.

969. With reference to the conversation alluded to by Mr. Hart—do you recollect being in the
Independent office at all on the occasion referred to ?—I do not know that Mr. Hart spoke of any
occasion.

970. Soon after the arrival of this telegram ?—To the best of my recollection I was not in the
Independent office about that time. I have never been in the Independent office with my colleague,
Mr. Fox.

971. With reference to the Bluff telegram of 30th September, do you recollect when you made
your first speech in Dunedin ?—Yes.

972. Was it your intention upon that occasion to give a full explanation of the circumstances ?—
So far as I could. I had not, I believe, permission to state that the Star sent up the telegram to the
Independent.

973. It was your intention when making that speech to give an explanation ?—I believe so.
974. Your speech created the idea that you intended to give a full explanation ?—I think my

speech created the idea that I could not get a hearing until too late to speak.
975. You have alluded to thefact that after this speech was made the Daily Times declined to

accept the explanation ?—I did not say so. I said theyhad repeated their libel in an offensive manner.
976. Havingregard to your subsequent explanation, do you not think that the Daily Times was

justified in declining to accept the explanation given in the first speech ?—-I told you I never
considered that the Times declined to accept the explanation. I considered the Times was guilty of
gross slander, and it repeated its slander in an exceedingly scurrilous manner, because it added
something personal at the same time that it repeated its slanders.

977. The morning after the speech was delivered the article in the Times simply stated that your
explanation was unsatisfactory,and there was nothing scurrilous in it ?—I am under the impression
that it said that if Mr. V"ogel was not able to give a better explanationthan that it will lose him his
reputation and also his office.

978. That is not scurrilous ?—I told you already my opinion that when you withheld from your
readers that the whole foundation of your charges was false, because you knew that the telegram was
opened on board the s;eamer, the Daily Times was guilty of most dishonest journalism, and all its
attacks after that were dishonest and slanderous.

979. If the Daily Times had accepted the explanation and withdrawn the charges, would it not
have been incorrect in doing bo ? Was that explanation a satisfactory one ?—Owing to the
interruption I could not give a full explanation. I said " I simply desire to give an unqulified denial
to the charge that the Telegraph Department purloined the message of one journal in order to give it
to another, or any part of a message. The explanation of the whole circumstance is very simple. It is
alleged that it was impossible the Wellington Independent could have obtained certain intelligence that
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had been sent to the Otago Daily Timesfrom the Argus office, Melbourne. The person who had charge
of the message for the Independent calied at the Argus offico before leaving Melbourne, liewas
personally acquainted with Mr. George, the manager : he received the informationfrom that gentleman,
and he afterwards furnished the information at Southland to the operator at the Telegraph Office, who
forwarded it to the Independent. That is the simple explanation." Whether ornot the purser was
correct ii saying he obtained the informationfrom theArgus office was of no consequence in connection
with your charge against the Government. That was effectually disposed of by the fact that the
purser had written out the items and giventhem into the Telegraph Office. That explanation should
have been satisfactory to you.

980. I think you said you had some communication with Mr. Bell of the Evening Star': —My
impression was that I had.

981. Was thatafter your first speech?—l think before. I fancy so.
982. Did you not tell Mr. Bell on that occasion that the Star had sent the telegrams up to the

Independent?—Yes, and that Mr. M'Kenziewould not give his consent to the facts beingstated unless
the Star was willing.

983. Was he aware of that ?—He was very much surprised to hear it. He was surprised he had
not heard it before.

984. It was in consequence of your communication to Mr. Bell that the article appeared in the
Star?—lt is very likely that it was so. Mr. Bell said he was quite surprised to know he had anything
to do with the telegraph case. He said persons were in the habit of telegraphing in the name of the
Star to other papers, and he said he would inquire into thematter.

955. Did you ask Mr. Bell to publish that leader in the Star?—Most emphatically no. I aslced
Mr. Bell to give me permission to state that the Star had sent up the telegram to the Independent. I
■was surprised to see the article, and would have much preferred a simple permission to make a,
statement. In justiceto Mr. Bell, I will say he thought he was acting for the best in making the
explanation. I did notknow then that theStar had copied out the Daily Times telegram. I thought
the Star had cut out a slip from the Daily Times. I may say that Mr. Strode, in the Resident
Magistrates Court, said he considered telegrams that had been published public property, and it may
therefore be considered that Mr. Bell did not do wrong in copying the telegramfrom theDaily Times.

98G. When didyou first know that the Star had sent the telegram up ?—Before I left Wellington
to go to Dunedin I asked Mr. Lemon for particulars about the case with the view of makingan
explanation in Dunediu, and thenMr. Lemon informed me that such was the case.

987. Immediately before ?—I do not know how long. I was not long in Wellington before I left
for Dunedin.

988. Tou produced a letter from Mr. M'Kenzie, dated 6th December, in which he declined to
state the source from which he received the telegram—did you know it before this ?—At my request a
letter was written to Mr. M'Kenzie, asking him for permission, but he did not answer that letter until
after I had left. In the meanwhile, to the best of my belief, he had told me personally he could not
give permission without the consent of the Star. The letter from Mr. M'Kenziewas written after I
left Wellington.

989. Tourecollect the explanation given in the Independent,in which it was said that the telegram
wasreceived from their own agent in Melbourne?—I know nothing about the explanations in the
Independent. My impression is that you are entirely wrong in assuming they were official
explanations. I was away from Wellington at the time.

990. Did you never communicate any article on the subject to the Independent ? —No.
991. Or any materialsfor an article.?—No. I take this opportunity of saying that to the best of

my recollection, since I havebeen in office, Ibave only written one article for the Independent, and
that was about the Californian mail service.

992. There was an article in the Independent alluding to the failure of the Commercial Bank ; was
not that articleyours ?—To the best of my belief, no. If you will show me the article I will tell you.
[Copy of Independent containing the articleproduced ] I swear I did not write that article.

993. There was an article in the Independent on Gth October, threatening me with aprosecution ?
—I was away at the time.

991 Have you any reason to believe that article was communicated by any member of the
Government?—No reason whatever.

995. Tou stated yesterday that the Government did not intend to prosecute me ; that the
prosecution was suggested by Mr. Haggitt, but as he was not instructed untilJanuary, how coald that
be?—I am afraid no one thought aboutyou; at least I did not, Mr. Barton.

996. Is it not afair inference that the Government intended to prosecute me in October ?—I do
not think I read the articles at all, I was taking a holiday in Auckland, and I took no interest in the
matter until I was going to Dunedin. We did not think anything of leading articles published in
opposition papers, they troubledthe Government very little.

997. Is it usual for Ministers to enter the operating room of the Telegraph Department?—Very
unusual. I believe I have on one or two occasions at Nelson, when there was do other room
for writing telegrams, and I wrote two or three telegrams there. I visited the operating room in
Dunedin once with some officers of the General Government, with the view of seeing whether I could
make any alteration in the disposition of the Government offices.

995. Is there anything in the regulations to prevent theintrusion of Ministers into the operating
room ?—I don'tknow anything to prevent Ministers specially.

999. Are manifold copies of any press telegrams suppliedto Ministers ?—I do not know of any
manifold copies being supplied to Ministers, exceptby direction of the person to whom the telegram
belonged—excepting in the case of the Timaru message.

1000. Wfas that a departurefrom the usual practice ?—Entirelyco.
1001. Was there anything to warrant the General Manager in offering to supply that telegram to

a Minister. Is that the only occasion upon which anything of the kind has been done since you have
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been in office ?—I told you I know of no other occasion on which a telegram was supplied to the
Government without the consent of the person to whom it belonged. Occasionally, I think once or
twice, messages have been submitted to a Minister to know whether they should be sent or not, on
account of their containing words which came within the supposed scope of the regulation objections.

1002. You deny thatyou had any animosity towards me in this matter. Is it not the case that
you were the author of a series of articles in the Star and Sun attacking me ?—Shortly after you
arrived in Dunedin, you inserted an article in the Daily Times, to which I believe areply appeared in
the Evening Star—that is, to the best of my recollection. Subsequently, someveryoffensiveparagraphs
appeared in thatpaper about you. I wrote to you specially, telling you—since somebody supposed I
had written them—that I had not done so. Ireceived from you a note inreply, to the effect that you
could not believe that I had wittenthem. You endedwith akind of threat, you wouldnot lie opposed to
me, and you would not write againstme unless you found that I was hostile to yourself. In the Sun,
several articles appeared, but not of a personal nature. I believe they rediculed what you werewriting
about New South Wales and Queensland, when you were in New Zealand.

1003. I allude more to the public opinion in Dunedin, that you were the author of those attacks,
and were animated by animosity towards me in the prosecution ?—I have quite enough to think
about, Mr. Barton, without occupying my thoughts upon unnecessary matters.

Examination of Mr. Vogel closed.

Charles A. Tipping, examined on oath.
1004. The Chairman.'] You were telegraph operator at the Bluff in September, 1870 ?—Yes.
1005. Do you rememberany telegram being handed to you for the Independent newspaper?—Yes,

I do.
100G. Who was it handed in by?—lt was given to me onboard the steamer on the night the

steamer arrived, the 29th September.
1007. By whom ?—By the purser, with the loose letters.
1008. Was the telegram sealed ?—lt was not sealed, it was closed.
1009. It was in a gummed envelope?—Yes.
1010. When did you forward that telegram?—On the morning of the 30th.
1011. What telegram did you forward that morning before the one to the Independent ?—One to

the Government.
1012. Who gave you that one ?—Mr. O'Toole.
1013. At what time didhe give it to you?—When the office opened.
1011< In the morning ?—Yes.
1015. The second one was for the Independent ?—-I do not recollect. I believe I forwarded the

Association telegram to the Daily Times, in Dunedin. I believe I forwarded part of that first, but I
cannot exactly recollect.

101G. At what time did you receive the Press Association telegram?—When the office opened.
1017. You don't remember which you sent off first 't—No, I cannot recollect. To the best of my

belief, I forwarded the Association telegram first.
1018. You have swornbefore Mr. Strode thatyou did send the Press Association telegram first ?

—Yes, I did.
1019. I think you got the Independent one the night before ?—Yes, I merely got that as

Postmaster, when going on board to receive the loose letters.
1020. Have you any instructions to forward Government messages when the English telegrams

arrived, or had you at the time to give precedence to Government messages before those of the Press
Association ?—Yes, I had instructions. I had to give precedence to the Government.

1021. Were those written instructions?—Yes.
1022. Any Government message in connection with the arrival of the English mail ?—The

instruction did not state any Government message, they applied to theEnglish mail.
1023. What was the purport of the instructions?—I do not exactlyremember ; Ibelieve it was to

give precedence to telegrams handed in by the Collector of Customs at the Bluff.
102-1. When you telegraphed to the Independent, did you add any information to that which was

conveyed in the telegram you got from the purser ?—I added nothing, I only sent what was given to
me.

1025. I am speaking of the closed telegram directed to the Independent, you added nothing to
that?—Nothing.

102G. This was the telegramthat was handed to you, will you show in what part of it you find
these words " France declared aEepublic" ?—I do not see any words to that effect in this.

1027. Youhave just sworn you sent nothing up but what was inthat telegram ?—I added n jthing
but apiece of paper thatwas given to me by the Purser, Mr. Mailer. I did not add anything myself.
I attached the piece of paper to the telegram and sent it.

1028. Ido not understand what you mean by " paper" being sent by telegraph. You have
already sworn you added nothing to the sealed telegram—to the enclosed telegram to the Independent.
In the telegramreceived by the independent through your agency as operator, the words " France
declared a Republic" appear, is that consistent with your saying you added nothing?—What I mean
by saying thatI added nothing is that I did not supply it.

1029. You did not supply any information except what the sealed telegram gave you ?—I sent
some information ; 1 did not supply the information myself.

1030. Are not you the operator,—and you have already stated you sent nothing but that which
was in the sealed telegram for the Independent ?—I sent something more.

1031. You did not invent the words " France declared a Kepublic"—you got them from some
person ?—From Mr. Mailer the Purser of the " Gothenburg."

1032. You included them in the telegram to the Independent?—Yes, I did.
13
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1033. Youfirst said you had not done so. Did Mr. Mailer tellyou to send it to the Independent?

—No, lie did not.
1031. What did he tell you ?—He handedme a slip of paper, and asked me if I would send what

was written on the paper. He did not mention any name or where to send it—he merely asked me if
I would send it for general information.

1035. He authorised you to make any use you liked of it.—He did not make use of those words,
he simply asked me to send it for general information.

1030. Leaving to you the discretion to whom you would send it, and you seat it only to the
Independent ?—Yes.

1037. Had you any special reason for sending it only to the Independent?—No special reason.
103S. Mr. Lemon.] About what time did youget the telegramfrom the Purser for the Independent ?

—is soon as possible betweenhalf-past nine and ten on the night of the 29th.
1039. Which did you get first, the telegram for the Independent, or the piece of blue paper

containing news(document marked A) ?—I got the sealed telegram first, with the loose letters.
1040. How soon after did you get the blue paper ?—lmmediately.
1041. Of course you understood by that it was to be added to the telegram [The Chairman

objected to the question, and ruled that it should not be put.] ?—Mr. Mailer did not ask me to add it
to any paper.

1042. The Chairman.] He gave it for general information, and you confined that information to
the Wellington Independent ?—Yes.

1043. Mr. Lemon."] When was theDaily Times telegram given you for transmission ?—Next
morning, when the office was opened.

1011. When did Mr. O'Toole give you the telegram for the Government ?—When the office
opened on the morning of the 30th.

1045. Was it given before you got the telegram for the Otar/o Daily Times Association ?—"Well,
there was scarcly any difference, I had the telegram for the Daily Times in my hands first—there was
scarcely any difference.

1046. Both at the same time ?—Yes .
1047. There would not havebeentimeto haveread the Otajo Daily Times telegram, and have given

any information to Mr. O'Toole out of it ?—No.
104S. The Chairman] When you say two telegrama were given to you at the same time, there

must have been a difference of time in receiving the telegrams, even if two people werestanding at the
window together. Was it the case that they were thrown in together ?—No, that was not the case,
they were handed in.

1049. You had general instructions to give precedence to information from the Collector of
Customs'to the Government?—Yes, I had.

1050. Did you see Mr. O'Toole between the time of your getting the telegram from the purser,
and the timeat which he presented the Government telegram to you?—No, I don't think I did—as
well as I remember, Iwent to bed that night immediately after I got the telegram

1051. You did not see Mr. O'Toole until he handed the telegram to you next morning?—No.
1052. Did you mention anything about the news to him in the morning ?—No, certainly not. I

was in the office.
1053. Did Mailer give you to understand, when he gave you that information on that piece of

bluepaper, that the information was for the benefit of the public, did he make use of that expression ?
■—I cannot remember what the words were,he made use of something to this effect—would I send what
was written on that paper for public information, or something to that effect; I forget the words.

1054. Mr lemon.] Do you recollect getting instructions from me while the Government was in
the habit of supplying telegrams, to get from the purser the report and list of passengers, and to add
that to the telegrams ?—Yes, I do.

1055. Had you always been in the habit, after that order, of adding the information that the
purser gave you ?—I added thereport and passenger list to the telegrams supplied to the Government.

105G. The Chairman.'] The general instructions from Mr. Lemon wereto add the passenger list
and report to telegrams of news sent to the Government ?—That was when the Government were
supplying the news, and not when the agents were doing so. When the agents themselves supply the
telegrams, it was their business to get the passenger list and report.

1057. Had you any instructions to send the informationto the Independent only?—No, I had not.
1058. Captain M-Pherson.] If you had no particular instructions to send it to the Independent

alone, had you any reason for doing so ?—I believe the passenger list andreport were supplied to both
the Otago Daily Times and the Independent, and perhaps the piece of paper was pinned to the
Independent telegram, and if yourefer to both you will very likely see that it is so.

1059 Captain M'Pherson repeated Ids question.] —I had no particular reason for sending it.
1060. Had you any particular reason for withholding it from other persons orpapers?—No, none

whatever.
1061. Can you explain why you sent these words to the Independent alone ?—Yes, I can to a

certain extent. After receiving the telegram for the Press Association I looked over it in the office
before sending it. I saw that it was the latest news; then seeing, in fact, the news was containedin
the Association telegram, I did not see the good in sending it twice. These were my reasons for
sending it to this paper only.

1062. The Chairman.] Did you believe that every paper except the Independent was in the Press
Association?—No, I knew ver}' well that every paper did not belong to the Association.

10li3. You said you did not think it necessary to send it twice to papers in the Association ?—To
the papers that the Association telegram was addressed to.

1061. That is very natural, we can understand that of course. The Press Association having got
the news there was no userepeating it. But there were many other papers not in the Association,
why did you not send the news to any of them ?—No telegrams were handed to me for those papers.
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1065. "Was the Independent the only paper for which a telegram w*as handed in, except for those
in the Press Association ?—Tes.

1066. Mr. Bolleston.] Mr. Mailer did not give you that information to send to the Independent ?
—No, he did not mention any name.

1067. Have you any interest at all in communicating with the Independent?—No, not in the
slightest.

1068. The Chairman.'] Have you been in the habit at other times, either before or since, of
sending exclusive information to the Independent?—That is the only occasion I ever attached anything
to a telegram as far as I can remember.

1069. Mr. Bolleston.] That is the only occasion?—Yes, the only occasion.
1070. Don't you think it a questionable proceeding to read telegrams of the Press Association

with a view of seeing whether you were sending double information or not to the Independent?—I
simply looked over it, but not with that view.

1071. You would think that a wrong thing to do ?—I simply read over the telegram because
perhaps some words might be indistinctly written.

1072. It seems to me that the evidence given is open to a construction that shows a state of
things that should not be. No operator has any right to form an opinion upon telegrams that are
passing through his hands, or to compare telegrams passing through his hands':'—l did not read it
with that view, but perhaps it might be taken in that light.

[Mr. Lemon explained to the Committee that it was a usual practice for the operators to read a
telegram through before commencing to send a message, so that they might be able to telegraph it
without interruption, owing to words being indistinctly written.]

1073. Mr Barton.] You stated in your evidence in Court at Dunedin that the first message was
that given in by Mr. O'Toole, the next 200 words were for the Wellington Independent and so on
alternately with the Press Association ?—Yes, that was the way in which I believe they were trans-
mitted.

1074. Was there any telegram sent before those messages were sent ?—No, none whatever that
morning.

1075. Did either of the Southland papers, or any a<*ent of those papers, obtain possession of the
wires first ?—No.

1076. If it were stated in evidence that the Southland Times was telegraphing news first on the
morning of the 30th September, would it be correct. Were they telegraphing anything from the
Bluff"before the messages alluded to by you ?—No.

1077. Do you recpllect whether Mr. O'Toole was in the operating room with his telegram ?—No,
nobody is allowed in there.

1078. Had he any opportunity of seeing the Press Association message ?—Not after it came into
my hands.

1079. Nothing passed between you in reference to the subject?—No, not a word.
10S0. Did you see Mr. Nichol on the night of the 29th, when he asked you if you could send a

message?—Yes.
1081. Did he hand you any message then?—No, he did not.
1082. When did you recive it from him ?—On the morning of the 30th.
Mr. Tipping withdrew.

Mr. Lemon examined on oath.
1083. Mr. Barton.'] Will you explain how it was that telegrams addressed to the Post on the Bth

September, 1870, were not delivered to that journal thatnight?—I can, but would rather leave it to
the evidence to bring it out, as my evidence will be second hand.

JOB4. Will you state the facts ?—I think it was about 8 o'clock on the evening of the Bth
September that I received a telegram from Mr. Furbie, telegraphist at Hokitika, stating that the
" Tararua" was signalled, but that the tender would not he able to goout to her before 11 o'clock that
night. The news was telegraphed from the ship to the shore, " War between Prance and Prussia,"
and of course the newspapers got a little anxious. Mr. Gifford, of the Evening Post, called
to see Mr. Smith, the telegraphist, that evening, and it appears that he asked him when it would be
likely for the summaries to come, and Mr. Smith told him that from the information he gathered it
would be about 11 p.m. He also asked Mr. Gifford at the same time whether he would have the
telegrams slip by slip or altogether. [Mr. Lemon read memo, fa/ Mr. Smith of the occurrences in
connection with the receipt of this telegram.]

1085. Was it understood that the telegrams were to be detained by direction of the Post ?—Yes.
The Committee adjourned.

Fbiday, 27th October, 1871.
Present:—

Hon. Mr. Stafford in the Chair.
Captain McPherson, Hon. Mr. Vogel,
Mr. Eolleston, Mr. Webster.
Mr. Steward,

Mr. John "White, M.H.K., examined, on oath.
lOSG. The Chairman^] Youwereagent, I think, for the PressAssociation at Hokitika in September,

1870?—Tes.
1087. Do you remember sending English mail telegrams in that month to the Evening Post and

Haivhe'sBay Herald ?—I may say lam not very clear as to date. I was agent at Hokitika for thePress
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Association during its existence. I remember the time when dissatisfaction was being expressed in
some of the papers as to the Wellington Independent getting its telegram before theEvening Post. I
recollect that circumstance very well. The telegram for the Press Association fcras, on the occasion
alluded to, handed in at least three-quarters of an hour before the other, to my own certainknowledge.

10S3. How did you know thatr—After I handed in my English mail message I remained in the
Telegraph Office for a long time, writing Australian and local telegrams,and looking over the duplicate
copies. I was there for at least three-quarters of an hour when Mr. Royse, the agent for the steamer,
came into the office and brought in several telegrams. Ho showed me onefor the Independent, and
said, " "What shall I do with it ?" I said it had nothing to do with me, because the Independent was
not connected with the Press Association; and he then handed it in with several other telegrams. I
am perfectly sure it was three-quarters of an hour after I put in my telegram.

10S9. Have you any knowledge in respect of any of the charges made against the Telegraph
Department ?—No. Once or twice when I have been at the Telegraph Office I have seen the Col-
lector of Customs in the operating-room, and I was given to understand he was sending a messageto
the Government. I may say that my message, throughout the period of the agency, was always first,
excepting in the last month, when the Press Association was about to give up ; on that occasion I did
not exert myselfmuch, and Greville's Agent got to the Telegraph Office before me.

Mr. "White withdrew.

Mr. Francis Gifford examined, on oath.
1090. The Chairman.'] Mr. Barton has named you, amongst others, as being able to give

evidence in support of charges he has made generally against the management of the Telegraph
Department, and he has expressly referred to the telegram sent to the Evening Post on the Bth
September, 1870, from Hokitika. It has been stated in the public press that it was delayed until
after the telegram for the Independent had been despatched. Will you state your knowledge of the
circumstances; and also anything which, so far as you are aware, appears to reflect generally on the
managementof the Department?—On the Bth September a telegram was put in at Hokitika some time
in the evening. When I heard of the arrival of the English Mail at Hokitika, I kept going
backwards and forwards to the Telegraph Office until at last I got tired of waiting, and employed a
man to sit ur> at the Commercial Hotel.

1091. Did you inform the Telegraph Office?—I did. I don't recollect whom I told,but I told some
one of the arrangementI had made. I told them that McFee would sit up at the hotel, and waken me
as soon as the message came. I said we intended to get out an extranext morning. Next morning
whenI got up, I found that nothing had come for me; I went to the Telegraph Office and saw Mr.
Smith, and he handed the message to me all together, in an envelope. I said something to him about
not getting it before, and to the best of my belief he said we had no business to get it until after the
usual hours for opening the office. He said they had worked in their own timeto take it, to keep the
wires clear.

1092. You are sure it was handed to you ?—Tes.
1093. The receipt is signed by Mr. Blundell ?—They send the receipts up to the shop afterwards

to be signed.
[The Chairman drew the attention of the Committee to the fact that the hour in which the

telegram was received was not noted on the receipt form.]
Witness.—They never were particular in asking for money or receipts, in order to facilitate

matters, and that was done in this case. I was quite satisfied w^ith Mr. Smith'sexplanation at that
time, although I think the Independent got its message out before us, but lam not quite sure about
that. Some nine or ten days after I saw Mr. Arnot, of Greytown, and hetold me that the messagewas
finished at Greytown either a few minutes before or after 2 o'clock in the morning. I afterwards
discovered that the Hawhe's Bay Heraldhad also got it in the early morning.

109-1. How did you discover that ?—lt was contained in the usual issue of the paper, and they
must have had it about an hour or twobefore the paper was published, in order to set it up.

1095. Have you any exact information of the hourat which the paper came out thatmorning ?—I
suppose it came out at the usual hour.

1096. It was not a daily paper ?—No, not at that time.
1097. The whole question rests upon two points ; first, whether the operator was aware that you

had a man waiting to receive the telegram at any time during the night; and secondly, whether that
man made his appearanceand asked for it during the night P—l don't think so, but the man can be
procured and examined.

109S. Did you say the man was to apply ?—He was not to apply at all; he was to wait in aroom
in the Commercial Hotel, and I told the message-boy that, but 1 cannot be sure to whom I spoke.

1099. Did you think the message-boy entitled to make regulations outside theRegulations ?—I
know that on previous occasions I have told them where to bring a message to me. The impression
upon my mind was that the arrangements I made were complete. The man was to sit up all night.

1100. Is there anything else you would like to state? Reference has been madeby you to a letter
writtenby Mr. Halcombe ?—Tes. I had that letter in my possession for severalweeks. I published
some extracts from it in thePost, and I challenged the Independent to deny them, as they said no such
letter had been written. I asked them to call in at the office of the Evening Post and see it. Mr.
Halcombe came, and said it was his writing, but he had forgotten all about it. I afterwards gave
it back to Mr. Barton.

1101. How did you come to have a letter addressed to Mr. Barton in your possession ?—I think
Mr. Barton gave it to Mr. Gillon, who gave it to me. We had it between us for a long while, until
Mr. Barton sent for it because he wanted it for the trial.

1102. Mr. Webster.] The accusation which you make against the Telegraph Office would be non-
delivery of the telegram—not the fact of its not being forwarded in due time?—Yes; they are
supposed to forward it.
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1103. Do you know when it arrived in Wellington ?—lt went in at Hokitika at 10.15 at night—
that was marked upon the telegram—andseems to have arrived at Wellington at about 2 a.m.

1104. Captain McPherson.] Youare not quite sure it was sent off at 10.15?—lt must have been,
for it went to places beyond Wellington by half-past 2.

1105. Mr. Webster.'] What excuse was given for non-delivery from the office ?—At that time it
did not come to an accusation, although we ought to have had it sooner. It looked as though our
messagehad been kept back to favour the Independent.

HOG. That might hinge, to some extent, on your bad arrangements as well as theirs ?—No ; I do
not think it; they knew where to send the telegram.

1107. Mr. Sollenton.] Tou are not certain with whom you made an arrangement at the Telegraph
Office ?—No ; but I know it was somebody quite competent to carry it out; and Mr. Lemon and all at
the Telegraph Office were very obliging.

1108. Are you quite certain that you did not say that you would prefer to receive the telegram
complete instead of in slips?—I certainly madeno such arrangement. Why would I keep the man up
all night if such were the case ?

1109. Tou were prepared to receive it in slips of 200 words ?—Tes, as it came, I never heard
about the 200 words at that time—that was a subsequent affair.

1110. You are quite certain you never authorized the telegram to be delayed until 7 o'clock in
the morning?—-I am quite certain on that point. WhateverI may have said abouthaving it altogether,
I am quite certainI never authorized it to be detained.

1111. Mr. Lemon.] Yousometimes sent for telegrams yourself?—Did you not keep runners ?—
Yes, in the day-time.

1112. At night-time too?—No, not at that time.
1118. You acknowledgethe fact that when an English mail has been on the wires,and the telegram

was coming slip by slip, you havekept runners going ?—Yes.
1114. On the night that these telegrams arrived at Hokitika, can you recollect the time at which

you came to the office ?—I cannot recollect the hour.
1115. You cannot recollectwho it was you spoke to?—No, I spoke to Mr. Smith in the morning.
1116. Supposing we could bring evidence to prove that you spoke to Mr. Smith that night, you

would not be prepared to say that it was not correct?—lcould not deny having spoken to Mr. Smith,
but I can state what I said.

1117. Whoever it was you spoke to, did they ask you whether you would have the telegram in
slips or when it was all finished ?—That Ido not recollect. I think I would have takenit in slips,
considering that we were going to sit up in order to have an extraordinary out very early in the
morning. The telegramwas finished hours before I got it. If it would satisfy the Committee that I
did keep the man up, I may say I saw him yesterday, and he remembered the circumstance, and
denied thathe had gone to sleep. The landlord of the hotel might also be called to prove what
I have said.

1118. The Chairman.] I do not think it is disputed that you kept a man up ; in fact, it does not
bear so very much on the case, because it was simply an arrangementyou made with the office, unless
you arranged that the telegram shouldbe sent as soon as received and was not sent until 7 o'clock ?
You are not positive, it appears,whether you authorized them to send it in slips or not ?—I donot
like to say that positively.

1119. If you had made no arrangement at all, do you consider they would have beenbound to send
it to you in slips ?—Yes. I think they would at any other time, but they said they received that
telegram in their own time, between 8 o'clock p.m. and 8 a.m., and Mr. Smith told me I had no
right to complain before 8 o'clock in the morning : that was the impression left upon my mind.

1120. That is a question of the instructions the operators have. If the Government gave instruc-
tions, as I know theyhavedone, thatoperators shouldwork outsidethe usual hours,for the timethat those
instructions lasted there were no such things as office hours ?—I was satisfied at the time with the
explanation that was given. It was after the bickering began, and when I heard from Mr. Arnot,
that he had got his telegram at 2 in the morning, that I thought it was not all right.

1121. Previously to that, had they been in the habit of delivering telegrams in slips ?—Yes. I
think that telegram was only the second or third one we had received from the Association. We
generally got the telegrams supplied by the Government in slips, for they were very long.

1122. Did you ever get them after office hours, between 8 p.m. and 8 a.m. ?—I cannot
recollect.

1123. Or from the Press Association, between those hours ?—We had received only one English
Mail telegram, and that came on the 14th August. There is one thing I would like to say, that
although I have written a good deal against the Government, it is only just to state thatI make no
complaint against Mr. Lemon, and from him I have always experienced fair play and fair dealing.

1124. There is no accusation against Mr. Lemon personally ?—No ; but as I have written a good
deal against the Department, I wish to make that statement.

Mr. Gifford withdrew.
Mr. E. T. Gillon, examined on oath.

1125. The Chairman.] Will you state to the Committee any fact or circumstance within your
knowledge which affects the managementof the Telegraph Department ?—Yes. I should like to state
a good deal connected with the circumstances out ofwhich the libel case arose.

1126. Do you know anything not contained in this pamphlet (Regina v. Barton) ?—I cannot say
I have read that pamphlet. I have read the reports in the Otago Daily Times. I was editing the
Evening Post at the timethe thing occurred, and therefore was more immediately acquainted than any-
body cisc with thefacts. ." 1127. State what you believe you know ?—On the morning of the 30th, about a quarter past 8,
I went down town, and found that the mail had arrived at the Bluff, on the previous night, in the
" Gothenburg." As soon as I heard this, I went down to the Telegraph Office and asked when the

14
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summaries would be received. The answer was, that the Bluff Office opened at 9 not 8, and until that
time they had no communication with the Bluff". At 9 o'clock I went to the Telegraph Office, and was
told that the messages were coming. I went up the town, and met a person who told me he had
just parted from Mr. Gisborne, who had received a telegram announcing the capture of the Emperor
of France. I went again to the Telegraph Office to try and get our message, and a little after 10
o'clock the Independent issued their " Extra," containing the statement of the capture of the Emperor.
I think the words " Eeceived through the courtesy of Mr. Gisborne" were on it. It was very short.
Some timeafter 10 o'clock I received the first slips of ourmessage,dated at the Bluff at 9 o'clock. The
Independent published the extra received from Mr. Gisborne, and later in the day another containing
not only general English news, but also an Australian summary that followed the English news, which
showed that their message was completed. We did not I think publish our messageuntil the ordinary
issue, a little before 5 o'clock, or perhaps a little earlier than usual that evening. When our message
was in type and being made up into columns, we found we had four lines 100 much to fit the column,
and Mr. Blundell, theproprietor, who was making up the paper, asked me what four lines I could take
out of the English summary, as not being important. I pointed out four lines referring to the reserve
of notes and bullion in the Bank of England. I did not think they contained anything of interest to
Wellington, and therefore they were left out; they were not printed with the Evening Post. The
following morning the Independent appeared in its ordinary issue with a reprint of the news, but not
quite a reprint of its own " Extra:" It was a reprint really of what had appeared in the Evening Post
on the previous might; but those four lines, which had not been printed in the Evening Post of
the previous night appeared in the Independent of thefollowing morning. A considerable portion of its
own " Extra " was put aside. We at once come to the conclusion that a copy from our telegram had
reached the Independentin someway, for thefour lines that had not appeared in the Independent of the
previous day, or in our paper, appeared in the Independent of the following morning.

1128. Was that on the Ist October?—Those four lines appeared in the Independent of the Ist
October. That was oneof many simplecircumstances thatpointed, in the minds of every oneconnected
with the Evening Post, and every one to whom we spoke on the matter, to the facts as we supposed
them to be at the time.

1129. Is there anything else, Mr. Gillon ?—At the time that Greville's Agencywas running against
the Press Association, a system was introduced to break off each English message at 200 words. I
frequentlyremonstrated against this to the officers of the Department, as being utterly illegal,and I
protested against it.both publicly and privately. I believe that that was really one of the great causes
which led to the breaking up of the Press Association. The charges for the Press Association were
much higher than those for Greville's Agency. Newspaper proprietors complained that they were
paying as high as they were previously and were deprived of the right of priority in the receipt
of messages. Generally, I have employed the telegraph I believe to a larger extent than any man,
not a Minister, in the Colony, and from the whole of the officers of the Telegraph Department I have
neverreceived anything but courtesy and attention. So long as Ihad to do merely with the officers of
the Department, I had no cause whatever to complain; but whenever a message was referred to
Ministers, I never got a satisfactory answer.

1130. What do you mean by that? What do you mean by a messagebeing referred to Ministers ?
—Anything being referred to Ministers. If I had to deal with Mr. Lemon about any matter in his
'power to settle,I managed to do it satisfactorily; but when a matter was referred for the consideration
of Ministers, I do not think I everreceived a satisfactoryanswer.

1131. Mr. Webster.] Give the Committee an instance?—There have been many instances in con-
nection with the Press Association a yearago. It is very hard to remember any particular instance,
and I do not think I can.

1132. That is rather vague; cannot you give one ?—Several matters were referred to Ministers.
From every officer of the Telegraph Department I received every facility in conducting business.

1133. I want you to give one of the unsatisfactory references to the Government you refer
to ?—I do remember one. When Mr. Barton was up here, he suggested that areduction shouldbe made
in favour of the Press Association for messagesforwarded after the ordinary telegraphing hours so as
not to block the wires. I was left by Mr. Barton to manage certain things, and I was rather in a
dilemma. Certain papers had joined the Press Association on the understanding that a reduction
would be made in the telegraph charges. I saw Mr. Lemon, and he said he had recommended that a
reduction should be made. I wrote to ask for a more definite reply, and a day or so afterwards I
received a reply stating that my letter had beenforwarded to the Minister,and from thatday—upwards
of twelve months ago—I have neverreceived any answer.

1134. Did you wish to have the 10 per cent, knocked off?'—Tes, if sent after ordinary hours
I was left in a very awkwardposition. Believing that arrangementwould be carriedout,Ihad induced
some papers,one of which was the WairarapaMercury, to join.

1135. In fact, you held it out as an inducement to -the papers to join before you had an answer
to your letter ?—When it was not carried out, I wrote to know whether it would be carried out
or not.

1136. The Chairman."] The Committee cannot place upon record simple vague charges, but only
something specific : there are a great' many charges of an indefinite character against the Telegraph
administration,and especially withrespect to Ministerial interference with it. TheCommittee is deter-
mined to investigate every charge where names and datesare given, so that they can probe it, but mere
generalstatements the Committee will not entertain. A man may express his opinion that he has no
confidence in theDepartment, but the Committee expects him to givesome grounds for his opinion ?—
We hadreason to suspect that the Government were in the habit of seeing press telegrams forwarded
to us. When a message arrived from the Press Association for the Evening Post, in time to be pub-
lished in that evening's issue, the telegram was usually written on thick paper, i.e. on ordinary telegram
forms. It very frequently happened, and it was a subject ofremark in our office, that when a telegram
arrived late at night, and could not be published for fourteen or fifteen hours, it was written on flimsy
tissuepaper, which is used when several copies are taken; that was a subject of very general remark in
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our office. I inferred from it that anothercopy had been taken, for some purpose or other, which I
believed was sent to the Government, but I do not think it was sent to other papers. That is my
impression.

1137. Is that the whole ground you hare in support of that belief—the fact of one being on
copying paper, and the other on thick paper?—One of a large number of simple facts which pointed
to the conclusion we arrived at. There is one other thing which I don't know whether Mr. Gilford
mentionedor not, and I don'tknow whetherit relates actually to Ministers,for it may havebeendoneby
somevery zealousclerk. Last Session there was some little dispute in the House about Dr. Pollen's
resignation, and Mr. Fox made a certain statement, and the Post published the two statements side by
side. I sent a telegram to a journal for which I was acting as agent, stating " The Post convicts Fox
of falsehood re Pollen'sresignation," or something to that effect; I have not seen it since I wrote it.
I sent it down to the Telegraph Office by Mr. Gifford, and it was broughtback to him because it was
refused to be forwarded. It was a simple statement of what appeared in the Post that night.

1138. To whom was the message sent ?—I think to the Chronicle, Wanganui, but I am not quite
certain. Mr. Gifford took it down from the gallery of the House for me, and he altered it so as to
overcome the scruples of the telegraphist, and it was forwarded. Ido not know how it was altered,
because I have never seen the messagesince.

1139. Are you aware of the ground of refusing to send it ?—I am not. From what Mr. Gifford
told me, which of course is second-hand evidence, I understood the ground to be because it accused a
Minister of falsehood.

1140. Mr. Webster.'] In every instance in which you had to deal with officers of the Department,
you were perfectly satisfied with the attention, courtesy, and justice you received; but in every
instance you had to do with Ministers it was eminently unsatisfactory. I ask you again to give
instances of anyreferences made to the Government in which the results were unsatisfactoryto you.
You have given us one—that is the suggestion about the reduction of 10 per cent. Are there any
other instances in your mind?—There have been several instances, but as it is twelve months or more
since I had anything to do with the practical management of telegraphbusiness, I cannot at the present
moment recall any to my recollection. The impression upon my mind was, that it was utterly useless
to refer anything to a Minister.

1141. What grounds had you for thatbelief?—I do notremember the specific conversations I had
with the officers of the Department or Mr. Lemon; but probably at the time I had ground for
that belief.

1142. Mr. Bathgate.] Did you ever make any reference to a Minister about the 200 words
restriction ?—No ; Idonot think I ever did. I pointed out through the press the injustice doneby
thatrestriction, and also that it broke the Regulations.

1143. The Chairman.'] How was it that these references to Ministers were always unsatisfactory
to you? Do you charge Ministers with improper ministerial influence with the Department, or merely
arefusal to accede to your suggestions and requests ?—My own impression is that Ministers would not
consider anything favourably that came from me.

1144. Admitting that to be the case, you do not charge them with any improper Ministerial
influence in violation of the Regulations ?—No.

1145. It was merely a question ofdiscretion as to whether they should comply with your requests
or not P —Merely that they would not consider a question upon its merits at all, on account of
aprejudice againstme.

1146. Mr. Webster.] What are the facts that justify you in believing this. The 10 per cent,
reduction was one ; have you any other facts ?—The impression was caused in my mind by a great
variety of circumstances which I do not reinember'in detail.

1147. We want to estimate how far vourjudgment in the matter was correct or not by hearing
your farts ?—There is one thing with regard to Mr. Stafford's speech at Timaru, which was telegraphed
up here. I knew the following morning, and it was known the following morning to several people in
the city, that the full speech had been telegraphed. Mr. Gisborne said that he had locked it up. I
understood at the timethat it had been done by arrangement with the Times, and I thought nothing
about it.

1148. The Chairman.] Mr Gisborne states he got the speech, but showed it to no one. Yet he
might have mentioned to others that he had got it, and that seems to be all that you knew. There is
no inconsistency with Mr. Gisborne's statement in the matter ?—I did not say that Mr. Gisborne
showed it to any one, but the fact was known that he had received the telegram. Idonot think Mr.
Gisborne would show such a message improperly to any one.

1149. Mr. Bathgate.] Was any other paper in Wellington entitled to the message the Evening
Post received?—Certainly not; the Evening Post was the onlypaper entitled to it.

1150. Have you got a copy of the " Extra" of the Evening Post?—l do not think we issued an
"Extra," I think we held overthe telegrams until thepaper came out.

1151. Is there any copy in this pamphlet (Regina v. Barton) ?—I do not think an " Extra " was
issued. I think the paper was published a little earlier than usual, for we occasionally did that—.we
hurried on the publication of the paper instead of issuing an "Extra."

1152. Can you now say the foreign news contained in your issue was verbatim the same as what
appeared in the Independent, with the exception of the four lines added by the Independent ?—I would
not say verbatim the same; but there was nothing in the Independent that had not been published
before. Ido not know whether they published the whole of ours. Ido not think they had several
unimportant items. There was one singularoccurrence :In whatappeared in the Independent and in the
telegram received by us, it was not said the Emperor was actually captured. It was very indefinite,
and we held a consultation as to what the meaning of the words in the telegram were. Mr. Blundell
struck out some lines and put it in a different shape, to make it more definite and intelligible. This
alteration of ours was introduced into the Independenton the followingmorning. Had this fact stood
alone, we should have thought that the Independent had simply cribbed our message, for it is not
altogether an uncommon thing for one paper to takea telegram from another without acknowledgment.
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"Wo should have thought thatthe whole of thetelegram had been cribbed from the Post of theprevious
night, had it not been for those four lines which we had not published. I believe it has been stated
that the Independent telegraphed down to the Evening Star for farther information; that would have
been an exceedingly unusual thing, for the proprietor of the Independent wouldknow that the Daily
Times would have simply what we had. He would not know that we left anything out, or that they
had anything more in Dunedin than what we had published. It would be simply paying charges for
the sake of paying them, in order to save copying from the Evening Post.

1153. The Chairman^] In point of fact, the Committeeknow that that was done.—It is a case of
veryexceptional honesty in the case ofa newspaper.

1154. Mr. Bathgate.] Did you compare the three telegrams in the Daily Times, Wellington
Independent and Evening Post, to see whetherthere were any other discrepancies ?—I do not remember
comparing the Daily Times. We did compare them very frequently in connection with the various
articles on the subject that were published in our paper.

1155. There are two sentences in theDaily Times Extra that do not appear to be repeated in the
Independent. Can you speak from memory whether they appeared in your paper : they referred to
Baron Lesseps and the Carlist rising?—I could not speak from memory,but I donot think we would
leave out items like that. To thebest ofmy memory, the only thing omitted was thefour lines I have
referred to.

Mr. Gillon withdrew.

Mr. Lemon examined on oath.
1156. The Chairman.] Tou have heard the statements made by witnesses to-day: will you state to

the Committee any explanation within your knowledge where those witnesses appear to have made
statements in ignorance of or contrary to fact. Mr. Grillon drew a conclusion that copies of telegrams
coming to the newspapers were supplied to Ministers from the merefact of at one time receiving them
on hard paper, and at another upon flimsy?—That can be easily explained. As he stated himself, at
night-time they got them on flimsy, and in the day-time on hardpaper. The simple fact is this, that in
the day-time, very likely the telegraphist will be taken by surprise, and the message will bo taken off
in ordinary form ; he would not have any time to make any preparation, and perhaps would get the
telegramwithinhalf anhour of thetime at which he knew it was coming. The ordinary forms wouldbe at
the instruments, and are always put there on files : the ruled messageforms on the top, and alongside
the instrument; at night-time they would always take it off on the flimsy, which is always done when
we have time, for we get more on a sheet of flimsy than on an ordinary form.

1157. Are you aware of Press Association telegrams ever having been sent to Ministers ?—Never
to my knowledge.

1158. Do you think it probable that it was done ?—No, highly improbable.
1159. Ministers relied upon the information from Collectors of Customs ?—That is the only-

information to the best of my knowledge they have everhad or received.
1160. Have you any knowledge as to how the Independent got those four lines that were in the

Post telegram, but not published?—They got it out of the telegram that came to the Independent that
night from the Evening Star.

1161. Do you know anything of the refusal of the Department to forward Mr. Gillon's message
referring to the matter of Mr. Fox and Dr. Pollen ?—I do not. I think it verylikely he has used some
offensive language thatwould comewithin the term of libellous, and, according to the Eegulations, the
officer would refuse to takeit.

1162. I suppose there is no copy of the proposed message to be handed in?—l will see;
perhaps the message has been altered.

1163. The Chairman.'] Tou will getMr. Gillon's consent to produce it.
1164. There is another question in connection with a refusal which has been stated in thepublic

papers during the Session. A messagewas handed in by some of the printers who were on strike to
be sent to Hokitika, but its transmission was refused. Is that a fact, or was it delayed ?—lt was
delayed until it was brought up to me to see.

1165. On what grounds ?—lt was on a Saturday afternoon that the telegram was presented, andI
was at my office. Captain Corbett, the receiving clerk, brought it to me. I may also state Captain
Corbett is a Justice of the Peace. I read the telegram, and I did not think anything of it. He
said, " I as a J.P., would certainly stop that telegram, because I consider it means this, that when
that man arrives here they meanto mob him."

1166. Captain McPherson.] In fact it was likely to lead to a breach of the peace ?—Yes. I de-
clined at first to have anything to dowith it; subsequently it went on.

1167. The Chairman.'] Did theEegulations authorize you to refuse to send anything thatmight
cause a breach of the peace ?—(Mr. Lemon read the following regulation : " Any person tendering a
telegram which, in the opinion of the officer in charge of a station, is either of a seditious, libellous, or
indecent nature,must be informed that before the telegram can be accepted for transmission under
the usual conditions, a copy of it will have to be telegraphed to the General Manager, and his
authority obtained for acceptance.")

1168. The Chairman.'] The telegram was neither indecent, libellous, nor seditious ?—Sometimes
messages have been referred to me, and I have refused to take them altogether.

1169. On the occasion of my speech at Timaru, that has been so much referred to, it has been
stated that it was sent to "Wellington on your suggestion to Mr. Gisborne ?—lt was my suggestion.

1170. In making that suggestion, did you know you were violating the Eegulations ?—No, I did
not think so. Iconsidered at the time it was not violating a regulation, because I contend that any
officer in the Telegraph Department may know anything that happens there so long as the transactions
of the Department are not divulged.

1171. "Was not Mr. Gisborne Colonial Secretary ?—He was the Acting Telegraph Commissioner
and it was from that fact I had to go and see him.
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1172. Do you consider that the Telegraph Commissioner has the right to receive any information
from the wires, merely because he is Telegraph Commissioner ?—I do not say that. I considered him
then as an officer of the Department; and if I had thought that the public would have considered it a
breach of the Regulations, I would not have acted as I did.

1173. Do you think it was a breach of the Regulations ?—I do not think it was a breach of the
Regulations : it may have been an indiscretion, if you like.

1174. Was it not a violation of the secrecy of the Telegraph Department?—No. You must
first prove that it was known beyond the Department.

1175. Mr. Bathgate.] Will Mr. Lemon explain by what authority he came to know the contents
of that telegram. If the operator had any authority to forward it to Wellington, would it be on
record ?—He did not do that.

1170. How did you get it?—I will explain that to you. We got a telegram from Mr. Lubecki,
that Mr. Stafford was going to speak at Timaru ; that two reporters were going to report the speech;
and he wanted to know if he should takeit after hours. He recommended it being taken overnight,
because the English Mail was expected next day, and it might block the wires if the two things were
going together. It was thefirst time we had ever been asked by any private person to give him
possession of the wires for a time. I did not feel myself justified in granting it, and went to
Mr. Gisborne, the Acting Telegraph Commissioner. Just as I was leaving the room, it flitted across
my mind that the same time Timaru Station was sending the telegram South, it would be coming
North by the same wire. I said to Mr. Gisborne I could get him a copy of that messageif he liked,
and that was all that passed between us.

1177. Do you consider that was not a violation of. the instructions ?—No, Ido not. Ido not
consider that messagewas divulged. It might be an act of indiscretion. I could just have sent a
telegram down to the Olago Daily Times, and I have no doubt they would have sent us permission to
get a copy.

1178. The Chairman.'] The last portion of clause No. 48of the Eegulations states, " No officer shall
communicate to any other officer the contents of any telegram coming to his knowledge, save and
except for the transaction or furtherance of the business of the Department." Do you consider that
you acted in violation of those words?—I consider it was not divulging.

1179. There is another question in connection with that Timaru case. The operator was kept up
by special instructions to forward the message. The messagecompiled by Mr. Belford was merely for
certain papers, and was prepared by him before I had done speaking, and as a point of fact Mr
Belford's message was not the first message sent along the wires. The first message was what pur-
ported to be a verbatimreport sent by the Otago Daily Times reporters before Mr. Belford's summary
was despatched. Can you account for that?—We made arrangements for the Otago Daily Times
between 12 and 1 o'clock in the day. About 8 o'clock at night I got a telegram from Timaru saying
that two papers wanted to use the wires, one for a summary of 1,200 words, and the other for the full
speech, and asking, in case they could not agree, which was to haveprecedence. I did not feel that I
was bound to decide, so I went to Mr. Gisborne's private residence, and talked the matter over, and we
came to the conclusion to offer, if they could agree between themselves to anything like terms, to take
the Timaru speech the Otago Daily Times was going to telegraph, and only charge the price of 1,200
words. That offer was sent down to them at Timaru; that they could have the full speech at the price
of 1,200 words, but it was not to be taken as a precedent. We got an answer stating that they could
not agree,and to tell the Advertiserand other papers that the summary could not go on that night. I
then considered I was justifiedin keeping the wires for the verbatimreport although the other was in
first. We threw every facilityin their way for getting a report, because we offered to take the full
speech for the price of 1,200 words.

1180. Mr. Webster.'] Simply on account of the fact of aprior engagement?—Tes, and the papers
themselves would not agree.

1181. I would like to have onepoint a little more distinctly cleared up. Would you nowconsider
yourself justified in reporting the speech of Mr. Stafford in the same way as you did then?—I admit
that it was an indiscretion.

1182. Do you consider that what you did was a breach of the Regulations ?—No, I do not.
1183. Will you read that paragraph of the Regulations again?—This does not refer to this

particular class of telegram at all. It refers to private telegrams.
1184. I suppose a telegramfrom one member of the press to another would be of a commercial

value?—It would depend whether it was apress or a private telegram.
1185. Will youread that regulation again?—I have read it. It states, "All telegrams must be

considered as strictly confidential, and must be treated with the same care that would be given to a
sealed letter in the Post Office. Any officer divulging the contents of a telegram, save and except to
the sender and receiver of such telegram, or making use of information afforded by a telegram passing
through his hands, will render himself liable to dismissal from the service,and to severe penalties under
' The Electric Telegraph Act, 1865.' No officer shall communicate to any other officer the contents of
any telegram coming to hisknowledge, saveand except for the transaction or furtherance of thebusiness
of the Department."

118G. Now, I will state thepoint clearly : Would you consider yourself justifiedin communicating
to Mr. Gisborne, as an officer of the Department, a message similar to that of Mr. Stafford's speech ?—It was an act ofindiscretion; I know I did wrong.

1187. Was it against the rules of theDepartment ?—Decidedly it was.
1188. You would not feel yourself justified in doing it again?—Certainly not. I should get the

telegram direct from the paper.
HfeHB9. Did you not communicate it to another office?—The officer did by order of a Minister. I
never had the telegram in my hand.

1190. One officer communicated it to another?—I may say this rule (No. 48) is strictly enforced,
and we often check cadets, when they first come on duty.

15
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1191. The Chairman."] Another question that has been very considerably referred to by witnesses,
and which has been specificallystated by some, and which to a certain extent appears to have been
shatteredby other witnesses, is, that the restriction of 200 words is said to have been imposed to
interfere with the success of the Press Association. Have you any knowledge of the cause that led to
thatrestriction ?—lt was a departure from the custom that up to that time prevailed ?—1 think the
circular will fully bear it out, however the clause may read. The restriction was not intended to
apply to GovernmentEnglish Mail press telegrams. That particular part alluded to was added to the
Regulations by my suggestion to Mr. Hall. The Government had been acting illegally in taking
possession of the wires all over the Colony.

1192. Contrary to which regulation?—("Witness read regulation No. 6 as it stood previous to the
addition of the words " This regulation does not apply to English Mail Press Telegrams. Vide
Appendix.)

1193. Notwithstanding that the Government used to do that when supplying telegrams to the
papers ?—Yes.

1194. Do Greville's Agency exceed the 200 words?—No. If another paper set up an opposition
to them, that clause would hold good directly.

1195. "Will you explain under what regulation Greville's Agency have got an advantage denied to
the Press Association ?—None thatwas denied to the Press Association. If two press telegrams were
put in at the same time, they would go in breaks of 200 words.

1196. Was that the case with the Press Association ?—Yes, it was ; and, furthermore, when the
two wires were in circuit, one was kept exclusively for the press messages until they were finished.

1197. That limitation of 200 words was only enforced when there was competition for the use of
the wires, and would be equally in force now; but, as a matter of fact, Greville's Agency is not
interrupted ?—Yes, Greville's Agency has absorbed all the papers in the Colony.

1198. "What, the Daily Times '?—They take the English and Interprovincial telegrams from
Greville's Agency. I came to know it in this way: I was at New Plymouth on telegraph business,
and when I was leaving in the "Taranaki" for "Wellington, I met Mr. Montrose, who introduced
himself to me as Greville's Agent, and he showed a letter received from the Otago Daily Times offering
to give up the agency if they might have the telegrams from Greville's Agency for twelve months for
nothing. I have no doubt that Mr. Montrose can produce the letter. With reference to the telegram
of the 9th September, Mr. White's statement as to the time at which the telegrams wereput in cannot
be correct, because I find, on referring to the lodged message, that one was put in at 10.15 and the
other at 10.20, or five minutesafter the first.

1199. What part of the statement ?—That referring to one telegram having been put in three-
quarters of an hour before the other.

1200. You admit that the Post telegram was put in first ?—Yes.
1201. It is marked as received at 10.15.—Yes.
1202. How is the Independent marked?—Received at 10.20 p.m.; that is, within five minutes of

the other.
1203. At all events, the Post was entitled to receive its telegram first ?—Kve minutes before

the other.
1204. The Chairman.'] Not five minutes, because it would take a great deal more than five minutes

to send it?—The Independent telegram was some600 words longer than that for the Post.
1205. The Chairman.] That is not the question. The Post, having gotpossession of the wire first,

it must have taken a great deal more than five minutes to send the telegram for that paper ?—The
Post telegram was telegraphed all over the Colony first, because, as far as I recollect, the Independent
was the onlypaper that the other telegram was for. I instructed the operator to take all telegraphic
summaries that night. I did not see him that night. The telegram that was sent up to my house was
the first intimationI had of the news. I went from my house to the Parliament Buildings, and heard
about France being at warwith Prussia. It appeared that Mr. Gifford went to the Telegraph Office
to see the officer in charge. Mr. Smith told me that he asked Mr. Gifford whether he would have the
telegram in slips or when it was all finished, and as I am given to understand—but at anyrate the
operator will be prepared to say—he said, " Let us have it at the same time as you send thatfor the
Independent out, and give us a fair start."

1206. You have heardMr. Gifibrd say distinctly it was not the case ?—You heard me also ask
him whether the officer in charge asked him whether he would have the telegram in slips, and he said
he would not be prepared to say whether that was right or not.

1207. Mr. Webster.] Youwere not present yourself?—No.
1208. The Chairman.] You only knew it at secondhand?—One thing is certain, if he was offered

the telegram in slips, he cannot say we kept it back on purpose to give the Independent theira first.
The Committee then adjourned.

Monday, 30xn Octobee, 1871.
Phesent:

The Hon. Mr. Stafford in the chair.
Mr. Farnall, Mr. Steward,
Mr. Johnston, Hon. Mr. Vogel,
Captain McPherson, Mr. "Webster.
Mr. Eolleston,

Charles Otho Montrose in attendance, and examined on oath.
1209. The Chairman.'] You are Manager, I believe, of Greville's Agency?—Yes; of Greville's

Telegram Company.
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1210. You are aware that the Committeeis sitting to investigateany charges against the Telegraph
Department. Are you aware of any ?—No.

1211. Have you any personalknowledge of such?—May Ibe allowed to make an explanation. '"1212. The Chairman.] You may make any statement you like.—When the Committeebegan to
sit, I wrote a letter to you, Sir, requesting to be examined in case certaiu subjects were touched upon
in the inquiry. The Otago Daily Times, in its articles against the Telegraph Department, said that
Greville's Telegram Company was a Government institution.

1213. You mean in opposition to the Press Association ?—Yes. I believe it was also stated in the
Otago Daihj Times that the Press Association was broken up by Government influence, used in favour
of Greville's Telegram Company. I do not wish to put myself in the position of defending the
Government, but I do wish to defend the Company. I wish, if possible, to show that the failure
of the Press Association was not due to any Government influence, so far as I know of, but that it
was practically due to ourselves.

1214. Did not that restriction as to 200 words break it up ?—I do not think so. I think it would
have been an advantage to them before long, for this reason. I wrote some time before that regulation
came into force to Mr. Greville, in Sydney, the head of the firm, and said, " Unless we are prepared to
spend more money over this agency, we will bo beaten by the Press Association ; and if we mean to hold
our ground, we must go in very strongly, or give up." Mr. Greville theu sent me a considerable
sumofmoney, and said "You goin at theBluff andHokitika, and at any expense lodge the messagesfirst."
We were bound to beat the Press Association, for we had an increased staff, and we put on boats at
Hokitika and the Bluff. With the large facilities we had wo could beat them. The 200 words restric-
tion would, in my opinion, have been a positive disadvantage to us, because without it we would lodge
our message first, and would have stopped other messages coiningin. Another thing that more than
any broke up the Press Association was the overland express to Tauranga, by which wo three times
succeeded in anticipating the Press Association telegrams—on one occasion by some hours, on the
second occasion by twelve hours, and the third by twenty-four hours. The messages were sent
express by Tauranga, and the effect was, on the first occasion to bring overtwo papers, on the second
three, and on the last nearly the whole of them.

1215. The Chairman.^ Your evidence does notbear the least upon the subject of the inquiry. It
is simply an explanation how Greville's Agency, in your opinion, was getting to be superior to the Press
Association. The Committee is really not appointed to inquire into that?—l simply want to answer
the statement that Greville's Agency was a Government institution.

1216. That is not a specific charge against the Government. There was an outside report to the
effect that it was favoured by the Government. No witnesses made any charge or statement to that
effect at all ?—I thought that as the subject of the inquiry was intimately connected with the Press
Association, it would be right for me to explain.

1217. You got the use of the wires free?—Yes.
1218. On what plea did you ask for them?—When I got to Dunedin, I signed an agreement on

the 9th March, with thePress Association, by which they transferred all interest to Greville's Telegram
Company. The followingtelegrams thenpassed :—

Dunedin, 9th March, 1871.—To C, Lemon, Wellington.—May I communicate officiallywith you
without wire charges ?—Manager, Greville's.

Wellington, 9th March, 1871.—To Mr. Montrose, Dunedin.—Yes. Telegraph free.—C. Lemon,
General Manager.

Dunedin, 9th March, 1871.—To C. Lemon, Wellington.—l propose make uniformEnglish telegram
via Suez and San Francisco, 1000 words for all journals; also, uniform Australian telegram, 200
words. Interprovincial telegrams will be different, according local requirements. In order allow
leading journals compete in telegraphing, propose supplementary English telegrams via Suez, San
Francisco, say another 1000, transmission to be commenced after general telegram been wired off;
also supplementary Australian telegram, about 200 words, transmission ditto. Please state what
facilities Government proposes granting, namely : 1. Whether will reduce tariff for general telegrams
according to old plan adopted, one English and Australian telegram each town the single tariff, in addi-
tion certain charge per folio being divided amongst journals in each place. 2. Whether any reduction
in tariff for supplementary telegrams. 3. Whether any reduction Interprovincial telegrams. During
sitting Assembly propose appoint special agent Wellington, telegraph each journal according to local
requirements. Please state what facilities Government proposes grant for obtaining Parliamentary
news—for instance,reference to Hansard MS. or proofs, and right of informationfrom Barron; also
whether Government grant any special reductionfor telegrams Parliamentary news during Session.
If necessary negotiate details f will either meet you here or Wellington, as most convenient to you.
Shall our correspondence be regarded as private ?—Chas. O. Montrose, New Zealand Manager,
Greville-'s.

Wellington, 9th March, 1871.—To Mr. Montrose, Dunedin. Will lay your suggestions before
Commissioner to-day. I think until settled better keep business private ; will let you know result as
soon as possible.—C. Lemon, G.M., Wellington.

Dunedin, 9th March, JB7l.—To C. Lemon, Wellington. Instructing agents, owing to new-
arrangements, will involve great expense. Can you help me in any way ?—Chas. 0. Montrose.

Dunedin, 10th March, 1871.—To C. Lemon, Wellington. 1 think right inform you our Inter-
provincial telegrams arranged,basis reciprocity, order economize agency charges, reduce newspaper
expenses, only have paid agents principal towns. What think you proposal send all Inter-
provincial telegrams Wellington first instance, thence redistribute by first-class agent, thoroughly
conversant local requirements newspapers. If Governmentallowone set messages be received without
wire charges, plan might work well. Would lines suit, or would there be delay redistributing? Could
not Government grant me some assistance during next two days telegraphing to newspapers and
agents order organize agency ? Expense will be very considerable.—Chas. A. Montrose. New Zealand
Manager, Greville's.

Dunedin, 10th March, 1871—To C. Lemon, Wellington. Will you kindly give early reply



H.—No. 8. 60 MINUTES OF EVIDENCE OF THE

Mr. Montrose.

30th Oct, 1871

Mr. Smith.

30th Oct, 1871

question regarding assistance from Government instructing Agents communicating papers, because
must immediately commence.—Manager, Greville's.

Wellington, 10th March, 1871.—Mr. Montrose, Dunedin. I have seen the Commissioner ; you
can send free to agents, and frank their replies. This is your authority. Impress on agentsnot to be
too verbose in replies, and condense yours as much as possible. When could you be here?—
C. Lemon, G-.M.

Dunedin, 11th March, 1871.—To C. Lemon, Wellington. Many thanks to you and Telegraph
Commissioner for kind assistance. If you desire me come Wellington, will do so first opportunity.
—Chas. O. Montrose.

Wellington, 13th March, 1871.—Mr. Montrose, Dunedin. The following rates have been
submitted by me to the Telegraph Commissioner, and he has authorized my offering them to you. Mail
telegrams via Suez, 1,000 words £1; ditto, via San Francisco, same rate, additional thousand for
papers samerate. Australian summaries, 200 words 4 shillings, extra 200 words same rate. Inter-
provincial telegrams ordinary press rates, but a discount of 25 per cent, will be allowed every three
months or quarter on all payments ; receipts to be taken by newspapers from telegraphist, for all
moneys paid for Interprovincial, which receipt will be voucher for refund. Voucher to be sent to
me. Parliamentary debates, 15s. 1,000 words, 7s. 6d. 500 words, but these rates (Parliamentary)will
only be in force for telegrams sent after 8 p.m. each evening, not during day. If sent during day,
Interprovincial rates will be charged. Government will not have anything to do with affording
facility for compilation Parliamentarymatter ; must make your own arrangements. You must please
understand that this offer is conditional on having a united press, and is held out as an inducement
for co-operation of papers, so as to prevent clogging wires with useless repetitions. Do not think
much of plan of sending all Interprovincial telegrams, but perhaps after seeing you might alter
present view on that subject. Reply free.—C. Lemon. G.M.

1219. Is there anything else to mention?—No, Sir. I wish to state that Ido not consider the
Government gave any greatfacilities to Greville's Agency. In England special facilities are granted,
and hours are fixed at which press telegrams can be sent. Here sometimes there are considerable
delays in sending off messages, and thus our plans are defeated.

1220. Is there any corresponding delayin deliveringtelegrams ?—We have obviatedthat by having
abell in our office connected with the Telegraph Office, and we try to get overany delayby that means.
I have asked overand over again for things I considered perfectly fair, and in accordance with arrange-
ments made by the Home Government for forwarding press telegrams, but they have beenrefused. A
copy of Eeuter's arrangements was sent out to me, and I endeavoured to make similar arrangements
with the Government, but did not succeed. I think they want to make as much as they can out of the
newspapers.

1221. Mr. Batliqate^] Do you get your messages in full, or is there a break at every 200 words?
—We get them in full, because there is no opposition. We used to get them in full before that regula-
tion of the 200 words was in force, when the Government supplied the telegrams.

1222. Was Greville's Agency in. operation before that?-—Tes, several months before; I think
about two months before.

The witness withdrew.

William Smith in attendance, andexamined on oath.
1223. The, Chairman.] Tou were the officer in charge of the TelegraphDepartment in Wellington, in

September, 1870?—Tes.
1224. Do yourecollect a telegram sent up from Holutika on the Bth or 9th, given in at Hokitika

on the Bth September,for the Evening Post and for other papers. The telegram I refer to contained
news of the English mail?—Yes.

1225. It has been stated byMr. Gifford that he was aware that that telegram was handed in for the
Post, at Hokitika, at fifteen minutes past 10 p.m., on the Bth September, that he applied to you to let
him have it as soon as possible, and he informedyou, or he believes it was you, but certainly an officer
in the Department, that he wouldkeep a man up to receive it from you at any timeof the night it
came. Notwithstanding that he did so, he did not receive the telegram until 7 o'clock next morning,
and that in the meantime a telegram given in at Hokitika subsequently to that for the Post—one for
the Independent—was received by the Independentbefore the Post got theirs. That is the general
nature of the charge brought against the Department in connection with that telegram, by Mr. Gifford.
You are implicated, as being the officer he believes he spoke to and arranged with?—Mr. Gifford
called at the Telegraph Office at 7 p.m., on the Bth September. He asked me at what time it would be
likely that the telegram would be received for the Evening Post. I said it was possible that it would
be very late beforereceiving the telegram. I asked him distinctly how he wantedthe telegram, whether
slip by slip, and he said it did not matter.

1226. Would each slip have 200 words ?—Less than that: a slip will only contain 100 to
120 words.

1227. You mean a slip as deliveredout ?—As it was finished from the instrument. He told me
distinctly he did not wish it that way. I asked him then if he preferred having two or three slips at a
time or all together.

1228. Do you state positively you asked Mr. Gifford whetherhe would have the telegram in slips
or all together?■—Most positively.

1229. What reply did he make ?—He said it was of no use to him if it came late at night, and if
I sent it in the morning it would be in time enough for publication. As near as I canrecollect, we
sent it up to him next morning in time for an extra that morning. I did not give Mr. Gifford that
telegram.

1230. He said he would be content to receive it entire?—He did not wish it that night at all,
because it would be too late. I put the question distinctly to him, would he have it slip by slip? and
when he said he would not have it in that way, that satisfiedme it did not matter when he got it.
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1231. "Was the telegram delivered to the Independent before the Post?—l believe the Post
telegram was delivered before that for the Independent, because the boy took both telegrams out at the
same^time. The boy delivered it to Mr. Gifford at the hotel, and of course the boy can give evidence
of that.

1232. Thereceipt for the telegram we have here is signed by Mr. Blundell ?—lt is possible that
thatreceipt was sent back to the office in the morning.

1233. Captain McPherson.] Did not Mr. Giftbrd make arrangements to have a man waiting up all
night to receive a telegram from you ?—He told me that he had made some arrangement. I then
instructed the boy to go to theback of the Commercial Hotel, and a man would be found who could be
easily awakened to take the telegram from him.

1234. The Chairman.] Tbat must have contemplated some arrangement by which the telegrams
were to be delivered?—Tes ; there was an arrangement at 7 o'clock at night, when I was talking to
Mr. Gifford.

1235. How do you reconcile the fact that he did not want the telegram until the morning, with
the arrangement to keep a man waiting during the night ?—The only reason I can give for not wanting
the telegram is, that there was no necessity for delivering it until such time as an extra would be
issued. Therefusal of my offer made in the evening to deliver it slip by slip made me believe he did
not wish it until such time as he could issue an extra in the morning. My instructions to the boy who
was standing beside me were, that " when the two telegrams are finished, you will take them both out
at one time, and deliver them both, and you will find Mr. Gifford by going round to the back of the
CommercialHotel. Knock at the window, a man willbe there,who willreceive the telegram from you,
and deliver it." The messengerdid so, and took it to Mr. Gifford's own room. He was in bed, and he
asked if therewas anything important, and the messenger said ho did not know.

123(5. We want to know the arrangementmade by Mr. Gifford with you, and whether it was kept
or not?—The arrangement was strictly adhered to.

1237. You sent it by the boy in the morning, and in time to issue an extra?—Tes.
1235. If Mr. Gifford says that he had a man up all night to receive the message, it meant that

he would be there ?—lt meant that the boy would find him there, but whether waking or sleeping,
Mr. Gifford said nothing about that.

1239. You had no idea that the man was waiting to receive the telegram at the earliest possible
moment, excepting aboy were sent with it ?—No. I am certain the words " knocking up " were used.

1240. Captain JflcPherson.] Is not the fact that the man was there to be knocked up, rather
opposed to the idea that you were to send the message round in the morning?—No. I believe that
Mr. Gifford said he wouldwaitup himself in the first instance, but then changed his plan and said he
would keep a man there.

1241. The Chairman^] Then the statements that he himself went to the public-house so that he
might be on the spot, and also that he had a man waiting, did not seem to be made with any desire
except to receive the telegram in the morning at 7 o'clock?—I believe Mr. Gifford lived at the hotel
at that time.

1242. In case of a telegram arriving after office hours, and the office being kept open specially on
account of the receipt of these telegrams, do you require to have a special arrangement, or have you
any general rules for sending out messages ? In the case of an English Mail telegram arriving after
8 o'clock—before Greville's Agency was established—would you require to have any special instruc-
tions to deal with any particular telegram, or is there any general rule of the office?—The rules of the
office are that you deliver a telegram as soon as it is finished. We invariably consult the interests of
a paper. Sometimes it is wanted in one way, and sometimes in another.

1243. In the case of rival papers receiving telegrams from different sources, what do you mean by
the interests of a paper?—Not to consult the interests of the papers, but to oblige them as much as
possible. If they wish to have the telegram in slips, we give it iv slips ; but if one did not wish it
until the whole was ready, wekeep it back.

1244. Bo the ordinary regulations for the day apply during the night when the office was kept
open, or had you special instructions ?—I had no special instructions.

1245. Youwould act in the same manner as any ordinary officer?—Yes.
1240. The first telegram received would be thefirst sent out ?—Yes.
1247. The same rules as to restrictions of wordswould apply by night as by day, unless therewere

special instructions to the contrary ?—Yes.
1248. Is that the ease now ?—Yes.
1249. Are there any special instructions for the night ?—No, none but the ordinary rules of the

department.
1250. When did the restriction of200 words cease to apply ? When did you get instructions about

that ?—I do notrecollect any instructions as regards that.
1251. Do you consider that the restriction of 200 words still applies ?—I understand it does.
1252. Mr. Montrosehas sworn that it does not apply now?—There is no competition. Ifwe had

tworival papers or agencies sending telegrams, my own belief is that 200 words of each telegram
would be received still.

1253. You have had no withdrawal of thatrule ?—-No withdrawalof that rule.
1254. Mr. Lemon.] You are perfectly certain you offered the telegram to Mr. Gifford slip by

slip ?—Yes, positive.
The witness withdrew.

Charles Hill in attendance, and examined on oath.
1255. The Chairman.'] Youwere a messenger who took out telegraphic messages in September) [

1870?—Yes.
125G. Do you recollect any instructions, or anything in connection with an English Mail telegram

that was received from Hokitika for theEvening Post on the Bth or 9th September ?—Yes, I was told
16
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to take it out next morning. I heard Mr. Gifford and Mr. Smith talking about it. Mr. G-ifford told
me himself. I asked Mr. Clifford for my own information.

1257. He did not want it until nextmorning ?—No.
1258. Not in slips?—Not in slips.
1259. You took it out nextmorning?—Yes.
1260. Did you deliver the one to the Independent or the Evening Post first ?—To Mr. Gifford first.
1261. You took two telegrams at the same time from the Telegraph Office, and delivered the one

to the Post first ?—Yes, Sir, at the CommercialHotel.
1262. Were you aware that Mr. Gifford had a man waiting at the Commercial Hotel to receive

it?—Yes.
1263. "Why did you not take it to him sooner?—l took it out when the telegram was finished.
1264. At what time?—I think it was before daylight.
1265. Daylight on the 9th September would be about six o'clock in the morning. We have it in

evidencethat the telegram wasreceived aboiit seven o'clock?—I delivered the telegram to Mr. Gifford,
when he was in bed.

1266. You are sure Mr. Gifford was in bed ?—I gaveit to him in bed, and I roused the man up
in the hotel.

1267. Mr. Webster.'] According to your instructions?—Yes.
1268. The Chairman.'] It was sent out as soon as it was finished?—Yes. "We all left the

office together.
1269. "Who were all?—The operators left at the same time.
1270. Did they just remain to finish the telegramsr—Yes.
1271. You do notknow anything more than what you have told about the occurrence?—No.
1272. There are some particulars you are not accurate in. You are perfectly certain you found

Mr. Gifford in bed, at the Commercial Hotel ?—Yes. I got over the fence, and went to the back-
door, and woke up the man, and he took me to Mr. Gifford'sroom.

1273. And thatwas before daylight?—Yes.
1274. You went up with a candle ?—Yes. Mr. Gifford wished to know whether there was any-

thing important, so that lie might wake up the printers for the " Extra." I told him I did not know.
1275. Mr. Bathgate.] Have you had any conversation with Mr. Lemon, or any one else, as to the

evidence to be given to-day ?—No.
1276. The Chairman.'] Has any one refreshed your memory about it ?
Mr. Lemon.] I told him if any one aslced him anything about it, not to say anything.
Witness—I have had no conversation as to what I should say.
1277. The Chairman^] You were told to hold your tongue ?—Yes. Mr. Lemon told me perhaps

I might be called.
1278. Mr. Lemon.] You say you were standing by when Mr. Gifford was talking to Mr. Smith.

Did Mr. Smith offer to send the telegram out in slips ?—He asked ifhe should send it out in slips.
1279. What did Mr. Gifford say ?—Mr. Gifford said no.
The witness withdrew.

Montague Mosley in attendance, and examined on oath.
1280. The Chairman.] Your name was mentioned by Mr. Barton as a person he wished examined

before the Committee, in respect of certain charges made against the Telegraph Department in the
columns of newspapersand otherwise ; Imeancharges ofimpropriety in administration, and ofMinisterial
influence generally. Will j'ou make any statement of your own knowledge in reference to those
charges ?—As I held a confidential position in the Department for some years, and all papers and
documents passed through my hands, I should prefer confining myself to answering questions.

1281. Eeferenco has been made to an English Mail telegram of September, 1870. Are you aware
of anything in connection with the receipt of it ?—I was not in the Department at that time.

1282. You have no knowledge whatever of it?—No.
1253. You have never heard any clerk in the Departmentmakingany reference to it ?—No.
1284. You are sure you have never heard any clerks saying that it was a shame that the Post

telegram was delayed because it was an Opposition paper?—No. I have heard remarks of that kind.;
but they were made in the office of the Evening Post.

1285. Not by an officer of the Telegraph Department?—No.
1286. Are you aware of any manifold copies of mail telegrams being suppliedto persons other than

theperson to whom the telegram was sent ?—During the time that the Government supplied telegrams
to the newspapers, manifold copies were sent up to Ministers.

12§7. But, subsequently to that, after the Press Association was started, are you aware of any
being sent?—No.

128S. Only when the Government itself, in fact, compiled the telegrams and furnished them to the
newspapers ?—I cannot be certain of that. I have no knowledge of it.

1289. Have you any knowledge of Ministers going into the operating room in such a way as they
might see private telegrams?—Yes ; I have seen Ministers in there.

1290. Frequently ?—Well, I cannot say frequently.
1291. Have you everknown Ministers looking at private telegrams ?—No.
1292. Still less, I suppose,asking to see them ?—No. I was so seldom in the operating room. If

I went down it was only about special business, and I went out again immediately. I neverused to
stay in there for any time.

The witness withdrew.

Charles Lemon in attendance, and examined on oath.
1293. Mr Bathgate.] In reference to the messagesent up from Timaru, were there any previous

instructions sent from Wellington, to the effect that the message was to be furnished ?—Yes.
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1294. "Would you produce acopy of the telegram by which you sent the iustructious ?—I think
they wore verbal, so far as I recollect. White's Bay was instructed to take off at the same time
as Timaru was sending it South; Timaru being on the same wires as White's Bay, the current would
pass aloug both wires.

1295. Tou did not send any previous instructions to Timaru at all ?—No.
1296. The Chairman.] The Timaru operator was not aware that the message was going to

Wellington ?—Yes ; I think I told him that White's Bay would take off at the same time as it was
going to Dunedin.

1297. How do you give verbal instructions to the operator at Timaru ?—I cannot say, it is so
long ago.

1298. Are you sure there is no message in the office ?—I recollect now that the operator
at Timaru swore that I instructed him to send the message on here.

1299. Was he examinedat Dunedin ?—No.
1300. How could he have got the information at all ?—I told him White's Bay would take it off

at the same time as he was sending it to Dunedin.
1301. He was aware of it ?—The veryfact of sending it to Dunedin would send it North as well.
1302. How did you tell him?—l may have put it on a memo., I have not those memos. now.

We do not record our messages in the same way as those of other people. SometimesI send 2,000 or
3,000 memos. in a month.

1303. Mr. Bathgate.] Have you any record of any message that was sent?—No.
1304. I think you said thatflimsies were still sent out ?—Yes.
1305. Is that in consequence of more than one copy being taken in manifold?—No ; we use

flimsies now and then ; always use them at night-time,when we have had timeto getready. We cannot
write close up to the top ofan ordinary form, but we can on a flimsy, and we thus can get 200 words
on a slip.

1306. Is not that a manifold copy?—Yes ; theblack copy goes out. Now, all the telegrams for
the three papers arecopied at once, as they all get the same.

1307. With theexceptionof that Timaru telegram, did any Minister ever improperly receive any
other telegram, eitherpress or otherwise ?—No, not to my knowledge.

1308. The Chairman.] When you werelast examined,Mr. Lemon, reference was made to a tele-
gram that Mr. Gillon compiled for the Wanqanui Chronicle that was refused to be sent because it
accused a Minister of deliberate falsehood. If the charge had been against any person except a
Minister, would the telegram have been refused ?—I do notknow. I was not aware of the existence
of that telegram until the other day.

1309. Youhad nothing to do with the refusal to send it ?—No.
1310. Do you consider, in effect, that the telegraphist is bound to guard the reputation of

Ministers more than ofany person else, in case of anything of a libellous character being submittedfor
transmission ?—I. should look at it in this way : that the telegram was going to be published and made
public, and, whether a Minister or a private individual, anything going out in the columns of a news-
paper like that would be libellous. I have no doubt that the very fact of a person being a Minister
had some weight with the operator when he refused that telegram. There is no doubt of it, in
my opinion.

1311. Mr. BatJigate.] Who refused the telegram ?—That I cannot tell you. It would be after I
left the office. The telegram was altered afterwardsby Mr. Gifford.

1312. Mr. Webster.'] Will you read the clause that authorizesa Telegraph officer not to receive
anything libellous, to show whether that alteration was made within the terms of that clause ?—[Wit-
ness read clause 36, as follow* : " Any person tendering a telegram which in the opinion of the officer
in charge of a station is either ofa seditious, libellous, or indecent nature, must be informed thatbefore
the telegram can be accepted for transmissionunder the usual conditions, a copy of it will have to be
telegraphed to the General Manager, and his authority obtained for acceptance."] I think, as far as I
recollect, that this rule has covered one of something of the same effect. I think Mr. Vogel altered
it so far as to make it compulsory for every telegram to be sent to me before its transmission could bo
refused. The wordsobjected to in the telegrams were " Post convicts Fox of deliberate falsehood
in regard to Dr. Pollen's resignation." The telegram was altered to read thus : " Post accuses I'ox in
plain terms of misrepresenting facts in regard to Dr. Pollen's resignation."

1313. Mr. Vogel.] Did I not, when this wasbrought before me, say I should not have stopped the
telegram, and that in future no telegraph operator must take the responsibility; it must be left to
your—l do not remember that telegram.

1314. Do you remember bringing me a telegram, and saying you had stopped it?—This clause
was altered in consequence of a telegram I brought to you and stopped.

1315. Do you recollect my telling you that I would not have allowed it to be stopped, and that
the operator must not take the responsibility ?—Yes ; but not with reference to that telegram.

1316. Mr. Bathgate.] On whose authority were English Mail press telegrams restricted to 200
words. Your interpretation of the Gazette rule might not be the legal one ?—All I can say is, that
regulation does not apjjly. That clause was added at my suggestion by Mr. Hall.

1317. Under the Act, all the Regulations must be gazetted ?—lt was an oversight on our part.
When the Governmentthrewoverboard the compiling of the summaries, the clause wasnever intended
to apply to private companies.

1318. At one time you sent the whole of the English Mail press telegrams, but afterwards you
only sent 200 words at a time. By whose instructions was that change made ?—We read the rule so.
The rule provides for it.

1319. You sent instructions ?—Yes.
1320. Were they in writing?—I forget now.
1321. Have you a copy ofthem?—No, I do not think I have.
Witness withdrew.
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1322. The Chairman.'] You are the proprietorof the Wellington Independent ?—I am.
1323. You are aware of the charges brought against the Telegraph Department, which have

appeared in the public newspapers. They are all referred to in the report of the trial (Eegina v.
Barton) ?—I did not read that pamphlet, but I think I read the articles in the newspaper accusing me
of having received a stolen telegram, and all sorts of things.

1324. You areaware that, among other charges brought against the Department, there have been
some of supplying theIndependentwith telegraphic information which wasreally theproperty of other
persons ?—That charge has been made.

1325. More than once ?—More than once.
1326. Speciallywithreference to the Bluff telegram of the 30th September, 1870?—Yes.
1327. The Committee have taken a great deal of evidence upon thatsubject; but as you expressed

a desire to be examined, we thought it right to give you an opportunity of making any statement you
wish. Will you make a statement as to how you got your telegram of the 30th September. Be good
enough to confine yourself to the charges; the Committee do not wish to go into anything but specific
charges ?"—I wish to show how it was that Mr. Barton and I were connectedin the matter, so as to put
the facts before the Committee that they will be able to draw their own conclusions. I think it was in
October, 1869, at the time the Government intended to stop the supply of press telegrams, Mr.
Halcombe, who was then editor of the Independent, and I took the matter into consideration. He
wrote a letter to Mr. Reeves and Mr. Luckie about the matter, and we intended to establish a
sort of Press Agency for ourselves. Mr. Barton heard of this through Mr. Beeves, and Mr.
Barton wrote up to me. His first letter was mislaid and was not answered, and he
wrote another letter to Mr. Halcombe, saying that he wished to establish an agency, and
he heard we were going to establish something of the kind, and asking whether we could agree
upon the terms. After that the G-overnment intimated that they would continue to supply us
with the telegrams, which they continued to do up to April. They then intimated again that they
intended to discontinue supplying telegrams, and they did so in July. In the meantime Mr. Barton
came up here, and came to the Independent office, and saw Mr. Halcombe and myself, to inquire
whether an arrangement could be made as to terms. Mr. Barton wanted £150 a year from me to
allow me to have the benefit ofhis telegrams. I said it was a large sum, but if he could show mo what
I could get for it, I would be willing to entertainit. After a longinterview,I agreed to give him £100
a year if he supplied me; but he backed out of the office—walked out backwards—and neither agreed
nor disagreedwith the terms. He then went away to Auckland. He did not give me an answerto my
offer. A steamer goingto Melbourne was at the wharf at the time, and Mr. Halcombe wrote to Mr.
Hutton, of Melbourne, to send the English news. If that had not been done, I wouldnot have been
able to engage a person to send the news from Melbourne in time. After an absence of about three
weeks, Mr. Barton cameback, and intimated that he had taken the Post into the confederacy, and he
declined us. Ho told Mr. Halcombe, as the latter afterwards told me, we would be obliged to come
upon ourknees and takewhat terms he wouldoffer. We did not disclosethe arrangementmade with Mr.
Hutton in Melbourne; but we rather laughed to see how we would have been taken in if we had not
made provision for getting the news. The first telegram we got was in August, and was much superior
to that of the Press Association. Our telegrams caused a good deal of annoyance, because the Post
were led to suppose that they wereto be the exclusive parties to have the telegrams ; and also to Mr.
Barton, because he did notknow how we got them. I was not aware that Mr. Mailer had anything to
do with the telegramreceived on the 30th September, which was signed by Hutton, andI thought it
was our message, and our message only.

1328. Where did you get the informationcontainedin the first extra ?—I will tell you that. The
people were very anxious about the news. When I came down about 8 o'clock in the morning, I heard
that the " Gothenburg," with the English telegrams, had arrived, but that it wouldbe some time before
they would be given out. I felt very anxious, and there was a great crowd of people about. I knew
that the Government generally got a short telegram, and I went to Mr. Gisborne's house upon the
Terrace, and told him that a good deal of anxiety was manifested by the public. He was not aware
that themail had arrived, and said if hereceived a telegram containing anything to allay the public
interest he would send it for publication. I wentback to the Telegraph Office, and waited some time;
and not seeing Mr. Gisborne again, I went up to the Government Buildings and saw Mr. Cooper and
Mr. McLean, and asked if they had received telegrams of English news. They replied that they
had not. I waited some time, and afterwards I saw Mr. Sewell, who had a telegram, and I asked him
for it. He said, "Is it usual to give it to the press ?" I said " Yes." He called downMr. Gray and
asked him whether it was usual to let the press have the telegrams. Mr. Gray said it was, but all
should have it alike. I said I did not wish any preference, and Mr. Sewell then gave the telegram to
Mr. Gray to have it copied. I made a copy while the others were being made, and I drove down post
haste to the office to have it published. By the time I got there, Mr. Gisbornehad received atelegram
on the Terrace, and had walked down leisurely and left it at the office. When I arrived there the
telegram, which was similar to the one which I got from Mr. Sewell, had been published. It was done
very quickly, for the men were there, and all was prepared for getting it out sharp.

1329. Subsequently, did you take any other steps to get the English Mail news telegraphed?—ln
due time our own telegram came and was published. Then a telegram was sent up from the Evening
Star, Dunedin, asking us if we wanted any late English news. An answer was sent that if they had
any news after the sth to send it up, because our telegram was principally foreign news ; and if they
had English news, we would be glad of it to supplement our telegram. The Star sent it up, but wo did
not know how they got it for somemonths afterwards. The telegram they sent differed very little from
the one we had received. That which was additional we published in our paper next morning.—
[Mr. McKenzie here produced a copy of a telegram received from Mr. Hutton, his agent in
Melbourne, and also one from the Star, Dunedin.]

1330. The three sources of information you had on the arrival of the " Gothenburg"
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were—first, the telegram you got from Mr. Gisborne and Mr. Sewell, which was the same in
fact; secondly, your owa telegram; and thirdly, the information sent you by the Star. These
were the sole sources of your information ?—Yes, I saw Mr. W. Blundell, of the Evening
Post, afterwards, and told him the telegram was up there. If he had used the same exertion
as I did, he would have got it. They did not make any exertion, and therefore did not get it. I wish
to show the Committee that my agent in Melbourne made extra exertions to get the telegram, and
that I have been charged by my agent for this telegram, and that Mr. Mailer was paid by my agent in
Melbourne and also by me. Instead of getting that telegram free, I paid extra for it to Mailer for
what he did, and lam charged extra by my agentfor his extraexertions. A bill sent in by Mr. Hutton
is as follows :—" Melbourne, Ist October, 1870, 85 Collins Street West. Thomas McKenzie, Esq.,
Proprietor, Wellington Independent,to W. M. Hutton, 8 Australian telegrams, from Ist August to 24th
September, £8 ; 3 English telegrams, £6 ; expenses incurred in hiringspecialconveyances to Sandridge
and boat hire and gratuity to purser of steamer, £2 ; total, £16." This is the letter I received
from Hutton. [Witness read as follows:—" 85 Collins Street West, Melbourne, Ist October,
1870. Thomas McKenzie, Esq. Dear Sir,—Enclosed I beg to hand you my account to 30th
September. Last Saturday the English Mail telegrams began to arrive after the hour, 2 o'clock, fixed
for the departure of the " Gothenburg " from Sandridge. As the news was very important, I felt that I
would be justifiedin incurring some expensein order to furnish you with the news. I saw the Captain
at Sandridge, and asked him if the steamer would be delayed, but he said he would start as soon as
the loading was on board. I returned to town and prepared a short telegram, andreturned to theport
and found the steamer had left the pier. I hired a boat and overtook her, and placed my despatch
on board about 5 o'clock. Be pleased to say whether, on important occasions, you will authorize me
to send telegrams via Queenscliffe to catch the steamer. I would be glad to receive a copy of the
Independent containing telegrams.—l have, &c, W. M. Hutton."]

1331. Did Mr. Mailer makeany application to you forpayment?—He made an application, I think,
on one voyage,when I did not see him. On a subsequent voyage, I saw him in my office one evening.
Mr. Hay said to me, " Mr. Mailer says he has had something to do with supplying that message, and
asks for a gratuity." I said, " I don'tknow." I had not at the timereceived abill from Mr. Hutton.
I said, " What should I give him ? " andMr. Hay said, " Give him a sovereign." During that interview
he stated how he got that news. He said he was going along by the Argus office and met young Mr.
George. They both went into the Argus office together, before the publication of the third edition of
the Argus telegrams. Mr. George supplied him with the information verbally, and he brought it down
to the Bluff, wrote it out and attached it to our telegrams, and in consequence of that he thought I
should give him something for his kindness. I thought it was very kind of him, and at Mr. Hay's
suggestion I gave him a sovereign, and that was an end of the matter. If he had not applied to me
for a gratuity, I should never have been aware that I was indebted to him at all. It now appears that
he had been paid by Mr. Hutton, and he subsequently applied to me for payment. I paid Mr. Hutton
extra, and Mr. Mailer twice, and the Government their own charges for two messages—and that is the
way I have been favoured by them. It is perfectly monstrous that I should have been charged with
having received stolen property.

1332. Mr. Mailer did not tell you he had received anything from your agent ?—He did not tell
me anything of the sort, or I shouldnot have given him anything more.

1333. Is there any other occasion upon which the Independent was charged with appropriating
information belonging to other persons?—I really do not know; the charge was made against the
Government through jealousy.

1334. Are you aware of any letter written by Mr. Halcombe to Mr. Barton, in which he said the
Government, by a private arrangement, would be able to send messages from Auckland via Napier,
withoutcharge ?—Yes. Mr. Halcombe offered to give the Government the services of our Auckland
correspondent, if they would pay the charges ; but nothing came of it.

1335. Youwere aware of a letterbeing written by Mr. Halcombe to Mr. Barton in December,
18G9,in which the passage referred to occurs ?—Yes.

1336. Is there any other matter in which you would like to show that the Independent was im-
properly accused of obtaininginformation intended for otherpersons ?—I would like to show that those
people who make a great cry are plagiarists themselves. The Tararua arrived at Hokitika on the
6th October, with mail and fuller mail telegrams. The Times asserted, about that time, that their
telegrams were compiled in the Argus office. The telegram theyreceived on that occasion via Hokitika
was an exact copy of Eeuter's Australian Express, per Greville and Co., Eeuter's agents, as published
in the MelbourneDaily Telegraph, whichI produce, and never appeared in the Argus at all thatI am
aware of, and certainly was not compiled then. The source of their information they never
acknowledged.

Mr. John Hay in attendance, and examined on oath.
1337. The Chairman.'] You have said you are anxious to be examinedwithreference to charges

made against the Telegraph Department of having supplied the Independent newspaperwith informa-
tion which was never intended for it, but was the property of other persons. Will you tellwhat you
know upon the subject ?—All that we everreceived from the Government was their summarycompiled
at the Bluff, I believe, by the Collector of Customs. We received nothing else through the Govern-
ment, and therest was from our own agents,and we paid for it.

1338. You mean the summary sent up on the 30th September, 1870?—Yes.
1339. That furnished by Mr. Gisborne ?—Yes. I believe Mr. Sewell had a copy of it.
1340. That is all youknow upon the subject ?—Yes. I know further, that Mr. Mailer stated, in

the Independent office, that he had obtainedlater information than that contained in Hutton's message,
and that he got it in the Argus office, before the third editionwas printed.

17
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Mr. Say.

30th Oct, 1871,

Mr. McKenzie.

30th Oct, 1871.

Mr. Say.

30th Oct, 1871.

Mr. McKenzie.

30th Oct, 1871.

Mr. Say.

30th Oct, 1871

Son. Mr. Sewell.

31et Oct., 1871.

1341. Are you awarethat any member of the Ministry has ever supplied telegraphic information
to the Independent ?—Occasionally, on Native affairs, and we always acknowledgedit.

1342. lam speaking more expressly of English Mail press telegrams?—No ; never.
1343. Excepting upon the occasion to which you refer ?—No. At no other time, and we acknow-

ledged that information as received from Mr. Gisborne.
1344. Has tho Independent ever had the free use of the telegraph ?—Never, since my connection

with it.
Mr. Thomas McKenzie re-examined. "1345. The Chairman] Has the Independent ever had free use of the telegraph ?—No; I never

received any favour at all. I remember on one occasion I met Mr. Gifford who said, " The telegram
will be late before it comes, and we will not be able to publish an extra to-night. I have made an
arrangementwith the Telegraph Office to supply them in the morning, and to have one a-piece." I
said " Allright," and in consequence of that I instructed the foreman, Mr. Muir, to be down very early
in the morning to have things ready. He had everything ready at 6 o'clock. Mr. Muir got the
telegram, and got out theextra.

Mr. John Hayre-examined.
1346. Mr. Welster.~\ "Was there any relationship between you aud the Government in any way

by which you were to get exclusive information, or apriority in getting information, on account of the
Independent supporting the Government ?—No. I never received any favour, or priority, or
exclusiveness, or facility whatever. I never asked for it, and I never expected to get it. I wish to
make the denial as absolute as I can. I may state that it was very much remarked upon by other
papers that I, as editor, made no explanation respecting the accusation brought against the Independent.
I had none to give; all that I could say was I had not received anything from tho Government, except
the short telegram acknowledged, but all from our own correspondents. I was accused of having
received, as it were, "a stolen handkerchief:" when I wrote, the "stolen handkerchief" was lying
before me, branded with marks showing it was my own property. When journalsrepeated thecharge,
I said they lied : I had nothing else to say.

1347. The Chairman.'] The Hon. Mr. Fox and Mr. Vogel did not come to the Independent office
with any telegram intended for the Evening Post ?—Mr. Vogel was never in the office sinco I was
there.

Mr. McKenzie.] The Hon. Mr. Fox and Mr. Vogel were neverthere together.
1348. Mr. Webster.] It was asserted that the Hon. Mr. Fox and Mr. Vogel were in that office,

chuckling overhaving done the Post. Is that true, so far as you know ?—Witness (Mr. Hay), No.
1349. The Chairman.] How long have you been editor of the Independent ?—Since in July, 1870.

Mr. Thos. McKenzie re-examined.
1350. Mr. Lemon.] I should like to know what telegram Mr. McKenzie alluded to, when he said

he met Mr. Gifford in the street, and was told by him thathe had made the arrangementreferred to ?—
I think it was early in September. It was the one referring to which the Post inserted a paragraph
thanking the Telegraph officers for having stopped up all night and supplying them with the telegram.
We also did so, thanking them for supplying the telegram after office hours. A file of thepaper would
tell exactly when it was.

Mr. Hayre-examined.
Mr. Say.] 1 should like to make a further explanation. On the evening of the 30th September,

1870, I gota telegram from the Evening Star, Dunedin, asking whether they should send some English
news. I said, "Yes,after the 2nd." Wereceived a large telegram. For months after that I did notknow
the source of the information, because the Star and the Independent had been in the habit ofmutually
telegraphing, and I never thought of inquiring how they got the information.

1351. The Chairman.] The whole sources ofinformation with reference to that telegram that came
by the " Gothenburg," which arrived on the 29th September at the Bluff, lato at night, published in
the Independent of 30th September, that published on the same day, and thaton the Ist October, were,
first, the information you received from Mr. Gisborne; secondly, tho information you received from
your own agent in Melbourne, Mr. Hutton—that is, all written above his signature ; and thirdly, the
information which the Star supplied to you ?—Yes. It appeared that there was a part above Mr.
Hutton's signature that had been interpolated by Mr. Mailler. I thought at the time that Mr. Hutton
had supplied the whole of it.

Mr. McKenzie and Mr. Hay withdrew.

Tuesday, 31st Octobeb, 1871.

Peesent:
The Hon. Mr. Stafford, Hon. Mr. Vogel,
Captain McPherson, Mr. Webster.
Mr. Rolleston,

The Hon. Henry Sewell in attendance, and examined on oath.
1352. The Chairman^] The Committee understand that you wish to make a statement. Inde-

pendently of that, the Committee came to a conclusion some time ago, that as one of the chargea
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made against the administration of the Department was that Ministers,in violation of theEegulations,
gave free use of the telegraph to certain persons for political purposes, that all Ministers should be
examined. We have put questions on that point to Mr. Fox, Mr. Gisborne, and Mr. McLean, and we
propose to put the same to you and Mr. Vogel; but if, in addition to that, you wish to make any other
statement in connection with the administration, of your personalknowledge during the time you acted
as Commissioner, the Committee will, of course, be most happy to hear it. Did you ever, in your
capacity ofMinister, give any general authority that any person should have the use of the telegraph
free,excepting upon public service. We give a very wide latitude to the term " public service," and
especially with reference to Native affairs ?— I never gave apermission to anybody, either general or
specific, and certainly not for any purpose other than on the public service. Not for any election
purposes or party purposes generally.

1353. Are you aware of any violations of thepublished Eegulations under the Telegraph Act, which
have been committed, ofwhich you had any personal knowledge?—Not during my time. What took
place before I do notknow.

135-1. Were you Telegraph Commissioner at the time the Bluff telegram of the 30th September
arrived?—I was Acting Commissioner. I think Mr. Vogel had left. When Mr. Vogel left, after the
session, I took over the administrationof his Department, and amongst others the Telegraph Depart-
ment.

1355. We have got it in evidence that you gave instructions that Mr. O'Toole's telegram shouldbe
given to the Independent and any otherpaper thataskedfor it ?—Yes. I came down to my office atabout
half-past 10 in the morning, and saw Mr. McKcnzie, the proprietor of the Independent, who was in the
Attorney-General's office. I had given to me a telegram, receivedfrom Mr. O'Toole at the Bluff, and
with reference to which, I may say, I previously had given no instructions or direction that a telegram
should be sent to me, but it came under the ordinary rule of the office. Mr. McKenziewished to have
the right to take it with him to publish it, to which I saw no objection. I forget whether Mr. McKenzie
expressed a wish to have the exclusive publication of it or not; but at all events, I was led to inquire
from the Inspector of Post Offices, Mr. Gray, what the usual practice had been with respect to the
telegrams, whether they had been communicated generally to the press, or whether they had been
confined to any particular paper, I found from Mr. Gray that the usual practice had been to allow
the press generally to have the use of them, and I then gave directions that any newspaperthat might
apply for the telegram should have the use of it. It did not at all strike me that there was anything
very special to impress it on my mind. My onlyobject was to dowhat was right and fair by onepaper
or by another.

The Hon. Julius Vogel, Commissioner of Telegraphs, examined on oath.
1356. The Chairman.'] We wish to put to you, Mr. Vogel, a question that has been put to all the

other Ministerswith reference to one of the charges madeby thepublic press, to the effect that the use
of the telegraph was given free for party or political purposes outside of the public service. We wish
now to ask you whether you have ever given a general or specific authority to any person orpersons to
have the use of the wires free for purposes that were not connected with the public service ?—No,
certainly not.

1357. To the words " public service" the Committee give a free translation; for instance, we
recognize confidential or semi-confidential communication, and especially on Native affairs, between the
Government and person who would not like the matters published—communications between private
individualsand public officers—as on public service. A very large amount of information received by
every Government in a semi-confidential manner, is for the good of the State and the public generally.
A charge is, that the Ministers, for election and political purposes, in favour of persons who are
supposed to be supporters more or less of the Ministry, have given the free use of the telegraph. Two
names have been mentioned ; Mr. Eeeves and Mr. Luckie. We have put that question to all the other
Ministers, and now wish to know whether you have everauthorized the telegraph to be so used ?"—1 do
notrecollect ever having given Mr. Eeeves power to reply to me free, nor is it within my recollection
that I have ever given to any person anything in the shape of a general right to use the wires free. 1
do notrecollect everhaving given the right to use thewires free, excepting to Members of the Assembly
to answer some question which I have put to them. I frequently find it necessary to communicate
upon public business with gentlemen who are not in the public service, especially with Members of the
House, and that often happens during the Session; but Ido not think I can charge my memorywith
any such occurrence during the present Session. If I telegraphed to any one on public business, it is
very likely I would give him the right to answer free. Sometimes I have given the powerto a third
person to communicate upon public business. For instance, when Iwas writing out the report on my
mission to England, I wantedto know what was the rate Mr. Webb fixed on the freight of wool, and I
asked Mr. Stewart to tell me. He said he could by telegraphing to Captain Blethen, and I franked
his telegram and the Captain's reply. Ido notrecollect any other case of the kind during the present
Session. With respect to election matters i Before I went to England, I had many communications
with reference to Mr. Dillon Bell's election ; and as he was away from the country upon public
business, I never dreamtof paying for telegrams I sent, for I considered, as a matter of course, they
should pass free. Mr. Dillon Bell was away from the country on public business, and I considered
that to neglect to do what I did would not have been right. I do not recollect having sent other
telegrams free on election matters. I remember, when going across to Nelson, Sir David Monro told
me he was going to stand for Motueka, and I telegraphed to the Hon. Mr. Fox, telling him so. I
contend that Ministers have a right to use the telegraph in communicating with each other free.

1358. The Chairman.] The Committeerecognize that.
Witness.] If ever I have a doubt as to whether I should pay for a telegram or frank it, I put the

question to myself—whether, if I were not a Minister, I would have to send the telegram. One often
has to debate whether a telegram is private orpublic.

Km. Mr. Seioell.

31st Oct., 1871.

Son. Mr. Vogel.

31st Oct., 1871.
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Son. Mr. Vogel.

31st Oct, 1871

1359. You admit that, in the case of Mr. Bell's election, you did occasionally use the wires free,
with the view of getting him returned ?—I did not give anybody the right to use the wires free ; I
used them myself. My impression is that all messages I received werepaid for. I wish the Com-
mittee to understand that Mr. Dillon Bell was absent on public business, and was detained by his
daughter's illness, and I was very anxious thathe should not lose the opportunity of getting a seat.

1360. You do not recollect, with reference to any other election or party action, having given
the use of the wire free to any person ?—No, I was always against it. I should like to state
this, that I am under the impression, considering thevery large increase in the number of telegraph
stations, that we have not used the telegraph wiresmore, in proportion, thanany precedingGovernment
did. I should like also, if the Committee are going to report upon the general question, to say that
I do not think thata Government should use the telegraph for election purposes, though it is done,
I believe, in other countries—for example, New South Wales. I do not know what is the practice in
Great Britain.

Examination closed.
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Mr. Lemon to the Peopeietors, Otago Daily Times.
(Circular.) New Zealand Telegraph,

Gentlemen,— Head Office, Wellington, 23rd March, 1870.
I am directed by the Hon. the Telegraph Commissioner to inform you that the Government

again contemplate discontinuing, after the present quarter, the supply of the English and Australian
Mail Summaries. As the only reasoivfor this course is that it is supposed to meet the wishes of a
majority of the newspaperproprietors, before finallyresolving on it, the Hon. the Telegraph Commis-
sioner wishes to ascertain the feeling of the press on the subject. Shouldthis course be adopted, lam
directed to point out that the usual precedence given to these summaries in their transmission over the
wires will cease, as the matter supplied by the different agents for transmission will be subject to the
ordinary Regulations, and thereby considerable delay will be caused to the various papers in thereceipt
of their telegrams. According to clause 6of those Regulations :" In order to prevent a monopolyof
the line by any one company or individual, when several telegrams are presented for transmission about
the same time, and any one of these telegrams is of considerable, length, then no officer shall transmit
more than two hundred words of any such telegram at any one time."

Should, however, the Government feel themselves justified by the general tenor of the various
replies to this circular, in still continuing the supply of the summaries as hitherto, I am directed by
the Hon. the Telegraph Commissioner to inform you that the charge will be reduced, after the
expiration of the present quarter, to £36 per annum for both summaries, or £18 for one, and that the
agents supplying the news will be instructed to make the same as complete and as interesting as
possible.

I have, &c,
C. Lemon,

The Proprietors, Times, Dunedin. General Manager.

Mr. Lemon to the Peopeietoes, Otago Daily Times.
(Circular.) New Zealand Telegraph,

Gentlemen,— Head Office, Wellington, 26th May, 1870.
In further reference to circular, dated 23rd March, 1870, I am directed by the Hon. the

Telegraph Commissioner to inform you that, owing to the few papers that Lave agreed to become
subscribers to the arrangementcontemplated in the above-mentioned circular, the Hon. the Telegraph
Commissioner has decidednot to carry it out, and hasrequested me to inform you that thisDepartment
"will cease to supply the summaries as hitherto, at the expiration of the present quarter. At the same
time, I am directedto inform you that the Hon. the Telegraph Commissioner, in order to afford greater
facilities to the press will,as far as possible, remove therestriction limiting the transmissionto 200 words
at a time. In order to accomplish this, where two wires are in circuit, one will be set apart for tho
transmission ofEnglish and Australian telegrams on the days of their arrival.

I have, &c,
C. Lemon,

The Proprietors, Times, Dunedin. General Manager.

Telegraph: Regulation No. 6.
In orderto prevent a monopoly of the line by any one Company or individual, when several telegrams
are presented for transmission about the same time, and any one of these telegrams is of considerable
length, then no officer shall transmit more than 200 words of any such telegram at one time.

Thisregulation does not apply to English Mail Press Telegrams. :
Mr. Seed to the Collector of Customs, Hokitika.

Office of the Commissioner of Customs, Wellington,
Sic,— 20th August, 1870.; I have been directed to request you to be good enough, when the English Mail arrives by
way of Hokitika, to telegraph its arrival to the Hon. tho Commissioner of Customs, and on the mail
being landed, to telegraph briefly any important itemsof news. The Telegraph Department will bo
requested to give precedence to your message,which should not generally exceedabout 100 words.

I have, &c,
William Seed,

The Collector ofH.M. Customs, Hokitika. Secretary and Inspector.

Mr. Seed to the Collector of Customs, Invercargill.
Office of the Commisioner of Customs, Wellington,

Sir,— 20th August, 1870.
I have been directed to request you to be good enough to instruct the Sub-Collector at the

Bluff, when the English Mail arrives by way of the Bluff, to telegraph its arrival to the Hon. the
18
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Commissioner of Customs, and on the mail being landed, to telegraph briefly any important items of
news. The Telegraph Department will be requested to give precedence to his message, which should
not generally exceed about 100 words.

I have, &c,
AViixiam Seed,

The Collector, H.M. Customs, Invercargill. Secretary and Inspector.

Mr. G. B. Babton to Mr. Lemon.
Deae Sir,— . "Wellington, 25th June, IS7O.

I am at present unable to make any definite proposal with regard to the delivery of press
messages at night, except in this shape: that the morning papers which consent to take their messages,
say, at 9 p.m., should be charged 25 per cent less than the usual rates. I think all the morning papers
in the Colony would readily accept such a proposal, provided that the Foreign Mail telegrams were
despatched during the day, if necessary. Of course, the evening papers would require to have their
telegrams during the day, but their business is comparatively small.

I should be glad if you would take this matter into your consideration, and let me know theresult
on my return to Wellington, about a fortnight hence.

I have, &c,
G. B. BaKTON.

Mr. G. B. Baeton to Mr. Lemon.
Sir,— Wellington, 15th July, 1870

I beg to inform you that I am now endeavouring to establish, on behalf of the Otago Daily
Times, a Press Telegraph Agency, for the purpose of supplying the newspapers in the Colony with
telegraphic messages.

As a large number of these newspapers, including the leading journals, have already expressed
their desire to avail themselves of this agency, I feel justifiedin submitting the following proposal for
your consideration, viz. :—That the Government should grant a reduction of, say 25 per cent, on the
wirecharges to the newspapers receiving our messages, provided that they agree to receive the less
important messages after the ordinary office hours, say at 9 p.m.

I need scarcely point out to you that the proposed arrangement offers materialrecommendations
to the Government. In the first place, as nearly all the newspapers in the Colony willreceivethe same
messages, the cost of telegraphingwill be comparatively light, and in the second, the telegraph officers
willbe relieved from the pressure of newspaper messages during the daytime, and a pressure ofwhich
the Government has more than once complained.

I have, &c,
G. B. Baeton. "'

G. B. Baeton to C. Lemon. . .
[Telegram.] Bth August, 1870.

What about the 25 per cent. ? Have ten papers, and agree to 9 o'clock.
G. B. Baeton.

Mr. Lemon to Mr. Baeton in Reply.
Bth August, 1870.

Papees before Commissioner. No answer yet.
Lemon.

Mr. E. T. Gillon to Mr. Lemon.
Sib,— Wellington, 2nd August, 1870.

Referring to Mr. Barton's letter to you, regarding areduction in the press tariff for messagos
transmitted to the associated papersat such hours as not to interferewith the transmission of ordinary
messages, I have now the honor to inform you that more than the number of papers which you inti-
mated you would require to join in the arrangement, are now ready to do so; I have, therefore, to
request that you will be good enough to inform me, as soon as possible, whether the arrangement sug-
gested by Mr. Barton, and recommended by you, has received the approval of the Hon. the Telegraph
Commissioner. I should esteem an early answer a great favour, as many of the arrangementsbetween
Mr. Barton and the various papers arecontingent thereon.

I have, &c,
E. T. Gili.on.

3rd August, 1870.—Receipt of Mr. Gillon's letter acknowledged, and the writer informed that his
letter has been laid before the Hon. the Telegraph Commissioner.

Telegeam from Mr. Wood, of Hawkc's Bay Herald, to Mr. Lemon.
: Napier, 9th September, IS7O.
Stteely some deduction from Bcale charges. What about Barton's 20 per cent, allowance ?

To Mr. Lemon, Wellington. Wood.
Reflt.

No deduction. If Mr. Barton led you to believe that there would be a reduction of 20 per cent., ho
only did so on an assumption ofhia own.

' C. Lemon, G.M.
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Mr. G. 1?. Barton to Mr. Lemon.
Mt deae Sir,— Daily Times Office, Dunedin, 31st August, 1870.

I should be glad to hear from you on the subject of the 25 per cent, as soon as you have
anything to say on it.

All the journalists I have communicated with are agreed that they are entitled, under existing
circumstances, to ask for some such consideration.

I think you will find that the press telegrams make a bettershow on your books for August than
they did for July.' If we get the reduction, you may depend upon it that it will not prejudice the
revenue, because 1 should immediately instruct our agents to make use of the wires on every reason-
able pretext.

As a sign of the times, I may mention that I am now getting the shipping telegrams for the
Daily Times, and I believe that our example would be followed by others, if the Government would
encourage them.

.1 have, &c.,
Gr. B. Barton.

Submitted for the Information and Instructions of tho Hon. the Telegraph Commissioner.
15th September, 1870.

The arrangements made with the " press " for sending English news, in accordance with last
circular, donot seem to give some members of it satisfaction.

Mr. Barton of the Daily Times, seems to think that which ever telegram is presented first, should
be sent all first; thereby excluding any other papers from a use of the wires, and giving his agency a
complete monopoly. The way I read the circular (and at the same time, think that it is the most
liberal construction) is that where two wiresare in circuit, one shall be set apart for press purposes ;
but I consider that that does not infer, or in any way imply, that which ever telegram is presented first,
is to be sent all first; but that the press messages shall have exclusive use of that wire for the time
being, and that the rule oflimiting the transmissionto 200 wordsat a time ofany one message, should
still hold good in. the transmission of these " Press Messages," where two or more have to go overthe
same wire.

C. Lemon,
General Manager.

Mr. C. Lemon to Mr. G. B. Baeton.
New Zealand Telegraph,

Sin,— Head Office, Wellington, 14th September, 1870.
I have the honor to acknowledge receipt of your letter of the 15th July lust, making appli-

cation for a reduction of 25 per cent on the present charges for press telegrams, and am directed to
inform you, in reply, that the Hon. the Telegraph Commissioner regrets that ho cannot comply with
your request.

I have, &c,
G. B. Barton, Esq., C. Lemon,

Daily Times Office, Dunedin. General Manager.

Document marked A.
Identified bij Mr. Mailer, Purser of the '' Gothenburg," as being in his handwriting.

Melbourne, 21th September, 1870.
(Very latest telegraphic News.)

Napoleon aprisoner in Berlin.
There has been a revolution in Paris, and France declared a Republic. Tho French have been

defeated everywhere, and the Prussian army is on tho march to Paris.

The " Albion," arrived at Melbourne on the 18th instant from Japan, via, Newcastle, New South
Wales.

The " Alhambra" arrived on the 23rd ultimo from the Fiji Islands.

[Letters referred to in Mr. Barton's Evidence.]
Mt deae Sir,— The Argus Office, Melbourne, 23rd December, 1870.

I am in receipt of your letter of the 16th instant, in which you give extracts from speeches by
Mr. Yogel, with reference to your dispute with the Government about the English telegrams. The
circumstances to which Mr. Yogel refers, and in addition to whatI have already written to you on the
subject, are simply these :—On the afternoon of the 2-lth September, when we were going to press with our second edition,
the purser of the " Gothenburg" called at this office, and requested as a favour, as the Railing of the
vessel had been put off until after the publication of the European news, that he might besupplied with
an early copy of the paper. I gave instructions that he should have a few of the first copies printed.
He neither asked for, nor did I give him, any information beyond what was being printed, and it is my
belief that at the time he left the office with tho second edition, he could not have got from any one any
further information than the printed news he carried away with him. As soon as tho " Gothenburg "arrives, I shall take care to see thepurser, and shall not fail to let you know what he says regarding Mr.
Vogel'g explanation.

I have, &c,
G. B. Barton, Esq. Huon Geoege.

A
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Mt dear Sir,— Argus Office, Melbourne, 17th January, 1871.

In compliance with the promise contained in my letter to you of the 23rd ultimo, I beg to
inform you thatlhave seen Mr. Mailer, lately purser of the "Gothenburg," and questioned him regard-
ing Mr. A'ogel's statement, in his speech at Dunedin, to the effect that he (the purser) being personally
acquainted with me, had received the'later telegraphic news at this office, and sent it to the Wellington
Independent. Mr. Mailer emphatically denieshaving said anything to warrant such a statement. His
version of the matter, which is substantially tho same as stated in my letter of 23rd ultimo, is simply
this : that, being acquainted with me, ho came to this office and requested, as the " Gothcnburg " had
delayed sailing until after the publication of the mail news, that he might bo furnished with an early
copy of our second edition ; that, at this office, he neither asked for nor obtained any news in addition;
to that contained in our published second edition, with the exception of one item to the effect that
France had been declared a republic, which item ofnews he says he got from a board outside theArgus
office ; the intelligence, although I have no recollection of the circumstance, having, no doubt, been
received as we were going to press with our second edition, and thus exhibited for tho informationof
tho people of Melbourne ; and that he made up a despatchfrom our published news, the only item in
addition to which being that exhibited on the board.

I. have, &c,
G. B. Barton, Esq. Hugh George.
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